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INSULE
SAU

Odiseea Escrocheriei
In timp ce se discută despre toate 

primejdiile posibile și imposibile, 
ca revoluția, răsboiul, Anschlussul, 
restaurarea habsburgică, incendiile, 
ciocnirile, naufragiile și crimele a- 
cestui leat blestemat 1934, — avem 
și un subiect mai vesel, un adevă
rat film de cinematograf care a 
mobilizat în serviciul lui poliția, 
marina și diplomația. Vorbesc des
pre fuga misterioasă a bancherului 
Insull, pe mare și pe ocean, în 
toate sensurile.

Bancherul Insull e dorit de clien
tela milioanelor lui, in Statele-Unite. 
El susține însă că aceste milioane 
s’au isprăvit (e treaba lori) și că, 
în consecință, nu se mai simte da
tor cu nimic față de deponenți.

Numai pentru atâta lucru, un ban
cher trebue să plece din America și 
să plutească în voia apelor ca Ulysse, 
ferindu-se de orice țărm din care 
vre-un nou Polyfem furios poate 
să-i înnece vaporul și dosarele frau
duloase.

Insull apucase calea spre Port- 
Said și deodată a trebuit s’o câr
mească spre Constanța. Presimțind 
că și România are o convenție de 
extrădare cu Statele-Unite, și că 
deci ar putea fi înșfăcat și trimis 
pachet la New-York, se pare că a 
renunțat și la binecuvântata noastră 
țară, unde poliția nu prinde pe hoți, 
și unde fapta care se impută ban
cherului yancheu nu e privită cu 
atâta severitate.

Acum, când scriu, o radiogramă 
vestește că vaporul „Maiotis“ sosit 
în portul Istambul, se aprovizio
nează în timp ce guvernul turc dis
cută dacă e cazul să facă o descin
dere pe vas, pentru prinderea aces
tui ciudat călător.

Frumos ar fi ca Insull să fie tâ
năr și vânjos, sau. ca escrocheriile 
sale să aibă o motivare mai aproa
pe de înțelegerea noastră: o femee, 
sau două. Dar Insull e un escroc 
de 70 ani și nu i se spune escroc 
decât de puțin timp. înainte i se 
spunea bancher.

Lucrul însă e interesant și subt 
alt aspect.

Justiția americană are o răfuială 
cu Insull. Ca să-l poată avea în 
pretoriul unui tribunal, guvernul a 
împânzit lumea cu telegrame și cu 
note diplomatice, foarte costisitoare, 
— cu toate astea, iată ce ușor îi este 
delicventului să escaladeze liziera 
penală. Intră în porturi, se aprovi
zionează și pleacă mai departe. Ni
meni n’ar ști să violeze integritatea 
teritorială a unui vas sub pavilion 
străin. Poliția care-1 urmărește sus
ține că Insull a plecat punându-și 
în valize depozitele de b?ni ale 
băncilor. Aceasta ar fi o explicație 
potrivită, a succesului de care e în-; 
cununată fuga sa, și e de remarcat 
că pentru un om de finanțe chiar 
Tecifele Mării Negre înspăimântă 
mai puțin decât cele ale crizei eco
nomice.

Acum câțiva ani, o razzie poli
țienească a arestat în halele Pari
sului, pe un vagabond suspect. A 
doua zi i-a dat drumul în libertate, 
negăsindu-1 culpabil de nici o vină. 
In noaptea următoare însă I’a are
stat din nou, și tot așa vre-o trei . 
nopți dearândul, până s’a descoperit 
însfârșit, că vagabondul nu era altul 
decât fostul procuror al Afacerii 
Dreyfuss, care se amuza, la per.sie stu 
diind viața ciienților po'i.iti. G:or- 
ges de la Fouchardiere a scris atunci 
un foarte amuzau, și judicios articol 
în care spunea că pentru a fi vaga
bond în Paris nu ți se cere numai să 
vagabondezi, ci și să fii sărac. Dacă 
ai averea procurorului Afacerii Drey
fuss nu mai poți fi vagabond, ci 
un domn căruia poliția îi cere scu
ze pentru arestare.

Așa fiind, nu putem ști dacă In- 
sull este, într’adevăr un escroc sau 
un bancher. Cu alte cuvinte nu știm 
dacă Insull mai are sau nu mai are 
bani. Nu știm dacă trebue să-i dăm 
mâna, sau să i-o legăm în lanțuri. 
Nu știm dacă să-l primim frumos 
și să-l găzduim la Hotel Palas 
din Constanța, sau dacă n’ar fi mai 
cuminte să-l predăm poliției portu
lui, ca să dăm o satisfacție și d-lui 
Owsley, ministrul Statelor-Unite ța 
București, autorul unor declarații 
foarte picante la adresa convenției 
de extrădare cu România.

Până una-alta, se anunță că Insull 
e foarte supărat pe noi, și că-și va 
face vilegiatura pe plaja dela Var- 
na. In felul acesta, cad toate presu
punerile și toată lumea e liniștită. 
Noul Ulysse are toate șansele să 
devină erou de roman popular, în 
Bulgaria, unde va ofensa cumsecă- 
denia poporului vecin, cu socotelile 
sale de financiar perfid. Acolo, cel 
puțin nu se va găsi nimeni care să 
vadă în Insull, un fenomen de indi
vidualizare a colectivului, sau alte '

aberații de felul acesta. Vrea omul 
să-și trăiască bătrânețile în liniște 
și în frica lui Dumnezeu.

Omenirea a făcut reguli pentru 
tot ce e vizibil și invizibil. Cu toate 
astea nu merge nimic conform cu 
principiul. Regula este: învață să în- 
noți ca să nu te înneci. Cu toate as
tea, practica lucrurilor dovedește că 
toți înnecații se recrutează dintre 
înnotători. Regula este: fii om bo
gat, ca să nu fie nevoe să furi. Insă 
iată că hoții cei mari, hoții de ca
libru, sunt furnizați humanității de 
aristocrata familie a celor cari au 
strâns averi mari.

Nu mai înțelegi nimic din această 
confuzie a vieții, din această deva
lorizare a principiilor moralei prac
tice.

Rsmulus Dianu

Amnistie și corectionalizare
Intre cauzele care fac explicabilă 

carența, din ultimii ani, a contribuabi
lului român în fața îndatoririlor lui 
fiscale, o mențiune specială merită re
gimul «amenzilor» și a normelor lui 
de aplicare.

Legile astăzi în vigoare edictează, 
pentru unele infracțiuni fiscale, a- 
menzi exagerate, ceeace face ca ele să 
fie nerealizabile, în majoritatea cazu
rilor, iar uneori să frizeze ridicolul 
pur și simplu, (Cazul unui industriaș, 
de pildă, al cărui activ nu trecea de 
cinci sute de mii de lei și care s’a po
menit, într’o bună zi, amendat cu lei... 
18.000.000).

Dar aceasta nu e toiul. Cele mai ne
faste roade le dă facultatea acordată 
ministerului de finanțe dea reduce a- 
ceste amenzi, după criterii personale 
și pe o scară variabilă și foarte întin
să (până la o zecime din valoarea 
taxelor eludate). Această facultate, 
care incită fatal la abuzuri, a făcut să 
înflorească o industrie lucrativă: a- 
ceea a «intervențiilor*; ea a redus 
însă la zero valoarea educativă a a- 
menzilor fiscale.

O politică nouă, în combaterea in
fracțiunilor la legile fiscale, se impu
ne. Ea trebuie să t.nclă către o, coree- 
ționalizare cât mai largă a acestor in
fracțiuni, păstrându-se amenda pentru 
contribuabilii «persoane morale» (so
cietăți anonime și stabilimente de uti
litate publică), iar pentru cei «persoa
ne fizice» numai în cazuri de infrac
țiuni fără gravitate și lips.te de inten
ție frauduloasă.

Numai cât, chiar în aceste cazuri, 
amenda va trebui -să îndeplinească li
nele condlțiuni:

1) . Să fie justă' și rațională (nepu
tând trece de îndoitul taxelor eludate, 
osebit de valoarea acestor taxe).

2) . Executarea ei sa se facă, neapă
rat, într’wi termen defipt de lege — 
și cât mai scurt cu putință — dela

I dala rămânerii ei definitivă.
3) . Nimeni, nici chiar ministrul de 

finanțe, să nu mai poată acorda redu
ceri sau păsuiri.

Dela o asemenea reformă se pot aș
tepta cele mai bune rezultate. Rigorile 
legii și inflexibilitatea aplicării lor 
vor distruge orice veleități de fraude 
f.scale. Dar ea nu se poate concepe 
fără o prealabilă amnistie pentru tre
cut, unită cu o largă și înțelegătoare 
conversiune a restanțelor contributioe. 

Aceasta din urmă operație — care 
na trebui neapărat să se facă, odată 
și-odată — va profita, în primul rând, 
Statului. Căci o realizare procentuală 
a debitelor restante e infinit prefera
bilă menținerii în scriptele contabili- < 
tații publice, a acestui balast nu nu
mai inutil dar ch.ar pernicios, prin i 
aceea că deformează optica miniștrilor | 
noștri de finanțe, cu prilejul alcătuiri i 
bugetelor. , f

Grigore Patriciu
u

cTC

— Lasă-mă să intru, d-le sergent, că
— Păi «iu văd eu cum te datini.
— O fi iar vre-un cutremur d<3 pământ!

întrebări bugetare
Proectul pentru prelungirea bu- 

i getului deia 1 Aprilie la 1 Iulie, îu- 
. seamnă provizoratul douăsprezeci- 
! milor: ceiace, — în afară de «senti- 
, montul de incertitudine», — adaugă 

și înțepenirea oricărei inițiative în 
ceiace privește lucrările publice. 
Mai exact, campania de lucru este 
scurtată, cu trei luni; ceiace pentru 
climatul nostru înseamnă reduce
rea la jumătate a timpului în care 
sar putea lucra efectiv.

Un prim semn al acestor conse
cințe îl avem în cererea prefecților 
și primarilor din țară ca bugetele 
lor să fie aprobate pe 1 Aprilie. A- 
ceastă 
faptul 
județe 
uni de 
nu s ar putea termina, neavând tim
pul necesar pentru campania de 
lucru dintre i Iulie și 1 Septem
brie. O dreaptă judecată, o gospo
dărească înțelegere; dar, — în ace- 
laș timp, — și o judeeată asupra 
oportunității aeestei prelungiri bu
getare prin practica douăsprezeci- 
milor pe trei luni, — «răgaz nece
sar» d-lui Victor Slăvescu spre a 
alcătui un «buget real», «armoni
zând puterea de plată a tării cu ne
voile statului».

«£pnea aeeasta de tranziție de trei 
luni, dela 1 Aprilie la 1 Iulie» o so- 
eotinrW expedient'primejdios, de 
eare se va resimți puterea de rea
lizare a guvernului.

D. Victor Slăvescu a ținut să se 
explice ; «Chiar de Luni 2 Aprilie, 
eu voiu petrece zilele, nu la minis
terul de finanțe, ci la fiecare mi
nister în parte.- și post de post, 
foaie cu foaie, birou cu birou, va a- 
vea examinarea mea, ca să știu care 
este adevărul. Vreau să număr 
funcționarii pe loc. să văd câți sunt 
acolo și câți nu sunt acolo; adică 
voiu face o examinare serioasă și 
atentă. Dacă eram un om super
ficial, un om grăbit, făceam oare- 
cari adăugiri bugetului actual și nu 
veneam cu un buget nou. Dar ace
sta nu ar fi fost un buget real, ca
re să reprezinte nevoile Statului în 
raport eu veniturile lui posibile?

O afirmare a unei oneste since
rități; o conștiință care se spove
dește, — iată ceiace nu poate ni
meni contesta declarațiilor tăcute 
de d. Victor Slăvescu la Cameră. 
Această râvnă de amănunt. — a- 
ceastă excesivă serupulozitate de
finește o corectitudine personală 
demnă de toată lauda. Simți profe
sorul conștiincios, simți și formația 
intelectuală a unei inteligențe me
ticuloase, ambiția omului de cate-

cerere este motivată prin 
că executarea lucrărilor în 
(ca: Șosele, poduri, reparați- 
școli și alte edificii publice)

■ dră care șe ferește ca de cel mai
■ greu păcat să fie «superficial». De
■ aceea își și tălmăcea astfel meto

da d. Victor Slăvescu : «eu până nu 
examinez cu toată atenția, sub mi
croscop, eu lupa îu mână, morfolo
gic bugetul Statului, nu viu eu el 
în fața Parlamentului».

Ce nobilă ambiție de școlar pre
miant .'...

Numai că preusianții școlii sunt 
ades repetenți! vieții...

Se potrivește ■weastă grijă 
de amănunt, — această, supraveghe
re eu lupa a Frpsurielor sau ri
sipelor eventuale, —în vremu
rile acestea de ritm precipitat?... 
Nu cunosc nici un miniaturist 
care, să fi fost vrednic de o operă, 
vastă, cu armonioase viziuni de| 
ansamblu; or un ministru de fi
nanțe care se hotărăște să scoto
cească «minister cu minister, foae 
cu foae, birwu cu birou», riscă să se 
uite în desișul amănuntelor micro
scopice, și tot studiiud morfologia 
bugetului să uite sintaxa finanțelor 
Statului.

Evident, — suntem astăzi ispăși
tori ai inflației de personal prac
ticate rând pe rând de toate guver
nele; o risipă de posturi creiate 
numai spre a se plasa fidelitățiie 
de club. Dar se pot face oare acele 
crâncene rectificări, acele tăeturi 
adânci, menite să redee suplețea 
creiatoare bugetului, sortit astăzi 
mai bine de două treimi ca plată a 
salariilor ?

Un buget normal nu Înseamnă mi
mai un buget cumpănit astfel încât 
să nu depășească veniturile reale ale 
Statului. ci și distribuția chel- 
tuelilor, grija de a nu împinge in
flația de personal dincolo de o 
treime, restul fiind destinat lucră
rilor publice. Suntem pe un drum 
greșit; și nu de astăzi, de eri, — ci 
dela 1920 înaintăm pe alunecoasa 
pantă a inflației de personal. Tu a- 
test impas al crizei, reducerile sunt 
foarte greu de realizat. — adesea 
chiar de o provocatoare inutilitate, 

înarmat cu o răbdare de profe
sor conștiincios, d. Victor Slăves- 
eu sa pornit însă să observe la 
lupă și la microscop angrenajul 
administrativ al Statului. Dar până 
când va fi dusă la capăt eroiea mi- i 
sîune pe care și-a asumat-o, mer
gem cu un buget de cârpeală : eu i 
bucățica lunară, menită să înles
nească târșâilul financiar al Sta
tului.

Se potrivesc oare vremurile, în 
smintita lor precipitare, cu calmul i 
profesoral al d-lni Victor Slăvescu? : 

Sfiala pe eare i-o dă grija de o-

hiectivitate științifică contrastează 
i profund cu nerăbdarea atâtor ne

voi ale Statului. Un mers calm și 
lent de profesor ce-și târâe absent 
o pereche de galoși pe-o zi de Iu
lie, sub arșița secetei.

De altfel, are ministrul nostru de 
finanțe ceva din această nepotri- 
veală; poartă o umbrelă și galoși 
imaginari, disprețuind indicațiile 
climatului.

Această concepție o socotim 
numai nepotrivită vremurilor, 
prea puțin recomandabilă unui 
nistru de finanțe sortit să facă față 
împrejurărilor. Recunoaștem meri
tul oricărei inventarieri a nevoilor 
reale pe cari le are Statul; recu
noaștem urgența unei «armonizări 
a puterilor de plată ale tării eu 
nevoile Statului», — dar ritmul me
todelor financiare de lentă cerceta
re, ritmul acesta îu galoși (fie și 
imaginari) slăbește grav activita
tea restauratoare a guvernului.

Ni se pare însă ciudat faptul eă 
un om de severă pregătire în spe
cialitate, cu o îndelungă practică 
în diverse întreprinderi, 
lungi designat ca 
partidului liberal. — 
prin această cerere 
necesar «examinării 
eare este adevărul», 
punea că d. Victor Slăvescu stă
pânește cu o neîntrecută compe- 
iiiiță morfologia bugetului Statu
lui; dar ni se spovedește cu o ne
prihănită sinceritate că de «Luni 2 
Aprilie» va porni să plimbe micro
scopul atenției asupra tuturor col- 
țișoarelor de elieltueli ale Statului!

Pe urmă, — târziu de tot, — va 
urma și arhitectura bugetară.

Pentru scruPulozitatea aceasta, 
pentru oroarea de improvizație și 
expedient, — ministrul de finanțe 
merită toate omagiile ; dar să nu 
se pomenească guvernul grav ava
riat, până ce d. Victor Slăvescu își 
termină inventarierea «cu lupa 
microscopul» !

Viabilitatea unui guvern este 
funcție de energia autoritară 
garantarea ordine! în stat și 
vrednicia gospodărească a ministru
lui de finanțe. Statica profesorului 
de finanțe se potrivește ea oare cu 
dinamica finanțelor Statului ? însu
șirile de probitate științifică ale 
d-lui Victor Slăvescu nu vor fi ne
potrivite cu urgența unei metode 
mai adaptate ritmului precipitat al 
Statului î

Iată întrebări ce așteaptă răspun
suri; pe care d. Victor Slăvescu 
ni Ie făgăduește pentru 1 Iulie...

Pamfil Șeicaru

nu 
dar 
mi-

de ani 
«financiarul» 
să debuteze 

de răgaz: 
să știe

Se Presu-
ca

și

în 
ta 
<le

Speranța altui cutremur
------------------00------------—

Adevărat să fie?...
Ori să fie doar un perfid fitil 

strecurat de adversarii d-lui Gh. 
Tătărescu, spre a sugera partidu
lui și țării bănuiala că la mane
tele puterii se află tocmai î.itr’o 
clipă gravă ca cea prezentă un di
letant posedat de cele mai candide 
naivități?...

Oricum, abea câteva zile dup! v:~ 
tarea unei noui modificări a legii 
administrative, este suav și delec
tabil să citești la „ultima c.ă” a 
gazetei că lumea noastră oficială ar 
da ca certă intențiunea d-lui prim- 
ministru Tătărescu de a propune 
șefilor de partide alcătuirea de „lis
te gospodărești”, pentru scrutinele 
apropiatelor alegeri comunale: „în 
felul acesta, guvernul speră să se 
pună frâu patimilor politice, — pe 
lângă avantagiul că realizarea aces
tui acord ar duce la o bună gospo
dărie, de care țara are atâta ue- 
voe”...

Frâul, — știu asta toți cei cari 
au avut vreodată în viață prilejul 
de a-1 încatarama pe sub ganașele 
unui dobitoc, — presupune totuși că 
iapa sau calul căruiai i se strecoară 
în gură zăbala este în stăpânirea 
prealabilă a unui căpăstru: de obi
cei, — când nu vrei să alergi până 
noaptea peste miriști, — aștepți să 

[ fie prins calul din pășune și rea
dus în captivitatea boxei, înainte 
de a te apropia cu frâul de nările 

i animalului. In politică, totuși, a- 
. ceasta elementară tactică hipică nu 
; este valabilă: este deci verosimilă 
; hipoteza ca primul-ministru, spriji

nit de un anumit partid, să încerce 
să pună „frâu patimilor" eleclo- 

. rale ale unor partizani pe cari îi 
, țin de căpestre vagmiștrii altor clu

buri, deopotrivă cointeresați la e- 
, ternizarea licitațiilor demagogice și 

a concurenței crâncene. Mai alaltă
ieri, în plină discujiune a legii de 
prelungire a bugetului, d., ministru 
Slăvescu se pomenea cu toți pro
fesorii din majoritate răsculați îm
potriva unui articol buclucaș, până 
la sfârșit radiat din cuprinsul legii: 
frâu dominator, așadar, nici proprii
lor deținuți ai disciplinei de par
tid nu li se poate impune oricând, 
oricum, și pentru orice. Și să poată 
germina umoristica speranță a do
mesticirii patimilor vrăjmașe, — t:n- 
tativa îmbrățișerilor pacificatoare să 
fie încercată tocmai de un prim-mi- 
nistru care are atâtea suprafețe de 
fricțiune cotidiană cu realitățile, cu 
meschinele interese de trib, cu hi
doasele nudități ale partizanilor!...

Culmea idealismului celui mai in
curabil, — serenada aceasta a fra
ternității gospodărești este modu
lată într’un moment când din toa
te balcoanele opoziției curg în va
luri asurzitoarele acorduri sincopat’ 
ale jazzurilor ultrademagogice!.,. In 
ajunul alegerilor comunale: așadar 
în preajma constituirii acelor soviete 
de termitieră municipală, prin caii 
milioanele curg în turbincile consi
lierilor și’n poșetele doamnelor ca 
tărâțele pe gâriiciul morii!... Jafu
rile acestea paradisiace, — est’ doar 
evident, — nu sunt posibile prin 
consiliile municipale fără anumite 
complicități, fără unele mutuale co
nivențe, fără patente complezențe 
reciproce: cum să accepte deci cu
metria „gospodărească" niște can
didați cari pentru a opera după obi
cei au nevoe de coate libere, nu de 
rivali cari să le iscodească într’una 
prestidigitația!...

Nevoile țării?... Hm!.. Tresăririle 
de conștiință ale partizanilor?... Da,
— nu spunem că n’ar fi sporadic 
apți unii dintre ei și la așa *teva. 
întâlnești la noi om de club care să 
se indigneze la lectura crimelor din 
câmpul Sebastian, — întâlnești es- 
teți cari să protesteze împotriva a- 
restării senzualei Arlette Stawisky,
— întâlnești chiar politicieni mâh
niți de boala ducesei de Aosta, ori 
de primejdiile tensiunii polono-li- 
tuane!... Dar de aci până la daplo- 
rarea funestelor consecințe ale gâl- 1 
cevilor pe crupa bătătorită a țarii, ■
— mai va!!... Țara, — nimeni nu

se îndoiește prin cluburi de asta, —■ 
are aorta rezistentă: duce la tăvă
leală, suportă oscilațiile de puls,. 
îndură orice record de cord!... 3 
stâncă, — dacă ai rostogoli-o pe o 
linie ferată, — ar stânjeni mai pu
țin decât îi jenează pe impresarii 
de cluburi nezdrăvana propunere a 
„listelor gospodărești“- Intt’o țară 
sgâlțâită de avertismentele cele n ai 
grave și de cele mai frenetice cu
tremure, — d. prim-minist.u Tătă- 
rescu are eleganța (sau umorul) săi 
spere în ivirea celuilalt cutremur: 
al conștiințelor... |

Ion Dîmitrescu

PROCENTUL ITALIAN
Alegerile din Italia, au trecut fără 

scandal, fără vărsări de sânge, fără 
siluiri de conștiințe și destăinuiri sen
zaționale. Voturile au trecui simplu 
și normal, din mâna alegătorilor In 
urnă, ca o scrisoare la cutie. O sim
plă formalitate. Fără protocol, fără 

l ceremonial public, fără alte înscenări
i scandaloase cum se întâmplă în t ran- 

ța, în Spania, la noi, și până acum un
■ an în Germania. Fasciștii, nici ei nu
ii au pretenții mai mari. Alegerile suni 
l necesare pentru a menține firma par- 
1 lamentului, pentru a salva o insti

tuție care din punct de vedere demo-
: cratic și a exercitară sufragiului uni

versal, — în Italia nu 
cu numele.

Lupta adevărată se 
nile corporatiste. Dar 
interese meschine, 
grupări cari se combat, sau care pro
movează revendicările de clasă. Lupta 
se dă cu realitatea, cu posibilitățile de 
adaptare la o viață economică și so
cială care să satisfacă într un cadru 
mai larg capacitatea de muncă și de 
producție a națiunei,. Parlamentul cor
porativ în care nu se văd decât figuri 
proeminente din producție, iată insti
tuția care satisface efectiv nevoia spi
ritului și-a regimului fascist.

Parlamentul politic este o simplă a- 
dunare reprezentativă, cum ar fi de 
exemplu marele consiliu fascist. Dar 
un parlament condus de un spirit nou 
și cu o structură aparte. Partide poli
tice nu mai există în Italia. Câteva a- 
sociațiuni intelectuale care mârâie 
surd o nemulțumire formulată în ter
meni vagi, câteva cuiburi univers.tare 
unde se face altă știință și se comeit- 
teză în alt fel, și câteva personalități 
izolate. Totuși, Mussolitii a păstrat Se
natul, și nu a trecut peste drepturile 
de bătrânețe și de cumul democratic 
ale senatorilor. Sunt un mănunchiu de 
senatori de drept, sau aleși prin meri
te intelectuale, cari sunt emancipați 
de sub orice îndatorire politică.

In Senatul italian, vocea lor este as
cultată și nimeni nu-i împedică să 
cr.tice regimul sau să se împotrivească 
legilor ce se aduc spre votare. Dicta
tura fascistă lucrează la lumina zilei. 
Nu are de ascuns nimic. Benedelto 
Croce de câte ori a vrut să critice fas
cismul și-a trimiș articolele la ziarele 
și revistele din străinătate. Nimeni nu 
l-a împiedecat 
Ziarele papale 
n cască de stat 
punctele lui de 
cititori. Ceilalți oameni pol.tici 
sau exilat de bună voie în străinătate 
publică volume, cum ar fi un Fr. 
Nitti sau un Labriola și privesc me
reu spre Italia.

Nimeni nu a organizat o vânătoare 
împotriva lor și nimeni nu a înscenat 
o afacere Kuliepoo. Regimul fascist 
este un reg.m de arme, de creație și de 
curaj. Ultimele alegeri au arătat lu- 
mei, că o întreagă națiune a trecut la 
vot și că au fost și de aceia care au 
zis «contra». Proporția de 96% de vo- 
tânji evidențiază o conșt.ință trează a 
îndatoririlor cetățenești. Pentru noi 
toți, cari cunoaștem cifra aproximați-, 
vă a abținerilor în celelalte (ari, pro
centul italian constitue singur girul 
nioral al regimului fascist.

Nicolae Roșu

dä în asociațiu- 
nu o luptă de 

individuale, între

și nu l-a cenzurat, 
duc o politică italie- 
în stat. Vaticanul are 
nedere, și foarte mulți 

cari

Premiile școlare
de N. D. PETRESCU-ZOIȚA

Inspector școlar
i 00 ■ ■

Ce se poate face pentru elevii meritoși?
Școala în care disciplina elevilor 

nu este o realitate, nu poate realiza 
prea mult. Disciplina este păstră
toarea atențiunei clasei și mijlocul 
prin care se pot ridica la maximum 
puterile sufletești ale elevilor-

O școală, în care profesorii intră 
și ies din clase după cum vor, fă- 
eându-și de mântuială așa zisa «da
torie», nu poate ajunge la disciplina 
dorită, oricâte pedepse ar aplica

școlarilor.
In armată disciplina este exem

plară; dar pentru a ajunge la 
aceasta, comandanții dau ei — cel 
dintâi — exemple de punctualitate 
și conștiinciozitate. Acolo se hotă
răsc din vreme programe de lucru, 
pe perioade de instrucție, care se e- 
xecută în totul și până în cele mai 
mici detalii.

In cele mai multe școli disciplina

nu este căutată sau urmărită prin 
mijloace dure, — ci ea vine în chip 
firesc — pe nesimțite — ea o urmare 
a modului desăvârșit în care pulsea
ză viața înlăuntrul acestor insti
tuții.

Recompensând pe cei buni, se 
câștigă mai mult într’o școală decât 
pedepsind pe cei răi.

Această recompensă nu însemnea 
ză o plată aceluia care și-a făcut de
plina datorie, nu însemnează o pla
tă a meritului cuiva, ci reprezintă 
un stimulent social, un mijloc de 
îndemn spre bine a câtor mai mulți.

Asemenea stimulente pentru elevi 
sunt premii1'' școlare.

Forma în care se acordă aceste 
premii (cu muzică, coroane si une-

ori chiar bani) nu este destul de fe
ricit aleasă.Să nu se lase impresia că 
elevii ar fi lucrat în vederea unui 
câștig ci numai din deprinderea și 
plăcerea de a lucra bine!

Premiile se reazimă pe emulație, 
pe întrecere. Această luptă de în
trecere — când de o parte natura a 
pus mai puțin decât în alta — duce 
la supraîncordări dezastruoase. Se 
nasc sentimente de ură, de invidie, 
de răzbunare; se observă între elevi 
înclinarea spre minciună, o prea 
mare încredere în ei, ambiții necum
pătate — și iată cum premiile ace
stea — acordate ca o răsplată — în
tețesc rivalitățile și întrețin o stare 
de nesinceritate între colegi-

In definitiv avem elevi foarte

buni, buni, mediocri și slabi. Unii 
trec clasa, alții rămân repetenți. 
Dintre cei foarte buni se aleg pre- 
mianții și se ajunge câte odată la 
clasificarea aceasta: Premiul I cu 
media 9-32; al II-lea cu media 9-28 
și al IH-lea cu media 9.03 (exemple 
luate din anuarul unei școli). Ce 
poate spune diferența de 3—4 sutimi 
la mediile elevilor? Nimica toată!

In America și Anglia nu se dau 
premii elevilor, ci se împart în două 
categorii: promovați și repetenți, în
semnând celor buni diferitele apti
tudini pentru unele studii, spre care 
sunt îndemnați să se specializeze. In 
alte țări se păstrează și clasificarea 
fără însă a se acorda premii.

O părăsire bruscă a tradiției îm-

părțirci premiilor ar fi o mare gre- 
. șală.

înlăturând emulația dela studii, 
ar deveni atotstăpânitor sportul, 
stricând echilibrul ce trebue să e- 
xiste între studii și exercițiile fizice. 
Luni de zile școlarii se pregătesc 
pentru întrecerile organizate de în
săși autoritățile superioare și alte 
luni în urmă nu se discută, în re
giunea întreagă, decât despre meri
tul echipei învingătoare și despre 
valoarea premiilor.

Spiritul de emulație nu se dă u- 
scr învins nici pentru desvoltarea 
fizică și nici pentru educația inte
lectuală și morală.

Deocamdată menținem premiile

(Continuare în gag* ll-a) *
t r-
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VITE ALTOITE
din eele mai bune soiuri, garantat autentiee, precum și port altoi șl 

butași cu rădăcini livrează,
FR. CASPAR1 (Mediaș) Catatog gratuit la cerere.

» Specialitate 1933 «Neuburger»

Congresul general al studenților

POMPIEH
Cel mai bun și cel 
mai eftin aparat de 

stins incendii
Bucunțtl, Str. Carol 24

CASA CENTRALA A ASIGURĂRI
LOR SOCIALE 
Direcțiunea V-a

Serviciul Bunurilor

PUBL1CAȚ1UNE

k
Orientarea polltltâ a siiMeRllmll

CASA CENTRALA A ASIGURĂRI- 
LOR SOCIALE 

Publicațiunea
Nr. 1M403, 89 Marti« 1934

Se publică spTe cunoștința genera
lă, că in ziua de 28 Aprilie 1934, ora 
17 jumM m va ține licitație publică la 
Casa Centrală a Asigurărilor Sociale 
din București, B-dul Regele Cârd I, 
No. 1? (sala de licitații), pentru fur
nizarea a diverse efecte spitalicești, 
necesare spitalelor și Dispensarelor 
Casei Centrale.

Spre a fi admiși la licitație, concn- 
renții va trAui să depună în ziua li
citației oferte scrise, închise, sigilate 
și timbrate, însoțite de o garanție de 
5% din valoarea fui ni turei In nume* 
rar mu efecte de Stat, consemnate tn- 
tr'o recipisă a Casei de Depuneri.

Garanția definitivi de 10% va 
complectată ta termenul prevăzut 
caietul de sarcini.

Vor fi respinși dda licitație ofertan- 
Ui cari nu vor preciza in alertă că 
respectă In totul condifiunile caetu- 
lui de sarcini.

Caietul de sarcini precum și orice 
alto inforauțiuni, m pot lua dela Casa 
Centrală a Asigurărilor Sociale, Ser
viciul Materialelor, din București, 
B-dul Regele Carol L No. 17, Camera 
No. 54, etaj II, ta orice zi de lucru, 
latre orele 12—13 just

Licitația se va ține confoim lege! 
contabilității publice și regalamentu- 
lu'i Oficiului de licitații și regulamen
tului de modul și măsura ta care, 
aplică dispoziținnile legii contabilită
ții publice ta Asigurările Sociale.

DIRECȚIUNEA GENERALA

fi 
în

Se aduce la cunoștință generală că, 
pentru darea în antrepriză a lucrări
lor de construcție a unui local pentru' 
Casa de Asigurări Socftde cu Dispen
sar Medical din Brașov, se va ține li
citație publică, cu oferte închise și si
gilate, în ziua de 30 Aprilie 1934, ora 
îl, ta Sala de Consiliu din localul Ca
sei de Asigurări Sociale din Brașov 
(Lunca Plăeșilor).

Conform devizelor întocmite de Ser
viciul de Architectură al Casei Cen
trale a Asigurărilor Sociale, valoarea 
lucrărilor, cu instalațiunile technice, 
este de lei: 12.900.000.

Lucrările vor fi complect terminate 
și in stare de recepționare, în timp de 
7 (șapte) luni, socotite dela data co
municării.

Pentru a fi admiși la licitație, o- 
fertanții vor prezenta, odată cu oferta, 
acte doveditoare de capacitate (de lu
crări similare executate), cum și o ga
ranție de 5% din valoarea ofertei, în 
numerar sau efete de Stat, socotite la 
cursul zilei.

Planurile lucrărilor se pot consulta 
la Casa de Asigurări Sociale din Bra
șov (Lunca Plăeșilor), sau la Serviciul 
Bunurilor, din Casa Centrală a Asigu
rărilor Sociale (B-dul Carol, No. 17, 
etaj V, camera 116) în zilele de lucru, 
între orele 11—13.30, de unde se pot 
ridica și caetul de sarcini și devizul 
lucrărilor.

Pentru informațiuni technice, ofer
tant» se pot adresa Serviciului de Ar- 
chitectură, din Casa Centrală a Asi
gurărilor Sociale, (etaj V, camera 119), 
ta zilele de lucru, Intre orele 11-13.30.

DIRECȚIUNEA GENERALA

> BĂILE HEBOULANE, 80. _ Ședința 
se deschide la orele 9.30 dim. șl asistă 
un impozant număr de studenți, dat 
fiindcă azi urmează ca Bă se discute 
problema orientării politice a studen- 
țtmii.

D. Mociulschi, mulțumește studenților 
pentrueă în primele două zile ale con
gresului, elementele naționaliste nu s’au 
pretat la manopera încercată de parti
zanii anumitor organizațiunl politice.

D. Onisifor Ghibu, spune că sunt oa
meni cari mai cred și azi, că pe tema 
orientării politice a studențimii, pot 
provoca dlscuțiuni în jurul ei. Se în
șeală. Studenții nu numai că nu trebue 
să se înscrie în partide politice, ci tre
bue ehiar să lupte împotriva lor, întru
cât politcianit au dna de râpă România.

Cine nu este vrednic de a conduce 
țara, trebue îndepărtat prin toate mij
loacele.

Propune ca studențimea să scoată un 
album de comemorarea a 150 ani dela 
revoluția moților și să ae colecteze o 
sumă pentru ridicarea unni cămin al 
copiilor de moți în Cluj, care să poarte 
numele lui Amoc Frâncu.

Se lansează imediat o listă și se în
scriu;

U. N. S. C. R, cu 10 mii 
București cu 5000; Cernăuți 
Chișinău cu 2000 Iei; Cluj 
toate centrele din țară, cn

D. Sandu Vălescu cere ca studenții 
din toate unghiurile țării să lucreze 
cel puțin câte opt zile pe șantier.

lei, centrul 
cu 5000 lei; 
cu 5000 și 
câte o mie

Premiile școlare

Ordinea de zi
D. FLORIN BECESCU, desvoltă ra

portul «Orientării politice a studenți- 
mei române». Dupăce face un raport 
al mișcării studențești dela 10 Decem
brie 1922, cere aprobarea formulei 
cum s’a lansat atunci: «Pentru Chtis- 
tos, Rege și Țară», aceasta exprimând 
singura formulă de orientare a stu
denților.

D. BASILE MARGESCU, spune că 
naționalismul studențimei române creș 
tine nu este o linie alăturată altora, 
pe baza unui program irealizabil. Spu
ne că studenții au datoria să se ducă 
în mijlocul lumei dela sate, ca să lu
mineze massele, întrucât în ultimul 
timp nici învățătorii, nici preoții nu-și 
mai fac datoria în conștiință, acti
vând prea mult în partidele politice.

Cere națiuoaliaa-rea industriei ș corner 
țului.

D. OLINICI-Cernăuți, spune că stu 
dențimea trebue să rămână în marile 
linii naționaliste trasate de predece
sori. Cere o Românie a Românilor.

D. PASCOVlCI-Cernăuți, după ce a 
rată situația grea în care se găsesc 
românij din Bucovina, spune că poli
tica pe care o îmbrățișează studenți
mea nu poate fi decât a naționalis
mului perseverent.

Inchee spunând: «Pe toate drumuri
le se văd placate pe care scrie «Ține 
dreapta». Studențimea trebue să țină 
«dreapta»!

D-RA FICA POPESCU, București, 
vorbește în numele studențimei creș
tine

D. GANCEVICl-București, vorbește 
în numele studenților dela medicină și 
citește o telegramă adresată de stu
denți d-lui Dănulescu, un promotor al 
mișcărilor studențești.

D. PUIU TRAIAN, spune că stu
denții trebue să fie oameni de carac
ter și întreabă ce s’a făcut cu crucea 
ce trebuia așezată la mormântul e- 
roului necunoscut.

D. MOCIULSCHI, răspunde că 
acea cruce va fi așezâtă pe mormân
tul eroului, de ziua Eroilor.

D. AL. PREDESCU, spune că stu-1 
dențimea de azi suferă două crize: 
morală și materială.

D- STELIAN POPA spune că o- 
rieutarea studențimei trebue să fie 
către țăranul român.

Cere apoi ca în mijlocul congre- 
vântul, decât stndenți cari s’au păs- 
vâtul, decât studenți cari s’au păs 
trat în cadrele naționalismului.

D» VIRG1L RADULESUU-CON- 
STANȚA arată că studențimea ro 
mână nu va putea face parte nici
odată din cadrele partidelor po
litice, de oarece oamenii politici de 
la răsboi încoace s’au arătat inca
pabili. Studenții trebue să urmeze 
pe acei cari s’au arătat mai cu 
râvnă în apărarea țărei.

Mai vorbesc apoi d-nii Nasta-Oradea, 
Lungu și Șchiopu-Iași, Dinescu-Pitești.

D, Țelea Dumitru protestează contra 
modului cum s a organizat congresul și 
spune că centrul București se retrage 
din congres. !

Se votează apoi următoarea

Baloane ne săpun

Tipul

în

ură 
în-

In sfârșit, ridicând din umeri și în- 
taizându-ne o mană moale — ca să 
marcheze, probabil, o atitudine aproa
pe ostilă — «tipul» ne întoarce spate
le și pleacă clătinându-se pe picioare, 
în căutarea unui echilibru rămas 
fundul paharelor băute.

— Opt și cu-a brânzii... nouă! îi 
prietenul meu, printre dinți. Și
torcându-se spre mine, Spiru Drăgan 
își deslegă băerile inimii lui, sufoca
tă de indignare.

— Iți place, fir'ar al dracului de 
bețiv? Vez:, de-aia am eu oroare de 
berării și de restaurante! Stai frumos 
cu vreun prieten — ca bunăoară noi, 
adineaori — și hop!... câte un bețiv 
pe care nici nu-l cunoști, măcar, vine 
să-ți strice tot cheful...

Șt, uitându-se în urma tipului: 
Fir’ai al dracului de individ!..

Cam are deptate amicul meu. Stă
team amândoi la o masă, într’o beră
rie depe Bulevard, în fața unei sticle 
de vin și vobeam de lucrurile cele mai 
cuminți posibile. Și deodată, dela o 
masă alăturată, un domn binișor îm
brăcat se ridică cu greutate și 
spre noi, cu mâna întinsă,

— îmi dați voe să am și eu 
rea?...

Și, fără să mai aștepte răspunsul 
nostru, se trântește pe un scaun.

— Nu vă supărați, nu-i așa?

rog — îl luă Drăgan, în pri
ce doriți d-voastră?
ridică pe jumătate de pe

v,ne

onoa-

(Continuare din pagina I-a)
fn școli. Ar trebui însă părăsită pre
judecata de a fixa numărul premii
lor.

Premiile ar trebui să fie atâtea la 
numâr câți școlari merită a fi sti
mulați pentru unete aptitudini. Se 

k poate da un premiu pentru purtare 
cuviincioasă, altul pentru lucru de 
mână, pentru desen, muzică, eto. S’ar 
respecta fn felul aeeata individua
litatea.

Premiile mal au șl o utilitate so
cială. Diferitele societăți de binefa
cere, Ministerul Instrusțiunii,primă 
Mile si prefecturile aoordft școlilor
— mai ales eelor primare — diferite 
sume, cărți și articole de îmbrăcă
minte »1 încălțăminte spre a fi dă
ruite elevilor premlanti.

* Pe cărți se eheltuesc sume enorme
— al nu se procură totdeauna eele 
mal alese cărți. Intervine șl aici 
stăruința; și vezi cum o carte, 
care a îngălbenit în vitrina libră
riei, — de proastă ce era — stă la 
ioe d» cinste pe masa cărților de 
premii. Ar fi interesantă o dare de 
seamă a sumelor acordate pentru 
premii și a cărților cumpărate!

Un chip de a rezolva chestiunea a- 
eeasta ar fi următorak. Să se folo
sească pentru premii toate fonduri
le date în prezeat de către autori
tăți și societăți de binefaeere pen
tru ajutorarea copiilor 
eărțl șl hrană.

Din acest -fond general 
compensa elevii meri teși 
forme decât cele întrebuințate până * 
acum. *

De pildă: Se vor organiza escursi- 
uni pentru elevii distinși, în scopul . 
de a se cunoaște cât mai bine tara ' 
noastră, cu toate bogățiile și frumu- ' 
sețile ei. Cartea cea mare și mira- 1 
culoasă a naturii va spune incom
parabil mai mult decât o carte de ' 
povești dăruită ca premiu. *

In privința aceasta singură Socie- ' 
tatea «Tinerimea Română» act ivea- ' 
ză în chip rodnlo. Sute de elevi, din < 
tot întinsul țârei, premiați la con- ( 
cursurile instituite anual în Bucu
rești, sunt trimiși în escursîuni biue 
organizate, în scopul de a face cu- ( 
noscută întreaga țară acestor diatln- ] 
se elemente ale școalei. (
' Din sumele globale destinate pre- , 
miilor se mai pot organiza colonii 
școlare — la munte și mare — re» 
dându-se astfel deplina sănătate u 
nor elevi meritași, sărmani șl su
ferinzi. Acestea ar fi opere salutare 
împlinite cu aceleași mijloace cu 
oare se fericesc unii autori de căr- 1 
tulii» favorizați de împrejurări i 
pentru a fi trecuțl pe llBta autorilor 
de cărți destinate premiilor școlare.

Din fondul de bacalaureat — fond 
care sa înfundat în buzunarele u- 
nora fără respectul oondițiunilor 
puse beneficiarilor — încă se poate 
repartiza o sumă în scopul arătat 
«Hfi sus» Pentru sănătatea copiilor 
noștri și pentru integrala lor edu
cație națională, orice jertfe vor fi ca 
folos făcute. -

Ia privința eseurililor școlare s’ar 
putea spune și propune ihultel Ni- ! 
mie mal ou folos nu se poate face 
pentru ILuaretul școlar decât darea 
pMâbUttățsl tto a-și cunoaște Patria,

cu haine,

se vor re- 
sub alta

să vreau? Nu vreau 
amândoi, simpatici ți

nimic!
vreau

vă cunosc pe d-voastră. Vite, pe dum
nealui, de exemplu! (și mă arată pe 
mine). Și ch,ar dacă nu-l cunosc, ce-are 
aface? Nu suntem... tot români?

Și la fiecare două cuvinte, sughița 
din toată inima.
- Mă 

mire —
Și se 

scaun.
- Ce 

Sunteți,
să vă invit la mine... (Aici începu să 
surâdă șiret). Adică... nu chiar la mine 
— că eu sunt însurat ți am ți doi 
copii — dar la o «pretină» de-a mea...

Și văzând lipsa noastră de entuziasm:
— Îmi pare rău! nici nu știți ce fată 

bună el Mă-sa ei e profesoară de pian 
șl fata învață la școala de balet...

Mai mult de jumătate de ceas a stat 
de capul nostru, ca să ne convingă că... 
«nu se face să-l refuzăm». Drăgan era 
gata-gata să-l ia la' palme. Eu făceam 
haz de insistențele lui.

In cele din urmă s’a hotărât 
plece. Era foarte vexat.
- îmi parr’rău! Atâta dambla 

avut și eu... și d-voastră, care„.
pretindeți, nu sunteți deloc... cavaleri!

Pe urmă, tipul ni-a dat mâna și a 
plecat singur la eleva țcoalei de balet.

tó

am 
vă

Geer Patrick

Sâmbătă 31 Martie 1934

Cadran

despre care atât de mult i se vorbe
ște dar care le este atât de puțin cu-, 
noscutăl Mânăstirile noastre cu o- 
doarele și obiectele de artă pe care 
le adăpostesc, localitățile Istorice și 
bogatele descoperiri arheologice, 
Curtea de Argeș cu mormintele Re
gilor îptregitorl de Neam șl hotare, 
plaiurile întinse și bogate, dela țăr-, 
mul măre! până în creerii munților 
muzeele istorice și etnografice — în- 
sfârșit toate bogățiile și minunile 
pământului românese — sunt atâtea 
șl atâtea locuri spre care sar putea 
îndrepta aceste escursîuni școlarei 

Cu ce baniî Drept este că banul se 
găsește cu atât mai anevoe cu cât 
scopul pentru care s’ar întrebuința 
ar fi mai curat și mai folositor.

Ce ar însemua pentru căile ferate 
un vagon sau două atașate gratuit 
la toate trenurile, în timpul verel, 
pentru eseursiunile școlare) In fond 
— nimica toată; în realitate — cu 
neputinț&l

N, D. Petrescu-Zoița 
Inspector școlar

Pe la jumătatea lunei Aprilie va veni 
in România din inițiativa Institului de 
Cultură Italiană maestrul Enrico Mai- 
nardi, unul dintre cei mai buni violon
celist! contimporani. Cunoscutul maes
tru va oferi câteva concerte în Capi
tală $1 la Cluj.

Enrico Mair.ardi s’a născut la Milano 
în 1897; a urmat studiile de violoncel 
cu Giuseppe Magrini și Hugo Becher, 
iar compoziția cu' Giccomo Orefice, ob
ținând ambele diplome la Conservatorul 
„G, Verdi’ din Mi'ano. Cariera și-a în
ceput-o cu audiții în principalele orașe 
europene în 1910, și de atunci a des- 
volta? o cc iritate concertistică s rătăci
toare în cele mai bune centre muzi
cale, unde șl-a căpătat un renume prin
tre cei mai buni violonceiiști contim
porani.

In 1929 a fost chemat să ocupe clasa 
de violoncel la „Hoch-Schule” din Ber
lin, ca succesor al Iul Becker. Dela 4933 
este titular al clasei de perfecționare 
de violoncel la Conservatorul Regal 
„Santa Ceciiia” din Roma.
ANIVERSAREA ROMEI LA IN

STITUTUL DE CULTURA 
ITALIANA

O altă frumoasă inițiativă a Insti
tutului de Cultură Italiană are pentru

cii— M’am mai înseninat, de când 
noul proecl al conversiunii...

— Atunci sigur că i sfântul llie cre
ditor, că văd că el «u se mai înseni- 
neată!^

Moțiune
«Studențimea română creștină, în

trunită în congres generat la Băile 
Herculane, în zilele de 18, 28, 29, 39 
Martie, conștietă de rolul său, din 
înaltă chemare națională și cultura
lă, cu orice sacrificiu cete realiza
rea principiilor călăuzitoare 
Decembrie 1922.

Strâns unită și solidară, ea 
pentru apărarea și propășirea
ture naționale întronarea lui «Nu- 
merus Clausus».

Înfierează cu categorică intransi
gență, Francmasoneria și Comunis
mul, declarând luptă fățișă și dâr- 
ză pentru triumful definitiv, 
spiritualităței creștine, pentru
toți Românii aflători peste graniță 
să se bucure de un tratament ca și 
cetățenii coexistenți.

Să se aplice, fără întârziere, con
vențiile școlare și bisericești, în
cheiate pentru ca ele să deschidă i- 
mediat drum spre învățătură stu- 
dențimei române.

In caz contrariu, Statul să denun-

din

cere 
cui-

al 
ca

pentru români o

d-1 profesor Pe- 
de istoria artei

România o deosebită importanță. Ur
mând exemplul Italiei, care de câțiva 
ani comemoiează la 21 Aprilie ziua 
nașterii Cetăți eterne (ca o sărbă
toare națională) Ins Lutul va organiza 
în cceea zi o mare manifestare cultu
rală, care va fi și
sărbătoare deosebită. Cu această ocazie, 

va ține o conferință 
ricle Ducati, titular 
anlice la Universitatea din Bo.'ogna,

Conferința va fi însoțită de proec- 
țiuni, pentru a ilusira lucrările uriașe 
pe care Ducele Bcnilo Mussolini a ho- 
tăiî; să se execute, pentru a reda Ma
mei Latini o splendoare nouă; pu
blicul bucaer,tean va avea ocazia să 
trăiască o clipă în ambianța Romei 
noui, printre ră iiăsițele s-le reînviate 
după atâtea veac ari.

împroprietărirea școalei 
de horticultură

subsecretar

Școala de horticultura de gradul 
II și oare este singura din țară, este 
în prezent periclitată din cauză că 
nu are nici teren și nici clădire pro
prie, stând cu chirie pe terenul mu
nicipiului București- D. ministru dr 
I. Manoleseu Strunga,
de stat la ministerul agriculturii, 
înțelegând importanta acestei 
muri de învățământ pentru econo
mia națională, a promis Că în cu
rând va lua măsuri ca școala să fie 
împroprietărită definitiv pe teren 
propriu, regulându-i definitv situ
ația și existența.

Se crede că școala de horticultu
ra va fi mutată lângă terenul Insti
tutului de cercetări agronomice dela 
Băneasa unde va avea toată posibi
litatea de desvoltare viitoare.

ra

țe convențiunile și să preia asupra 
sa întreținerea școalelor și biserice- 
lor românești de peste hotare.

Să se colonizeze toți românii cari 
sunt mai (ÎepărtMi de frontierele 
'Țârei, și cei din Mace
donia Și

Să se creeze uți cămin al tuturor 
românilor de peste hotare.

Având in vedere agitațiile revi
zioniștilor, vânturate de spiritul i- 
redentist, cu mințile înfierbântate 
de tendințele imperialiste, hotărăște 
ca U. U. 8. C. R. să intervină cu 
un memoriu documentat ca să se 
spulbere toate pretențiunile absur
de și neîntemeiate ale iredentismu
lui maghiar.

Acest memoriu să fie împrăștiat 
la toate centrele studențești din în
treaga lume.

In ce privește orientarea politică, 
studențimea română păstrând ne
clintit crezul politic, inițiat cu ațâ
țe ’ sacrificii de generația eroică di» 
1922 și împărtășit de toți înaintașii 
noștri, hotărăște continuarea până 
la isbândă deplină a luptei pentru 
Christos, Rege și Națiune.

Exprimându-și regretul de ale ve
dea luptând încă despărțit, reînoește 
dorința fierbinte de a le vedea con
topite într’o singură organizație, 
toate energiile ce s’au afirmat în 
luptele naționaliste creștine.

Pentru păstrarea neclintită a prin
cipiilor ei, respinge orice contact cu 
partidele, oricare ar fi ele, socotin- 
du-le pe loate expresiunea aceleași 
democrații de esență evreiască și ma 
sonică.

Interzicând categoric studenților, 
activarea în cadrul acestor partide, 
congresul general studențesc, dă îm
puternicire deplină conducătorilor 
U. N. S. C. R. de a conduce îndepli
nirea dezideratelor formulate în a- 
ceastj, moțiune.

A. P. Severin

ORT.: Sf. Martir Ipatie Episcopul Gan- 
grelor (f578).

CAT.: S-fta Balbina.
ISR.: 15 Nissan 5694. Sabath.
MAH.: Giul Hege 1352.

TEATRE
OPERA ROMANA: seara: «Nevestele 

vesele din Windsor».
TEATRUL NAȚIONAL: matineu: Lă

custele; seara: Inda.
TEATRUL VENTURA: seara: Crimă 

și pedeapsă.
TEATRUL REGINA MARIA: matineu: 

Jockey-Club; seara: Jockey-Club.
TEATRUL ALHAMBRA: matineu: 

Alhambra guvernează; seara Alham
bra record.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: «Ștreng&rița» cu Francisca 

Gaal, jurnal și iCovorul fermecat».
REGAL: «Șease inimi într un vals» cu 

Georg Alexander și Gretl Theimer.
SELECT: «Voiaj de nuntă» cu Carole 

Lombard și Gene Raymond.
RIO: «Fecioarele de azi» cu Victor de 

Kowa, Aribert Mog. Jurnal și com
plectări.

VOX: «Slăbiciunea mea» cu Lilian 
Harvey și compania Toneanu.

ROXY: «Ștrengărija», cu Francisca Gaal 
jurnal și «Covorul fermecat».

BD. PALACE: «Zeul mărilor» cu Fay 
Wray.

FEMINA: Silly Simfonie, și Miki 
Maus.

IRIS« «Un vis sub cer albastru» și 
«Inimă de husar».

CITTY (Bd. Carol 8): «Melo» cu Eli
sabeth Bergner și «Războiul valsu
lui» cu Willy Fritsch.

BIZANTIN (Cercul Militar): Iosef 
Schmidt in «Nopți venețiene», jur
nal și două complectări.

FORUM: «Tributul dragostei» cu John 
Boles și «Viața intimă a Iui Henry 
VIII».

OMNIA: «Robinson Crusoe» și «Fru
moasa din Saigon».

LIDO: «Victor și Victoria» și «Domni
șoara șofer» cn Renate Müler și 
Herman Thimig.

D1CIIIU: «Submarinul fantomă» cu 
Robert Montgomery și două com
plectări.

FRANKLIN A. R. P. A.: Lucie En- 
glish în «O fată și jumătate» și Ma
dy Cristians în «Prima dragoste a 
lui Goethe».

EPISCOPIE: Carmen Boni în «Nu 
geloasă» și Wili Forst în «Gata 
comandă».

MARCONI: «Straniul caz al celor
femei» cu Irene Dunne, «Marșul du
rerii» și artiști.

VOLTA BUZEȘTI* «Țareviciul» cu 
Martha' Eggert; o fantezie de Io- 
ban Straus și jurnal.

MODEL« «S. O. S- Iceberg» cu Rod la 
Roque și «Cei 5 din jaz» cu Jenny 
J.ugo.

LI A (Grivița 196): «Mășți de ceară» 
și «Orașul visurilor».

AMERICAN: «Jidovul rătăcitor» cu 
Conrad Veidt și jurnal.

TERRA: «Viața și Patimile Domnului 
Nostru Isus Christos».

MILANO: «Jeny Frisco» și «Povesti
rile D-nei Hoffman» cu Anny Ondra. 

TOMIS: «Ave Maria» cu Dorothea 
Wieck și «Dragoste însângerată» cu 
Fredric March și Claudette Colbert.

I7BANDA: Josef Schmidt în «Tinere
țe 1 a ta e viața».

K1SELEFF: «Cântecele mele te 
ploră» și «Nopți egiptene» cn 
mon No varo.

SPLENDID: «Tinerețe! a ta e viața» 
cu Josef Schmidt.

ILEANA (Luna Park, Moși): «Ultima 
noapte» jurnal și comedie.

PELIȘOR: «Patimile Domnului nostru 
Isus Christos» și complectări.

RAHOVA: «Tinerețe 1 a ta e viața» cu 
Josef Schmidt.

IMPERIAL: «Însurat din ordin» jur
nal și complectare; seara trupa de 
reviste.

ATENEUL GOLESCU: «Studentul cer. 
șetor» și «Fericirea mea ești tu».

ROATA LUMII: «Vraja Trupului» cu 
Wallace Beery și «F. G. 1 nu răs
punde» cu Hans Albers.

PACHE (Mătăsari): «Marea ducesă 
Alexandra», «Ador femeea» și «Silly 
Simfonie».

CAROL: «Mâna misterioasă» și «în
vingătorul» cu Hans Albert și Kathe 
von Nagy.

ODEON (îl Iunie 75): «Legile inimei» 
cu Silvia Sidney», «Cântecul feri
cirii» și jurnal.

fii 
la

13

im- 
Ra-

Comemorarea lui 
Taras Șevcenko 

Duminică 1 Aprilie a. c. la ora 5 
după amiază va avea loo în sala 
’‘Progresul silvic» (Bul. Tache Ione- 
scu 31) comemorarea poetul Taras 
Șevcenko de către colonia ucrania- 
nă din București.

Ciclul «Confruntări»
Astăzi Sâmbătă 31 Martie, orele 

6 p. m., ae va ține în amfiteatrul 
Fundațiunii Universitare Carol I a 
opta conferință din ciclul «Confrun 
țări» organizat de revista «Convor
biri Literare». Vor vorbi d-nii: prof. 
Eugen Herovanu și Prof. Mihai An- 
tonescu despre Petre Miaeir, văzut 
de două generații.

Concurs de schițe
Revista «Viața Literară» a deschis 

— în urma succesului înregistrat cu 
concursul sonetului — un nou con
curs, de astădată, — de schițe.

In numărul ce va apare săptă
mâna viitoare se vor publica condi
țiile acestui concurs.

Convocarea organi
zațiilor corale 

«Federația asociațiilor culturale» 
și direcțiunea serviciului cultural 
din primăria centrală a municipiu
lui București roagă pe toți repre
zentanții tuturor organizațiilor co
rale din Capitală să ia parte la con
sfătuirea ce va avea loo astă seară 
la orele 8 și jumătate precis, în sa
la de ședințe a Primăriei centrale a 
municipiului.

Concertul de Paști al 
Societății «Carmen» 

Astăzi, Sâmbătă, 31 Martie a. c. 
ora 9 seara, va avea loc în Palatul 
Ateneului Român, sub conducerea 
maestrului profesor I. Chireseu, 
tradiționalul concert de Paști, al 
societății corale «Carmen» fondată 
în anul 1901, de D. G. Kiriac.

La această frumoasă manifestare 
euiturală-muzicală, vor da concur
sul d-nii:
Pessione 
mână.

Gh. Folescu (bas) și U. 
(pian) delà Opera Ro

M. S Regele și au
torii dramatici

Ca urmare a telegramei trimisă Su
veranului de adunarea generală din 
25 Martie a Societății autorilor drama
tici români, M. S. Regele a binevoit a 
răspunde:

D-LUI CATON THEODORIAN,
Președintele Societății Autorilor 

Dramatici “Români
«Mulțumesc Societății Autorilor Dra 

matici Români pentru frumoasele sim- 
țiminte exprimate cu prilejul procla
mării mele ca președinte de onoare al 
Societății».

CAROL

364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw. 823 kHz. 
1875 m. RADIO-ROMANIA 20 kw.

160 kLz.
13: Bursa, cota apelor Dunării. Con

cert de prânz (plăci): Uvertură 
și țăran» de Suppâ, executată 
simfonică, 
(H). Vals 
de Nedbal 
de țigan»,

la «Poet 
de orch.
Lemeau 

Polonez»

Selecțiunl

Delibes, 
(Parlop-

Lectură.

Dela funcționarii U. C.IL
In urma adunării generale anua

le, care a avut loc, în ziua de 28 
Martie a. c. Societatea funcționari
lor «U. C. B.», s a constituit ast-fel, 
pe anul 1934:

Președinte: G. Burcel-Nirvan,
vice-președinți: V. G. Ionescu și T. 
Curelea, membrii: ing. A. Aricescu, 
ing. P. Lolescu, ing. St. Georgescu, 
ing. A. Stoianovici, Em. Simiones- 
cu, I. Manoleseu și Ed. Mărculescu, 
cenzori: I. Udriște, D. Focșeneanu 
și C. Niculescu, cenzori supleanți: 
N. G. Uiescu, Constanța Georocea 
nu și I. Bayerman; Comitetul de di
recție: G. Burcel-Nirvan, T. Curelea 
ți A. Aricescu.

dirijată de Felix 
din opereta «Sânge 
și vala din opereta «Dragoste 
executate de orchestra Odeon

(O). Cântec trist de Ceaikowsky șl Pri
măvara de Grieg, executate de orch. 
Marek Weber (Parlophon).
din «Paiațe» de Leoneavallo, executate
de orchestra Mavfair (H. M. V.) Pot- 
puri din baletul «Zâna Păpușilor) de 
Bayer, Intermezzo «Naila» de 
executate de oreb. Michailow 
hon).

14; Ora, Badio-Jurnal.
14.20: Muzică ușoară (plăci).
17.30: D-na Lucia Calomeri:
17.45- Mnzică.
18; Orchestra Radio- Auber: Uver

tură din opereta «Partea Diavolului»: 
Wagner: Muzică de balet din «Rienzi» 
(suită în 5 Părți); Massenet: Fantezie 
din opera «Le jongleur de Notre Dome» 

19: Ora, Radio-Jurnal; Cronica femeii 
19.15; Orchestra Radio; Lehar: Potpu- 

ric din opereta «Eva»; Michaelloff; 
Câuteo românesc; Waldteufel; Estudi- 
antina-val».

20; Dr. I. M. Nestor; Psihologia apli
cată la Căile Ferate. •

20,20; Muzică vocală ușoară (plăci):
20.45: Ai. Bădăuță: Centre și valori 

românești specifice.
21: Concertul Soc. corale «Carmen», 

condus de I. Chireseu (transmisiune de 
Ia Ateneul Român).

Kiriac; Cn noi este Dumnezeu; Uas- 
taldi; Imn religios; Chireseu: Tatăl nos
tru; Cucu; La râul Babilonului; Bort- 
nlnski: Serbați astăzi; Kiriac- a) învie
rea, b) Hristos din morți a înviat.

George Folescu: Melodii.
22; Poșta Radio, z
22.15; Continuarea concertului-Corurl 

clasice; 1) Motete. L. da Vittoria- a) 
Gaudent in coelis; b) vos omnes; R. de

Marile romane, intrate în patrimoniul universal, 
sunt toate apărute în 

Biblioteca pentru Toți
De vânzare la toate Librăriile

Lassas: Nos gai summus; 2) Madriga- 
luri; B. de Lassas ; Serenada; Passe
reau: E frumos și bun.

M. Bârcă; Bato vântul; I. Borgovan: 
Arbore!; M. Jora; Teiuieț; S. Drăgoi: 
Bănățeană.

22.30; Transmisiune delà Cercul Mili
tar; Șezătoare românească: d-na Nia 
Bădescu; G. Kiriac: Vai mândruțo; Sche
let ti: Fluerașul; Ștef ano viei; G. Kiriac: 
Ciobănaș delà Miori; BTediceanu; Bagă 
Doamne luna în nori; G. Kiriac: Cânte
cul mugurului; d. I. Manu: Declamații; 
D-na M. Metaxa: Brediceanu; Bade, 
dragostele noastre; Borgovan: Cântec 
de leagân; Caudela; Ochii albaștri’s dră
gălași; d. Gh, Folescu: G .Kiriac; înghe
țată i Dunărea; G. Kiriac: Foaie verde 
diditel; Montia; Duce m'aș și m’aș tot 
duce; Orch. Bat. Gărzei Palatului Re
gal sub conducerea d-lui Lt. col. E. 
Massini, execută: Poem Român de 
George Enescu.

22.40: Radio-Jurnal.

Fouché
de

ȘTEFAN ZWEIG
Editura «Cugetarea»

In această lucrare, care apare zilele 
acestea, Ștefan Zweig dovedește o ma
turitate netăgăduită.

Stilul concis și incisiv, asemănător 
faptelor Revoluției franceze, contri
buie mult la evocarea unei epoci isto
rice nu prea depărtate, și care e ree
ditată în multe privințe, în zilele noas
tre, de Revoluția delà Răsărit.

Fouché, acest demon cu multe fețe, 
care, rând pe rând s a vândut celor 
mai tari, a știut să scape de ghilotină, 
sacrificând însă pe Robespierre, înșe
lând Directoratul, apoi Consulatul și 
jucând, festa cea mare unui Napo
leon. Fouché este desigur cea mai ca
racteristică figură a Revoluției fran
ceze.

Ștefan Zweig a știut să dea la o 
parte perdeaua prăfuită a anilor și, 
pe scena politică, a lăsat pe actori 
să-și arate goliciunea pătată de sânge 
și noroiu.

Lucrarea este tradusă integral de 
scriitorul Eugen Relgis, care a redat 
în românește și o altă operă a lui Ște
fan Zweig: «Marie Antoiuette», apă
rută într’un scurt interval în a doua 
ediție.
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Mișcarea preturilor
MM* materiilor prime

' Mișcarea de haussă observați dela 
începutul anului încoace pe piața 
internațională a mărfurilor, s’a o- 
prit acum câteva săptămâni, pentru 
ca deatunci și până astăzi prețurile 
să înregistreze scăderi mai mult 
sau mai puțin însemnate.

In special, piața mondială de ma
terii prime indică, în ansamblul ei, 
o tendință slabă, cu toate măsurile 
de protecție luate în unele ramuri 
de producție. — Cifrele de mai jos 
yor dovedi nfirmația noastră.

Deși estimațiunile oficiale eva
luează recolta de bumbac din anul 
acesta la o cifră inferioară celeia 
din campania precedentă, cursurile 
au marcat la bursa din New-York 
ca și la cea din Liverpool, scăderi 

.apreciabile la tranzacțiuni reduse.
Guvernul american speră ca după 
traducerea în fapt a proeetului de 
restrângere a culturilor depus în 
parlament, prețurile să-și revină.
Potrivit acestui plan, cultivatorii'^. la 3 Martie 1933: 11 98 pence). 
de bumbac cari își vor reduce re-1 
coltele în proporția cerută de gu
vern, vor primi o despăgubire sub 
formă de prime plătite dintr’un 
fond creat în acest scop In acest 
caz, plantațiile de bumbac ar fi cu 
56 la sută mai mici decât în anul 
trecut. La bursa din New-York, 
bumbacul a cotat la 16 Martie 12.35 
cenți pfundul (prețul în aur: 746 
cenți) pentru a scădea la 12-10 
cenți la 23 Martie (în aur: 7.18 
cenți). Prețul lânei, care în lunile 
din urmă marease o urcare aproa
pe continuă, a cedat deasemeni; 37 
pence pfundul, la finele lunei Fe 
bruarie (piața Bradfordului) față 
de 39% pence la începutul aceleeași 
luni și de 40 pence în primele zile 
ale anului 1934 Iuta se prezintă mai 
susținută, încheiând la 16.38 lire 
sterline tona (săptămâna preceden
tă: 16.16 slire). Preturile respective 
în aur sunt: 10.20 și 10.00 lire ster
line pro tonă. De remarcat este 
faptul, că scăderile la aceste ma
terii prime se Produc tocmai îu- 
tr’o perioadă când industriile de 
textile snnt bine ocupate aproape 
pretutindeni.

La cereale, tendința este dease- 
ment dat ajunsese la 90 cenți bu- 
ment dat ajunsese la 90 cenți bus- 
shelul, a rămas oferit la bursa din 
Chicago cu 8778 cenți (la 16 Mar
tie: 873 8 cenți). Exprimate în aur, 
preturile corespunzătoare sunt: 51.72 
și 52.05 cenți. La bursa din Winni- 
peg, grâul cotează 657« cenți, fată 
de 66% cenți la 16 Martie 1934. In 
aur, preturile corespunzătoare sunt: 
39.26 și 39-61 cenți bushelul. Prețul 
porumbului a marcat o ușoară scă
dere, trecând dela 52 
bushelul (prețul aur: 
Evaluările provizorii 
colta de grâu la 475 
sheli pentru grâul de toamnă și 225 
mii. pentru cel de primăvară. Ex
cedentul ar fi de 250 milioane bu- 
sheli.

Scăderea este și mai pronunțată 
ta mărfurile coloniale (zahăr, ca
fea și cacao). La oferte mari, pre
țurile au cedat diferențe însemnate. 
La Bursa din Magdeburg, zahărul 
a scăzut dela 7.80 la 7.40 mărei su
ta de kgr. (circa 3 lei kg.), scăderea 
fiind de 4.5%. La Hamburg, zahă
rul cehoslovac se vinde eu 7.89 
mărei 100 kg. (cea. 3-15 lei kg.) Ca* 
feaua a pierdut la bursa din New- 
York, în interval de o săptămână, 
einci la sută, trecând dela 11.25 la 
10.50 cenți ta 23 Martie (în dolari 
aur, prețurile corespunzătoare sunt: 
6.55 și 6.23 cenți pro pfund). La Rot- 
terdam, cafeaua se vinde cu 30 flo
rini suta de kg. ~ Cacao cotează 
la Hamburg 30 de mărci 100 kg.

Cauciucul își păstrează poziția 
câștigată. La 2 Martie 1933, pfnndnl 
de eaneine brut neta ta Londra 1-43 
pence. La 16 Martie 1934 eotatinnea 
respectivă era 323 pence, iai 1a 23 
Martie 3.19 pence. Prețurile acestea 
snnt exprimate în lire sterline aur. 
In lire-hârtie, ele sunt; 53/ltl și 5‘/8 
pence. Evoluția viitoare a prețului 
cauciucului depinde de felul cum se 
vor termina tratativele ce se duc 
actualmente în vederea restrângerii 
culturilor.

Plata metalelor continuă să fie 
bine susținută. Cererile mari ale 
industriei dip America, Angli?, și Ger 
mania au influențat prețurile ră
mase ferme. Așa, de ex., la bursa 
londoneză, stan iul a trecut în săptă
mâna 16—23 Mărite 1934, dela 2345 ie 
la lire sterline (preturile-
aur; 145.91 resp. 146.97 lire tona.

La 3 Martie 1333: 103.21 lire). Zin
cul, și-a revenit la 14.60 lire tona 
(în aur: 9.18; la 3 Martie 1933: 9-92 
lire sterline tona), datorită restrân- 
gerei producției mondiale cu 8700 
tone (producția totală: 97—100 tone) 
și diminuării stocurilor existente, 
într’o proporție echivalentă. Plum
bul se menține la 11.65 lire tona (în 
aur 6-24 lire; la 3 Martie 1933: 7.29 
lire sterline tona). Prețul cuprului 
s’a stabilizat în jurul cursului de 
35,75 lire sterline tona (în aur 22.26 
lire; la 3 Martie (933:22.30 lire). Sta
tisticile arată pentru Februarie o 
diminuare a stocurilor americane 
cu 19.000 tone și o creștere a con
sumului cu 7500 tone.

In ce privește piața argintului, 
convenția internațională dela Lon
dra nu a avut deocamdată o înrâu
rire prea mare asupra prețului a- 
cestui metal. Prețul a rămas la 20

WASHINGTON 30 (Rador). — 
Camera Reprezenfanfilor a a1- 

dopfat legea relativă la mărirea 
salariile funcționarilor și la in
demnizațiile veteranilor. Aces
te noui dispozițiuni vor greva 
budgetul cu 328 milioane dolari.

După părerea cercurilor finan 
ciare, această lege ar putea să 
fie urmată de alte măsuri cu ca
racter și mai inflaționist, căro
ra guvernul li s’a împotrivit cu

Situația semănăturilor 
din Ardeal

Situația semănăturilor din Ardeal se 
prezintă până în prezent bine.

Timpul e secetos; grâul de toamnă 
e in bune condițiuni; însemanțările 
continuă cu asiduitate, mai ales cu 
grâu, d,n cantitățile trimise de servi
ciul aprovizionării.

După datele parvenite la ministerul
pence uneia (prețul în aur 12.45 pen- agriculturii țț domeniilor, se speră că

- - - - -' în aceste regiuni, nici o bucată de pă-
Mei*cator jmănt nu va rămâne neînsămânțată.

tărie până acum. Intre acestea 
este și proecful de a se emite 2 
miliarde 200 milioane dolari în 
hârtie monetă, pentru plata in
demnizațiilor foștilor comba
tanți.

Din această cauză numeroase 
titluri au înregistrat mari urcări 
la bursă. De asemenea prețul 
materiilor prime a înregistrat o 
scumpire.

Contrabandă de țigări
CONSTANȚA 30. — O mare contra

bandă de țigări străine a fost desco
perită azi în portul nostru, de către 
taxatorul vamal Ionda, șef de sector.

Chelnerul comandantului depe va- 
p« rul «Anastasia», sub pavalion grec, 
a fost surprins pe când încerca să stre- 
ccare depe vapor un număr de 4000 
țigarete străine. Țigaretele au fost con
fiscate, aplicându-se contrabandistu
lui o amendă de 13.200 lei.

Scandalul „Blocul Importatorilor“ continuă
Se pun la cale noui traficuri de devize prin compensație

Printr’o serie de 
re, ne-am ocupat 
s’a dat de către ministerul de indus
trie și comerț, cu acordul Băncii 
Naționale și pe baza garanției Băn
cii Românești, firmei cu emblema 
«Blocul Importatorilor Români din 
Industrie și Comerț», care în reali
tate se reduce la Emil Schmutzler 
et Co.

Am reprodus și cuprinsul aprobă
rii No. 6714 din 28 Noembrie 1933, 
adesată de către Banca Națională, 
Controlul Exportului, Băncii Ro
mânești, în calitate de garantă a e- 
xeeutării acestei aprobări de export 
și import prin compensație care ei- 
freasă în total o sumă în jurul a 
trei sferturi miliard lei.

Am precizat că dacă de această 
aprobare sar fi folosit în mod ex
clusiv pentru nevoile
sau comerțului lor, cele șapte fir
me comanditare ale acestui «Bloc», 
chestiunea s’ar fi redus la o fa
voare sau la o aprobare neregu
lată. Dacă însă de ea se folosesc 
în afara firmelor comanditare ale 
«Blocului» și alți importatori străini; 
de acest pretins «Bloc», atunci ope
rațiunea aceasta a Blocului consti- 
tue o traficare a permisului de im- 

la 50 50 cenți i P°r^ acorc'at P0Dteu nevoile exclu- 
Qftnî-’ „„ ... | sive șl ca atare, această traficare 

. trebue reprimată.apreciază re- 
milioane bu-

articole anterioa- 
de aprobarea ce

industriei

lămurire pe care ne-am oferit s’o in
serăm in întregime, tocmai din spi
ritul de imparțialitate ce ne carac
terizează-

Am așteptat să auzim desvoltănd 
interpelarea anunțată în această 
chestiune de către d- deputat Geor
ge Deleanu dela Galați, la care in
terpelare s’au asociat și alți doi d-ni 
deputați. Probabil însă că nepunân- 
du-i-se actele la dispoziție n'a putut-o 
face.

Față de această stare de 
fapt, noi nu înțelegem să 
dezarmăm până nu se va 
cunoaște adevărata situa
ție. Fără lămuriri precise 
din partea celor în drept, 
nu înțelegem să consimțim 
la închiderea discuției asu
pra acestei aprobări.

RAMANEM IN AȘTEP
TARE

A-destăm în consecință să 
ni se precizeze din partea 
Băncii Naționale, Contro

lul Exportului sau a mins- 
terului re industrie, urmă
toarele:

1. Aprobarea dată fie Pe 
numele Blocului Importa
torilor din Industrie și Co
merț, fie pe numele celor 
șapte firme comanditare, 
este exclusivă pentru ne
voile personale și reale a- 
le industriilor sau comer
țului ce fiecare dintre cele 
șapte firme comanditare îl 
exercită, sau pot ceda Și al
tora din avantajele acestei 
aprobări de import prin 
compensație?

2. Este adevărat cerea ce 
se spune că în urnea apre- 
băriî inițiale ar fi interve
nit o schimbare și anume o 
derogare în condițiunile e- 
sențiale de a face importul 
numai din țara unde se fa
ce exportul, aiprobându-se 
ulterior ca Blocul sau ceîe 
șapte firme comanditare 
să poată face IMPORT DIN 
AMERICA, făcând export 
în Belgia, Franța», Anglia, 
iar dintre articolele a«rr 
bate pentru exportul în 
compensație au fost pre
văzute ulterior și bitume
nul, derivatele petrolului 
și sarea, produse cari fă
ceau izvorul de devize re
zervate exclusiv nevoilor 
Statului?

3. In caz când această de
rogare s’a aprobat, care a

Reprimarea se impune, 
pe deoparte pentru că coti- 
stitue o dreptate și o ine
galitate în tratamentul a- 
plicat tuturor celorlalți im
portatori cari sunt triați, 
urmând să îndeplinească 
anumite condi.iuni, fără de 
cari nu li se admite imper
iul prin compensației pe 
de altă parte pentru că 
prin acest mijloc scapă de 
sub cenzură importurile 
cari se fac în numele Blo
cului, dar pentru cu totul 
alți solicitanțij ce rămân a- 
nonimi pentru Banca Na
țională.

ÎNTREBĂRI RAMASE 
FARA RĂSPUNS

După cum am spus și în trecut, 
lepetăm și de astă dată, că scopul 
campaniei ce ducem în această ches
tiune nu vizează nici persoane, nici 
firme sau instituțiuni, ci dreptatea 
cauzei comerțului și industriei care 
nu trebue să cunoască regim de fa
voare și regimul de condițiuni grele 
aplicate ca generalitate.

In dorința de a se clarifica cele a- 
rătate, am așetptat fie din partea 
Băncii Naționale, fie din partea mi- _ 
nisterului de industrie și comerț, o fost rațiunea acestei apro

bări de import din Ameri
ca, unde nu avem deOușeie 
aproape de toc* saturând 
în schimb prin export pie
țele țărilor enumerate mai 
sus și unde avem interese

4) In cazul când aprobarea ini
țială poate fi eedatâ pentru im
port și altor firme străine de acest 
pretins «Bloc», se pot incasa co
misioane pentru așa zisa «executa
re tehnică», cum e în speță cazul cu 
soc. «Cagero»?

5) Dacă în urma celor ce am scris 
în această chestiune sau în urma 
interpelării anunțate de către d. 
deputat Deleanu, atât ministerul 
de industrie cât și Banca Națională 
au cercetat și găsit că pe baza a- 
probării No. 6714, s’au făcut în nu
mele Blocului sau eelor șapte fir
me • comanditare importuri și pen
tru alții? In acest caz, ce măsuri 
înțelege să eie ?
LĂMURIRI CARI NU MAI

POT ÎNTÂRZIA
Aceste lăinacir) se impun 

cu atât mai mufli, cu cât în 
lumea importatorilor se 
vorbește că Btecsr! sa«s cele 
șapte firme comanditare, 
sunt pe cale să obțină o no
uă aprobare de circa un ju
mătate miliard tei export, 
în compensația leilor blo- 
cati ai industriei germane.

Orice eschivare sau întârziere in 
răspunsurile solicitate sunt menite 
a acredita toate svonnrile ce nasc 
în jurnl atotputerniciei «Blo
cului» ? și executoarei tehnice soc. 
«Cagero» eeia ce nu poate fi de cât 
în detrimentul îucrederei pe care 
masele trebue să o aibă în condu
cător; această încredere fiind con
diția esențială a consolidării urmă
rite ile guvern.

Jac Zaharia

bursa

— Ei bine, cetățeni, toate acestea sunt 
realizările de mâine ale partidului nos
tru!..

— Ai •vreme tă-l erezii.. Mâine tocmai 
bine e’ntâi Aprilie!!..

Vineri 30 Martie 1934
Târgul se menține ferm. Acțiu

nile curente au câștigat noui dife
Mica 1300
Cartea Românească 260

rente, fiind mult reclamate. CURSUL DEVIZELOR
In compartimentul efeetelor, Ren Londra 510-520-

tele interne cotează în jurul cifre Berlin 39,65 40.50
lor știute. Cele externe, sufăr noui Paris 658% 663%
scăderi. Scrisurile urbane și rurale Milano 8,60— 8,72
sunt deasemenea, slabe. Belgia 2335-23.65

ÎNCHEIERI OFICIALE Elveția 32.30 32.65
Impr. Desvoltării 33, %, 34, % Pesetas 13,60 14—
împroprietăririi 41%, %, %, 3/g New-York 100 108
Perpetua 40 Olanda 67,35-68.-
Urb. Buc. 5% 27 3is, %, 3/s Varșovia 18,75 19,25
Rurale 5 % 24 % CURSUL MONEDELOR
Bonuri Impozit 44, 43 % Fr. Francezi 6.69-6.90
Urb. Iași 5 % 24 % Dolari 99.- 110.—
B. N. R. 5100 Iimk. 39,60—41.50
Banca Românească v. 330 Lire sterline 510.— 520 —
Creditul Industrial 473, 75 Lire italiene 8.60 9.40
Astra Română 700 Leva 0.90-1.20
Creditul Minier 315, 14, 17, 18 Franci elvețieni 32.30-33.60
I. R. D. P- 99 Napoleon G43- -
Redevența 160 Lira sterlină aur 811- -
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Plimbași copiii

să scoți

Ia soare,
aer...

N„ e însă deajttns 

copilul la aer și să-l expui soa
relui. Esențialul e îmbrăcămin
tea, care nu trebue să fie nici 
prea groasă și nici prea sub
țire. Galeriile Lafayette conști
ente de marea problemă a îm
brăcămintei copilului, au con
fecționat hăinuțe, rochițe, pălă
rioare, încălțăminte, cari satis
fac toate cerințele higiénéi și 

sănătății.

Șosete cu manșete 
fantezii, per. dela Lei 20 
Cămășufe poplin și pa
nama cu cravată și 
guler ratați dela _

Lei 140 
Cosiumașe de lână tri
cotate, gulere fan- 
fezii, dela . . Lei 325 
Cosfumașe din stofă pan
taloni bleumarin cu bluze 
cacha și cravată _ ~ _ 
dela . . . Lei 395
Pardesiuri din sfofă, mo
dele originale, co- 
lori diverse, dela Lei w5O

Luni la. orele 10—1 dim. 
organizează Galeries Lafayetb 
pentru prietenii săi mici, 
un mic dejun cu care ocazie 
împarte gratuit micilor prieteni 
însoțiți de Părinți baloane și 
ouă de ciocolată pentru Paști. 
Venifi cu fofii copii!

din sfofă, diverseRochițe 
modele și țesături, 
dela . . . . Lei 325
Pulovere naționale model 
„Șic" dela . . Lei 175 
Pălărioare de feufru p. 
copii, fetițe și 
băefi, dela . . Lei 
Cărucioare de sport, 
pliante, capitonate, calități 
cu fotul superioare

Lei 625 
Cărucioare de dormit, 
complet vătuite, forme 
elegante și ^Orme,-7K 
masive . . . Lei 13 / □ 
Cărucioare diferite forme, 
modele lucrate exclusiv 
pentru Galeries Lafayette 
prevăzute cu inovații 

practice și higienice.
Triciclete pentru __ 
copii . Lei •» / D

©
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Exporiui ammaleior 
românești în străinătate

animalelor în Austria ți 
scade simțitor. Astfel in 
60.000 vite cât a expor- 
în auul trecut, a scăzut

Exportul 
Cehoslovacia 
Austria, dela 
tat România
la 5000 capete pe aceiași perioadă din 
anul curent, iar dela 100.000 porci, de 
abea mai exportăm 60 000 bucăți.

Fața de această situație, exportul 
românesc s’a îndreptat spre Anglia, 
care va constitui un însemnat debu
șeu, în urma concesionării abator ui ui 
de export Burdujeuj de carne pre
parată sub denumirea de tbacou», unei 
societăți engleze și oare a exportat în 
luna Februarie 400 porci săptămânal, 
sau 84.000 kgr. bakon, tinzând mereu 
la urcare.

Aprilie 1935 
spor de să
niei grada- 
fiindeă ele

[8 •

KÍ
Cronica judiciară
PROCESUL. BANDE! LUI 

PINCIUC
La Curtea cu jurați continuându- 

se eri desbăterile procesului ban
dei lui Pinciue, au fost luai? inte
rogatoriile acuzaților Ale.. Ibirt- 
kievici, Ion Teodora, iți - Mike.c- 
mau, Niculae Cuciurcanti, Aglaia 
Melciuc, Elisabeta Cuciureanu și A- 
lex. Popp. In urmă au fost ascul
tați ca informatori d-nii Gh. Balitf 
și Andrei Fătulet, unele din victime 
Ie bandei constituiți parte civilă în 
acest proces. Desbăterile au rămas 
în continuare pentru astăzi.

DELA COMISIA PENTRU 
CONTROLUL AVERILOR
In cercetarea bănuitului Mihail 

Popovici, inginer, fost director al 
lăptăriei comunale și astăzi în ser
viciul Soc. «Cenușa», comisia a au
diat o serie de martori privitor 
la o vilă de mare valoare a aces
tuia, după care a fixat termen în 
continuare la 16 Aprilie.

— In cauza lui Ernest Nițescu zis 
Neiger din serviciul «Loteriei Sta 
tutui», după ce au fost audiati mar
tori s’a fixat același termen în con
tinuare.

— In ceeace privește pe inginernl 
Corneanu, comisia a procedat eri 
la ridicarea unei serii de dosare 
dela Direcția Cadastrului din mi
nisterul de domenii.

AU FOST CONDAMNAȚI
Secția Il-a a tribunalului după 

rechizitoriul d-lui procuror Alevra 
a condamnat în prezență la câte 1 
an închisoare pe Constantin Econo- 
mu și Eremia Constantin, și la 2 
luni închisoare pe Sotir Mihai. A- 
ceștia fiind funcționari la percepția 
16-a fiscală, își procuraseră un chi
tanțier dela ministerul de finanțe 
din care liberau recipise pentru su
me ce încasau în contul impozitu-

Iui, falsificând diverse semnături și 
însușindu-și banii.

— Pentru bancrută frauduloasa, 
falitul, fost comerciant manufactu- 
rist, Henri Lcibovici a fost condam 
nat de același tribunal la 1 an în
chisoare.

— Cunoscuta escroacă Maria Că 
linescu a fost condamnată la o lt> 
nă închisoare și în aceeași zi la ca 
bi netul 2 de instrucție s’a deschis 
în contra ei acțiune publică pentru 
altă escrocherie.

— Secția Ill-a a tribunalului a 
condamnat în prezență la o luna 
închisoare pe inginerul Dumitru 
Andronache din str. Austrului No 
31 din Serviciul Cadastrului minis
terului de domenii, care a falșificat 
semnătura d-lui 0. Mihăileseu pe a 
cambie de o sută de mii lei.

DIVERSE
Procesul faimoșilor bancrutară 

frauduloși Avy și Max Finkelștem 
(Mercantila) cu un pasiv de multa 
zeci de milioane, a fost eri amânat 
din nou la 18 Mai-

— S’a dat ordonanță defini vă, la 
cabinetul 4 de instrucție în contra 
lui Teodor Hagieseu zis Alfred din 
str. Antim 31, Ion Bălan str. V. U- 
reche No. 1, Constantin Ghițescu 
b-dul Elisabeta 54, care în numele 
unui cămin de pensionari inexistent 
au ridicat dela C. A. P. S. 100 de 
vagoane, plătind numai un mic a- 
eont, lemnele vânzâudu le și însu
șindu-și costul.

Mobilizarea agricolă
In toată tara s’au constituit co

mitetele județene și comunale pen
tru mobilizarea agricolă.

Comitetele județene sunt puse sub 
președinția prefecturilor și au și 
început să lucreze, având la dispo
ziție întregul aparat agricol de spe
cialitate.

Intr o ședință a comisiei bugetare 
din Cameră s’a trecut în ziua de 27 
Martie un proect de lege prin care 
se decidea că până la 1 
nu se va plăti nici un 
Iar pentru înaintări și 
țiile corpului didactic
sunt «înaintări periodice».

Conducerea Asociației Generale 
în fața neașteptatei primejdii a 
luat imediat contact cu colegii par
lamentari, cerându-le intervenție și 
acțiune energică pentru ea să se 
împiedice lovitura.

Colegii Teodor Iacobescu și I. 
Ciolan, membri în Comitetul Cen
tral au fost rugați să fie la discu
ția publică a proeetului purtătorii 
de cuvânt ai învățătorilor.

Eri 29 Martie e. acești doi colegi 
parlamentari, împreună cu ceilalți 
câțiva prezenți în Cameră, și soli
dari cu profesorii, aii repurtat o bi
ruință: dispozițiile proeetului ră
mân numai pentru timpul până la 
1 Iulie, iar partea privitoare la gra
dațiile corpului didactic eu inter
pretarea că sunt și ele «înaintări 
periodice» a fost scoasă din lege.

Exprimăm toată gratitudnea ce
lor doi colegi fruntași ai Asociației 
și tuturor celorlalți cari în Parla
ment, au apărat cu tărie dreptățile 
noastre la gradații.

La sediul Asociației generale a 
avut loc în seara de 29 Martie o 
consfătuire cu colegii parlamentari 
în vederea proeetului de modificare 
a legii învățământului primar de
pus în Parlament și a celorlalte che 
stiuui ce ne privesc (conversiunea, 
legea cooperației și băncile învăță- 
torești, legea Casei de Credit).

Astfel de consfătuiri se vor ține 
în fiecare seară la sediul Asocia
ției până la votarea legilor de mai 
sus.

Ni s’a comunicat o măsură a mi
nisterului pe care n’o înțelegem și 
împotriva căreia protestăm cu toa
tă energia: Ca să se împlinească 
Suma necesară pentru plata pe Mar 
tie a învățătorilor suplinitori, nu
miți în ultimile luni s’a hotărât să 
se ia din salariul mizerabil al tu-

CITIȚI

turor celor numiți dela Septembrie 
încoace 260 lei.

Se poate să se recurgă la un ast
fel de expedient nenorocit, pentru 
o plata ce privește ministerul, sân- 
gerându-se încă odată tocmai cei 
mai năpăstuiți și loviți dintre 
jiiorii Patriei?

Cerem ministerului să revie 
pra măsurii luate — atât de 
dreaptă și de neomenoasă.

slu-

asu-
ne-

*
Asociația generală a învățătorilor 

roagă pe toate colegele și colegii 
di București să participe negreșit 
Duminică, 1 Aprilie, ora 10 dimi
neața la o consfătuire ce se va ține 
în localul SoaCetății Institutorilor 
(str. Anghel Saligny No. 2 — fostă 
Parlamentului).

Avecatol in decursul 
veacurilor

tratat funcțiunea și rolul avo- 
în societate.
a evidențiat că rolul și rațiti- 
a fi a avocatului este partici- 

a

Marțți seară, la Cercul Juridic al A- 
sociației Culturale «Concordia» d. av. 
Jacques Moscovici a desvoltat o inte
resantă conferință, tratând despre: 
«Avocatul în decursul veacurilor».

Președintele Cercului, d. av. Alex. 
Velescu, a prezentat pe conferențiar, 
care a 
catului

D-sa 
t:ca de
parca sa la o bună administrație 
Justiției și prin urmare el își exercită 
profesiunea într’un interes superior do 
drept și de Justiție, de unde rezultă 
că îndeplinește un serviciu public.

Conferențiarul a arătat cum a luat 
naștere profesiunea de avocat la Greci 
și Romani, menționând că la început 
cariera de avocat era platforma pe 
care se făcea cunoscut viitorul om 
politic — exercitată numai de oa
meni de talent și buni oratori — și 
era considerată cea mai nobilă și res
pectată ca atare.

Conferențiarul face apoi drept com
parat, arătând cum se exercită profe
siunea de avocat în diferite țări și în
ceputul organizației acestui corp în 
țara noastră, făcând în încheere apo
logia profesiunii de avocat.

A APĂRUT No. M DIN

Curentul 
jocumor

— Cu un boejat sumar —
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Foot-ball BOX
 »

CUPA ROMÂNIEI Reuniunea astă seară
Asi, Ia Venus, primul joc 

Mâine, în Obor, C. A. 0. — Unirea Tricolorul

pentru 
interes 
sfârșit 
elimi-

începută timid, oa orice competiție 
inaugurală, ' probă contând 
«Cupa României», câștigă în 
pe măsurii ce se apropie de 
E dealtfel, apanagiul probelor
natorii, în care adversarii luptă să se 
mențină in cât mai multe jocuri, în 
cari victoria nu poate fi amânată, ca, 
de pildă, într’o competiție regulată.

Capitala, pentru a-i rezerva par
tea... leului, e reprezentată în «Cupa 
României», de șase echipe.

Patru, sunt participante de drept, 
situație legitimată de merite anterioa
re, iar celelalte două, — formații ce 
nu aparțin. diviziei naționale — cali
ficate în turul decisiv, de rezultatele 
realizate până în prezent, în cadrul 
competiției.

Venusul joacă azi după amiază con 
tra Mihai Viteazul din Álba Iulia.

Un match in cate-și dau întâlnire 
rutina și technica negrilor, cu elanul 
și posibilitățile atletice ale ardelenilor.

In oondițiuni normale, Venusul tre 
bue să câștige. Scorul, n’am cuteza 
niciodată să-l anticipăm, pentrucă ți
nem seama de conformația mingeț u— 
tilizată în joc.

Partida prilej uește însă echipierilor 
oaspeți, debutul în fața publicului bu- 
cureștean, fiind primii cari reprezintă 
culorile orașului lor, în Capitala țării.

Faptul că Venusul a adus-o în Bu
curești, unde pubReul e de exigență 
corespunzătoare timpurilor, e justifi
cat, desigur, de posibilitățile echipei 
Mihai Viteazul. '

*
Mâine In Obor, sărbătoare mare; un 

dublu eveniment;
Se inaugurează tribuna nou con

struită de oboreni, șț Unirea Tricolo
rul înfruntă, în partidă eliminatorie, 
garnitura masivă a Cercului Atletic 
Oradea. întâlnirea e din cele mai a- 
tracțioase, adversarii aparținând eli
tei' foot-ballulni românesc.

Un • match prea important pentru a 
nu reveni mâine asupra sa, analizând 
alcătuirea compartimentelor respec
tive. ■ -A!

In țară, Sptetal Studențesc, oondus 
de Titel UrsacHy, călătorește azi spre 
Timișoara, tinde C-A. Ț. deși , ii .va 
4a «. replică viguroasă în jocul de

0- 
di- 
lui 
la

mâine, nu-i poate răpi victoria, pen
tru care Ego Munteanu, Schileriu, 
Mitan și Co., vedetele alb-negre, vor 
lupta din răsputeri.

La Arad, contra Transilvaniei, 
lympia din Capitala, are o sarcină 
ficilă, pe care elanul și tenacitatea 
Gică Lingner, o va duce, desigur, 
bun sfârșit.

In restul disputelor, Ripensia tre
buie să câștige contra Șoimilor, deși 
aceștia’s gazde, iar C. F. R., căruia 
Vasile Chiroiu, — după unii autori, 
«terțarul» dela Pardubice — îi impri
mă o notă internațională, deși joacă la 
Cluj, va elimina efectivul României.

Mai puțini dificilă, e misiunea Mu
reșului din Tg. Mureș, ale cărui șan
se nu pot fi periclitate de Phonix 
din Baia Mare. Echipa inginerului 
Weiser e prea technică pentru jocuri 
oficiale.

Cu adevărat «tare», poate fi numit 
matchul dintre Brașovia și piympia 
G F. R. din Satu Mare, pe terenul 
acesteia.

«Taro» nu prin nota technică, câ* 
mai ales — adică, numai — prin re
sursele fizice ale combatanților.

Destul de greu e jocul dela Reșița, 
— 'măi ales pentru ’ Juventus, care su
portă handicapul unei călătorii obo
sitoare, și impetuozitatea echipierilor 
dela U. D. R.

Pradă ușoară va fi Avântul din Bu 
zău, în fața rutinei Chinezului.

Totuși, buzoienii vor ști să nu-și fa
că urbea de râs, luptând... ca în 
Crângul din Buzău.

La Petroșani,- A. C. F. R. din Bra 
șov, nu poate emite pretențiuni în fa
ța Jiului, cum de pildă, Electrica din 
Timișoara, nu poate aspira la un re
zultat pozitiv în compania Tricoloru
lui, pe terenul ploeștean.

Un bun prilej pentru Crișana să-și 
îmbogățească patrimoniul cu încă o 
victorie — desigur, la scor — de as
tă dată tn detrimentul «Sticlei» din 
Diciosânmartin, spre deosebire de A. 
M. E. F. A« căreia Vulturii 
goj nu-i vor ceda chiar atât

O zl agitată, la al cărei 
«Cupa României» va rămâne 
W pretedenți mai puțini.

— V.

prin re'

din Lu
de ușor, 

sfârșit, 
cu șap-

f.
Crosscountry

Proba se aleargă astăzi, la Șosea
concurenților pe categorii se va anunța 
după împărțirea numerelor.

Premiile
Șciala care va totaliza cele mai multe 

puncte în clasamentul general (toate 
trei categoriile) va câștiga o cupă de 
mare valoare.

Primele echipe clasate în fiecare ca- 
gorie vor primi câte o plachetă, oferită 
de primăria sectorului Verde pe teri
toriul căreia se dispută campionatul.

Elevii care vor compune echipele câș- 
știgăioare în fiecare categorie vor primi 
medalii puse în joc de câire O. N. 
E. F.

Debutul iul franhie Nour
Astă seară — începând dela orele 

8 jum. precis — se va desfășura în 
sala «Macabi» din palatul Baras- 
cheum (str. Dr. I. E___ .
reuniuiifc de box care cuprinde 
lângă 8 matchuri 
prima serie și un 
ment în care își 
Frankie Nour, 
reîntors din America.

Ion Gorun, valorosul nostru sam- 
pion național la categoria cocoș va 
face și el un match de antrenament 
în compania lui Nelu Oprescu. Pu
blicul spectator va putea trage astfel 
o

Barasch No. 15) o 
; Pe 

boxeuri din 
antrena- 
apariția

între
match de
va face 

compatriotul nostru,

linie și va putea face un pronostic

de astăzi cuprinde trei 
distincte.
rezervată elevilor între 
distanța 1800 metri.

începând dela ora 15.30, se va dis
puta, azi în incinta Hippodromului Că
lăreților și pe aleele soselei Kisaleff, 
cel de al patrulea campionat inter 
școlar de cross-country.

Manifestațiunea organizată de câtre 
cotțdslunea școlară formată din profe
sorii de educație fizică din Capitală, 
care funcționează pe lângă O. N. E. F, 
este pusă sub patronajul M. S. Voe- 
vodului Mihai, care, dacă timpul va fi 
prielnic, va asista Împreună cu colegii 
Șâl de .clasă, la desfășurarea alergă
rilor.

Campionatul de astăzi face parte din 
seria manlîestațiunllor sportive școlare 
ce'vor continua să se organizeze pe 
stadionul O. N. E. F.
In ce constă alergarea de 

Mtăxl
Intrând in vigoare noul regulament 

al manifestațiunilor sportive școlare, 
elevii au fost tmpârțiți pe categorii, 
pentru flecare categorie existând o 
competițiune aparte care, s’a căutat a 
fl adaptată posibilităților fizice ale ele
vilor.

Campionatul 
categorii bine

O alergare 
13—15 ani pe

-O, alergare rezervată elevilor între 
15—17 ani pe distanța 2890 meiri.

O alergare rezervată elevilor dela 
17 ,sni în sus pe distanța 3500 metri.

0 școală poate Înscrie câte două e- 
chipe tu fiecare categorie, echipa ur
mând a fl formată din patru alergă
tori. In clasamentul general care va 
îngloba primele cinci echipe clasate in 
flecare categorie, clasamentul este ur
mătorul:

Prima echipă primește 10 puncte;
A doua 

puncte;
A treia 

puncte;
A patra 

puncte;
A cincea echipă clasată primește 

punct.
Unde se ros* disputa 

crossuriJe
Toate trei crossurile se vor disputa 

în incinta hippodromului Călăreților, 
loc care se pretează de minune unor 
asemenea manifestațiuni. Hippodromul 
se află la sfârșitul liniei de tramvag 
No. 3. Șoseaua Kiseleff lângă Hippo
dromul Băneasa.

FLcsre cms se va alerga separat, 
șl pe parcursuri diferite, toate vor avea 
plecarea din Incinta hippodromului.

Adunarea cohcurenlilor Începe dela 
ora 15. Numerele de start se vor da 
Intre orele 15—15.30. Elevii vor tre
bui să prezinte carnetele de la școală.

Ordinea tn care se va da plecarea

echipă

tCJÎpă

cc'iipă

clasată

clasată

clasată

primește

primește

primește

6

4

2

1

se proectea- 
Gorun, poa
la categoria

în vederea matchului ce 
ză : Frankie Nour — Ion 
tru campionatul național 
«cocoș».

In întregime, programul reuniunei 
de astă seară de la Barascheum are 
următoarea înfățișare :

Frankie Nour — 3
ners.

Ion Gorun — Nelu
I. Grumberg — A.
Iacob I. Gheorghe — V. Inicievici 
D. Doicescn — D. Vasile
N. Ciocan — I. Huidu.
A. Stein — P. Georgescu,

P. Călin — D. Pincas.

spartiug partr

Oprescu. 
Wientraub.

Icoane dela Pardubice

Titulatura românească, domină zidurile orașului Pardubice..

Magazin intern
FEDERAȚIA. Internațio

nală de Foot-Rall Associa- 
ție, a confirmat celei ro
mânești, că acceptă ca mat 
chul România—Jfugoolavia 
să se organixese la ß Mai a. 
curent.

Convorbirea telefonică 
pe care oficialii iugoslavi 
au solicitat-o ert eu Bucu^ 
reștii, n'avea alt scop de
cât să inducă în eroare fo
rul nostru făcându-l să 
creadă că F. 1, F. A. ține 
ca jocul să se organixexe 
în Aprilie, dată, când învin 
șii noștri speră să ne sur
prindă nepregătiți.

Din păcate, pentru dânșii 
firește, partida se va des
fășura în Mai — luna idile
lor și, desigur a victoriilor 
românești...

*
ECHIPIERII și conducătorii 

cului Atletic Oradea, sosesc astă 
ră în Capitală, descinzând în 
de Nord.

Cer-
sea-
gara

Primim:
Seciunea de tennis a A. S. P. 

voscă toți membrii ei pentru mâine 
Duminecă 1 Aprilie ora 10l/2 precis, 
la d-1 Ion Moisil (Arhivele Statului);

RUGBY
—------- 1

Campionatul național
Matcliurile «Ie Duminica

fi 
o- 
de

Ultima zi a turului, prevede o în
tâlnire din cele mai interesante: T. C- 
R. - P. T. T.

Acest match este important din 
două motive: primul că va putea a- 
sigura o dispută spectaculoasă, am
bele echipe căutând să câștige prin 
liniile dinapoi, și în al doilea rând 
din punct de vedere al clasamentului 
învinsul pierzând locul secund din se
ria lui. Al doilea match important va 
fi realizat de Sportul Studențesc în 
tovărășia Arsenalului, o echipă în ma- 
.re progres.

Programul de Duminică va maț 
încadrat de alte două matchuri de 
noare de mai mică importanță și
multe alte dispute la categoriile infe
rioare.

T. C. R. — P. T. T.
învinși ambii de Stadiul Român, 

vor căuta’ să-și păstreze fiecare locul 
secund din seria respectivă. Compo
ziția echipelor ne faoe să credem. că 
vom asista la un spectacol de zile 
mari.

E greu de spus care echipă e avan
tajată de șansa hârtiei, căci dacă 
verzii au primele două linii de gră
madă mai bune, poștașii le răspund 
cu linia treia. Deși mijlocașii T. C. 
R.-ului sunt mai buni. în arini echi
pa domnului Costacea, prezintă supe
rioritatea.

Pentru aceste considerente, și având 
în vedere că ambele echipe au și pune 
te slabe este foarte greu de spus 
cine va învinge. T. C. R. va suferi de
sigur un handicap și prin lipsi lui 
Filitti și Alexandrescu indisponibili 
— totuși n’ar fi exclus ca nici Băr- 
bulescu de la P. T. T. să nu joace.

Noi totuși vom preferi echipa poș-

con-

un

se for fcC2 comunicări importante în (le
gătură cu reînceperea activității spor
tive, -

*
LOVIT în matchul cu Șoimii, Rus- 

sen nu va apare Duminică îin forma
ția Unirii Tricolorului, Gavăd fiind 
șj de astă jjptă ; suplinitorul său.

lé . *
ANUL. generala

ordinară n Române de Box
va avea loc la BpgpjCști, în ziua de 
29 Aprilie.

* .
. PENTRU deplasarea teamuluj na

țional de box la Budapesta, s’au 
strâns, până acum, 106.500.

MATCHUL C. A. O. - Unirea 
Tricolor, programat în cadrul Cupei 
României, pentru Duminică, în Obor, 
va fi filmat.

Inițiativa 
gust Contz 
tor sportiv, 
piei.

apairțme domnului Au- 
Gusty, cunoscutul auima- 
fostul președinte al Olyir

*
IN vederea campionatelor 

taie ale Capitalei, au fost 
antrenamentele de atletism,

•
PARTIDA Mihai Viteazu (Alba Iu

lia) — Venus pentru Cupa României, 
care se dispută astăzi pe arena de pe 
splaiu, va fi condusă de d. Ionescu- 
Tope (PIoeștiR

*
j E PROBABIL ca A. S. C. A. M. să 

înlfilnescă Luni pe C. A. O., într’o 
partidă amicală pe arena Venus.

universi- 
începute

Procesul atentatului 
delà Sinaia

Ziua Xl-a. Ședința de dimineață
S’a deschid la orele 9 dim. *
Este chemat d. prof. CORNELIU 

ȘUMULEANU, care depune favorabil 
pentru Corneliu Codreanu.

Urmează d. jude instructor Vasiles- 
cu, care a instruit turburările dela 
Eschi-Baba.

Apoi d. profesor DRAGOMIRESCU, 
fost rector al facultății din Iași, dă 
relații favorabile acuzatului Ion Ba
nca.

D. profesor DAN RADULESCU, ca
re povestește că în 1950, ținând niște 
pielegeri la universitate, 3 tineri m’au 
amenințat că mă ucid.

Urmează preotul NICOLAE BRÂN
ZEA, care depune favorabil pentru in
culpatul Ion Zelea Codreanu; părintele 
DIACONESCU NICULAE care dă re- 
lațiunî asupa construirii bisericii din 
Movilița-Putna, cu legionarii; profesor 
VINTANU ION povestește cum a fost 
arestat la Timișoara.

D. Matei Iliescu, strigă apoi pe d. 
Vaida,

Absent! La d. judecător Ion Stănescu 
s’a renunțat.

Urmează d. profesor VIȘAN ILIE, 
care depune favorabil pentru inculpa
tul Iasinschi, profesor NUȘI TULIU> 
care depune favorabil pentru incul
patul Caranica.

D. Matei Iliescu, grefierul consiliu
lui, strigă pentru a doua oară pe d. 
Vaida.

Se răspunde: Absent! Absent! Ab
sent! în releu de ecouri.

Urmează maiorii : HORIA SIMA, 
care arată procesele ce le-a avut în 
calitate de șef al organizației găr
zii din județul Severin. TEOF1L 
OANCEA preot, care istorisește cum 
a fost împușcat legionarul dela 
Iași, cu prilejul scandalului de la 
Râpa Galbenă; GHEORGHE POTO
LEA, invalid dela Prunaru, dă relații 
asupra gărzii de fier; RUSESCU ION, 
la care se renunță;

AUGUSTIN BIDEANU dă rela- 
țiuni asupra chestiei cu banii falși de 
la Rășinari; GHENADE ILIE poves
tește cele petrecute cu ocazia depune
rii listei la Timișoara; VASILE STA
TE care vorbește despre întrunirea de

din Sibiu
0 parte dintre sași dezaprobă boicotul

SIBIU. — Am arătat, într’un număr 
trecut din ziarul nostru, că în rândul 
comercianților fi industriașilor români, 
maghari și evrei din Sibiu domnește o 
grozavă neliniște în urma faptului că 
sași» au declarat boicot contra acestora 
și că național socialiștii terorizează pe 
sași pretinzându-le să cumpere mărfu
ri numai dela comercianta sași, etc.

Lucrurile au fost împinse atât de de
parte în cât li se interzice membrilor 
din vecinătățile săsești să mai primeas
că în serviciul lor români.

Se pot aduce numeroase cazuri când 
lucrătorii români din atelierele mari 
sau mici, au fost înloeuiți, cu munci
tori sași și servitoarele românce sunt 
concediate, pentrucă acest lucru este 
cerut de organizațiile săsești etc. etc.

Desigur că aceste lucruri n’au rămas 
fără răspuns din partea românilor, care 
nu pot înțelege acest procedeu uzitat 
dealtfel de multă vreme de sași, însă, ce 
este drept, mult mai mascat de cât as
tăzi.

-Că este într’adevăr o stare anormală, 
tiare toate avea urinărtfatele.pewtrw 
minoritatea săsească, ce va eși complect 
distrusa din boicotul ce l-au deschis — 
o recunosc astăzi și comercianta sași, 
cari mai judecă cu capul lor. Ziarul 
«Țageblatt» se sesizează fi răspunde fi 
el la articolul nostru recunoscând că 
sunt între sașii capete aprinse», care 
se amestecă și în chestiuni economice 
etc., dar că și din partea românilor ise 
antrenează, nebunia boicotului». Propu-, 
pune chiar instituirea unei comisii 
mixte, care să constate fi să ia măsu
rile ce se impun contra acelora cari 
boicotează.

Răspundem deocamdată la învinuirea 
ce se .aduce pe nedrept românilor cu urmă 
toarele: La banca Albina sunt o treime 
din funcționari sași, ța consîstorul orto
dox arhitectul șj mai mulți funcționari

sunt sași, la cinematograful. Thalia 
condus de d. I. Prișcu pe care-l boico
tează sașii, sunt numai angajați sași, 
în toate prăvăliile românești din Sibiu 
sunt mai mulți angajați sași decât 
români.

Să ne răspundă confratele iTagblațt» 
dacă există vre’un funcționar român la 
băncile săsești, la consîstorul evanghelic 
și dacă d. F. O. Tkely din cei 140-150 de 
angajați în magazia de fier, din care 
se aprovizionează aproape numai ro
mâni, are vre un angajat români

In felul acesta far putea Înșira a- 
proape toate magaziile săsefti, și am 
ajunge la stabilirea adevărului că, sa
șii au dus și duc o campanie sistemati
că de boicot contra românilor, cari de
sigur că nu mai pot rămâne la infinit 
în această situație de umilire fi de pro
vocare.

In rândul fruntașilor din Sibiu și 
mai ales între comercianții români se 
discută cu multă aprindere toate aceste 
lucruri ridicate la suprafață de noul a- 
salt de boicot pornit de organizațiile 
săsefti. : <■ < ;•

Acest lucru îl simt fi o parte mai 
mică dintre sași, deaceea unii din ei 
s’au și angajat să publce un comunicat 
de dezavuare a celor cari propagă boi
cotul contra românilor.

Românii nu sunt prea setoși de comu
nicate date din complezență ei cer mai 
multă omenie, mai puțină ură semănată 
contra celorlalți ce nu aparțin rasei 
germane și în special să-se abandoneze 
sistemul de educație în care sunt cres
cuți tineri—și prin exemplul bătrânilor, 
— de a se izola de români și a boicota pe 
oricine nu aparține rasei germane.

Socotim că sunt fi cei cari fac boicot 
pătrunși de adevărul că cine seamănă 
vânt culege furtună fi pare că ne apro
piem tot mai mult de epoca culesului.

ION MUNTEANU

la Adj ud, și afirmă că n’a auzit vor- 
bindu-se nimic grav; CONSTANTIN 
TUDORACHE arată cum a fost ares
tat și cum a fost tratat.

Depoziția d-lui Alex. Vaida« 
Voevod

D. COL. HOTINEANU strigă: D. 
Alex. Vaida Voevod.

D. VAIDA, depune legiuitul jură
mânt.

D-RA L1ZETA GHEORGHIU: Ru
găm să ne spună d. martor în ca’itate 
de fost șef al guvernului trecut și mi 
nistru de interne, ce crede despre or
ganizația gărzei și cum o socotește 
d-sa pentru țară!1

D. VAIDA: Mi-e foarte simplu să 
răspund dar cred că mi-i datoria să 
fac o mărturisire.

Când am ajuns ministru de intern« 
erau mișcările studențești dela Ora
dea, Cluj, etc. și în amintirea mea clo
coteau aceste mișcări. Datoria mea era 
să reprim aceste mișcări. Și aducân- 
du-mi aminte de trecutul meu, când 
în tinerețe am participat la două con
spirați uni,mi-am dat seama că represiu 
nile nu duc la nimic și atunci luând 
contact cu șefii studenților am căutat 
să-i conving că aceste manifestațiuni 
îtu duce la nimic bun.

In acest timp am avut contact in
direct prin fostul meu șef de cabinet 
care mi-a spus că Corneliu Codreanu 
sa angajat să fie liniște la Iași, dacă 
retrag poliția și jandarmii.

După această experiență am dorit 
să-l cunosc pe Corneliu Codreanu. Și 
a venit în audiență.

L-am întrebat: Ce va să zică mis
terul dv.f Unde o să ajungeți cu bă
taia evreilor, etc.

După câtva timp m-am întâlnit a 
doua și a treia oară.

In privința atentatului spune că în 
nici un caz nu-1 aprobă. Pentrucă a- 
tentatul n’a schimbat nimic, niciodată, 
în cursul istoriei, fiindcă schimbările 
se produc numai de evoluția normală 
a lucrurilor. Eu regret pe Duca.

Urmează martorul GHEORGHE 
CLONARU care dă relații asupra lui 
Hodoș.

D. RICHMAN care povestește cum 
a,i fost arestați în campania electora
lă gardiștii.

Se renunță la restul de 
martori

D. COL. HOTINEANU spune: în
trucât martojii au fost citați, urmea
ză ca d-v. să hotărâți d-le președinte, 
luând șL cuvântul- apărării și pe acela 
al d-lui comisar special, dacă mai este, 
necesară chemarea acelora cari nu 
s’au prezentat încă.

D. GEN. PETROVICESCU renun
ță la restul martorilor propuși de a- 
cuzare.

D. VASILIU-CLUJ: renunță la mar 
torii apărării neaudiați, afară de d. 
Titulescu și d. Călătorescu.

D. PREȘEDINTE: Dispune chema
rea telegrafică a celor doi martori 
pentru mâine dimineață ora 9 și ho
tărăște ca în caz de nevenire. Consi
liul să pășească mai departe la jude
carea pricinei, dâudu-se cuvântul d-lui 
comisar regal pentru Jesvoltarea re
chizitoriului.

După aceia s’a ridiîat șodiuța, a- 
nunțându-se cea viitoare pentru azi 
ora 9 dim.

tei care știe să joace mai bine 
match decisiv.

*
Arsenal va servi replica universi

tarilor. Ținem să atragem ateuția că 
acest match nu este jucat mși dinainte 
fiindcă dacă Sportul Studențesc are 
un avantaj net Ia înaintare, și în oa 
recare măsură pe treisferturi, milita
rii din Dealul Spirei sunt foarte buni 
în contra atacuri.

Dovada au făcut-o la matchul cu 
Viforul Dacia, când bătuți La grăma
dă au suplinit această diferență în 
joc deschis. Cum hârtia e favorabilă 
albnegrilor îi vom instala favoriți.

*
Ce va putea face un R. C. B. des- 

complectat în fața unui Stadiul Ro
mân în plină forță, nu e greu de pre
văzut.

Găsim că ori ce comentariu e de 
prisos. Deasemenea Avântul Sportiv 
va fi o jucărie în fața Viforului Da
cia, care ori ce s’ar spune nu trebuie 
să se întindă prea mult, spre a-și a- 
sigura trei puncte prețioase în cla
sament. " — i, pw —■

Ringul Internațional
Italianul Merom și Carmelo Candel, 

fostul nostru oaspete, au sfârșit 
decis.

ne-

din 
la

*
La Berlin, Adolf Heuser, revenit 

America, l-a întrecut categoric 
puncte pe Czihos, învingătorul compa
triotului nostru Vasile Șerbănescu.

*
Merlo Precisu l-a întrecut la puncte 

pe Delleau, contra căruia a boxat la 
Paris, în cadrul galei dela Palais des 
Sports.

O REPREZENTATIVA a Capitalei 
formată din echipele de categorie in
ferioară — dela promoție în jos — va 
face în lunile Maiu și Iunie un turneu 
prin toate orășele Ligei de Sud.

In acest scop, o comisie din sânul 
districtului, formată din d-nii: căpititn 
Dumitrescu, Mavrescu și Bellu va su
praveghea începând de Duminică, 
matchurile categoriilor inferioare.

*
D. ȘTEFAN BUIUC, președintele co

misiei districtuale a arbitrilor cons- 
tănțeni, a fost numit secretar general 
a) primăriei Constanța.

O numire-desigur măgulitoare pen
tru sportul din orașul de lângă Mare.

*
MAINE seară, are loc în sala Gib, 

o nouă reuniune de box, cu caracter 
internațional.

*
Cu rugămintea de publicare, primim 

următoarea:
CONVOCARE

Legiunea Sportivă, convoacă pentru 
Duminică diin., la ora 7.30, pe terenul 
U. F. S. R. pe următorii: Avramescu, 
I Dumitrescu, T. Constantinescu, Vie- 
nescu, Ciobotaru, Petrescu Papacioc, 
Dumitrescu, Titus Ianculescu, Ion lan- 
cvlescu, Antpniu, Garuly, Marinescu, 
Pârleanu, EmanoiI, Mirel, Burduloiu, 
Crefu, Amărăzeanu, Iliescu N., Geor
gescu W., Ionescü N., Popescu N., Ian- 
cnlescu V., Stoica A., Ghișoiu, Isac 
Mihail, Mororescu D., Moldoveanu, 
Staicu C., Oprescu, Frățilă, Lucarelly 
și Niculescu.

Toate universitățile, școlile se
cundare și primare vor lua vacanță 
de Paști azi la amiază.

Eri dimineață s’a deschis la fa
cultatea de litere din Capitală con
gresul profesorilor de limba ger
mană.

Rectoratul universității din Iași a 
făcut cunoscut ministerului instruc- 
țiunei că Senatul universitar a ra
tificat hotărârea facultății de teo
logie din Chișinău, prin care arhie
reul Dionisie Erhan a fost procla
mat doctor honoris causa al acelei 
facultăți.

D. ing. R. Părâianu a fost nu
mit director al școalei de meserii 
din Oltenița, în locul d-lui Ilie Ioa- 
nițescu.

Astăzi la orele 9 jum. se deschide 
congresul profesorilor de limba ger
mană, în sala Hașdeu, fac. litere, 
etajul II

'Alegerile comerelor de agriculturii 
dizolvate se vor amâna până la vo
tarea legii camerelor agricole.

Camera de agricultură a județului 
Ilfov în dorința de a se ocuDa de 
îmbunătățirea nutrețului la vite, a 
distribuit până în prezent 42 vagoa
ne borceag de Bazargic, 2 vagoane 
de lucernă și 4 vagoane de mazăre.

D. subsecretar de stat Manolescu 
Strunga primind informații că persoane 
necunoscute cer în numele d-sale aju
toare, prin comunicări telefonice sau 
scrisori, d-sa roagă pe șefii de auto
rități sau societăți particulare să nu 
aprobe nici o cerere de acest fel defe
rind în acelaș timp pe solicitanți po
liției.

Diplomații școalei superioare de 
documentare și științe administrative 
sunt rugați să-și comunice de urgentă 
adresele d-lui N. Grigorescu, în str. 
R. Poincare No. 34 spre a li se face 
comunicări (în vederea constituirii a- 
sociației).

Toți debitorii reditului rural pe 
scrisuri, viramente, gaj și scont sunt 
canvocați la Uniunea «indicatelor a- 
gricole, Luni 2 Aprilie, orele 11 dim. ,

Duminecă 1 Aprilie a. c. se va ti
ne al Xl-lea congres al societăților 
de gimnastică din România.

Ședințele se vor ține în sala fes
tivă a liceului «Gh. Lazăr», dela o- 
rele 9 a. m.

Tot cu această ocazie se vor ține 
și ședințele societății profesoarelor 
și profesorilor de gimnastică-

Serviciul de Circulație de pe lân
gă Prefectura Politiei București, a- 
duce la cunoștința șoferilor profe
sioniști că revizia care urma să se 
facă în cursul lunei Aprilie, a fost 
suspendată.

Aeroclubul Regal al României a- 
duce la cunoștința tuturor d-lor 
membri că adunarea generală pen
tru anul 1933 are loc în ziua de 
Sâmbătă 31 Martie 1934 orele 18.

CITIȚI» 
pn AM (URSUL r ÄB ABB POLAR 
de CEZAR PETRESCU

SPORTIVI
ParHcipați la concursul spor- 

tiv dotat cu premii, organizai 
de Revista CURENTUL JOCU- 
rilor No. 22 apărut astăzi

Comitetul Asociației generale a 
profesorilor secundari de istorie, 
roagă pe d-nele și d-nii colegi să ia 
parte la conferința de Vineri 30 
Martie cor., orele 6 seara la Arhiva
te Statului.

Va vorbi d. profesor Enache la- 
neseu despre: «Programa Analitică 
a învățământului istoriei în școala 
secundară.

Al nouălea târg internațional de 
la Salonic (Grecia) se va deschide 
la 9 Septembrie a. c. și va tine până 
la 30 ale aceleiași luni.

LONDRA 29 (Rador). — Parlamen
tul a luat vtemță până la 9 Aprilie. .

— ..... 00x00—------
Hippism

Floreasca
Pentru azi se anunță reintroducerea 

jocului austriac. Puținii înscriși fac 
posibilă resolvirea problemei câștigă
torilor, așa că jucătorii de cotă mare 
au în lipsă jocului la cotă fixă, sus
pendat până Miercuri, un câmp de ac
tivitate în căutarea învingătorilor din 
cele cinci curse de galop.

FAVORIȚII NOȘTRI SUNT:
Pr. Antioii; Răscruce, Benedictine, 

Ninsoarea.
Pr. Armaș: Benedictine, Harnica, 

Scufița.
Pr. Brețcu: Oglinda, Gempesz, Mr. 

Mic.
Pr. Signor: Bairam, Rendes, Szivany.
Pr. Flămânda: Pandora, Marche en 

avant.
Pr. Constantinescu: Tombola, Grete 

Club, Champion,
Pr. Ciuc: Vivat, Domnița.
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Ravagiile cutremurului de pământ
în Moldova și Basarabia

Case și biserici distruse. - Victime omenești

S Demnii abonați
u ce remil prin mandat poștal cos- 
£ tul abonamentului la ziarul nostru,
M sunt rugați a specifica clar uu*

8 mele și adresa exactă unde do* 
resc să le expediem ziarul.

I

Í
" Mari deplasări de terenuri

Din relatările corespondenților 
noștri, publicate eri, precum și din 
cele pe care le publicăm mai la va
le, reiese limpede că seismul de Joi 
seara — «seism» este termenul știin 
tific pentru cutremur de pământ, 
— a fost de origină locală, având a- 
dică epicentrul în România, și că a 
atins o intensitate neobicinuită în 
țara uoastră. In adevăr România nu 
cunoaște decât două seisme, eare să 
fi depășit gradul 7 din scara Rossi- 
Forel și anume cel din 1802, când 
s’a dărâmat Turnul Colței și cel din 
1838. când a fost devastată regiunea 
R.-Sărat—Focșani. Or, cutremurul 
de Joi seara, în Moldova de răsărit, 
dealungul Prutului, a depășit, du
pă aprecierea noastră, gradul 7 
Rossi-Forel, încadrându-se mai re
pede printre seismele de gradul 9 
din scara Mercalli _  întrebuințată
în sismologia modernă — care are 
douăsprezece grade. Gradul 12 este 
catastrofal. In gradul 9 se înscriu 
cutremurele cari produc «distrugeri 
totale sau partiale a câtorva edifi
cii», adică tocmai eeeaee s a întâm
plat cu prilejul seismului de Joi sea 
ra, la Iași, Chișinău, Bârlad, Ga
lați.

*
In eeeaee privește epicentrul cu

tremurului de asemenea nu încape 
nici o îndoială: a fost, așa după cum 
am arătat-o și eri, regiunea Iași— 
Galați, în jurul unei linii aproape 
paralele cu cursțfl Prutului.

Cutremurul nu s’a propagat din
colo de Carpați; dincoăce în Behimb, 
a fost resimțit cu destulă intensita 
te la mari depărtări de epicentru.* 
în Mehedinți, în nordul Bulgariei,

pe țărmul Mării Negre, la Sulina 
și Cetatea Albă, dealuugul Nistru
lui, în jud. Hotin, la Cernăuți, este 
foarte probabil că undele sismice 
s’au propagat până departe în ste
pa rusească, în Galiția și în podișul 
Podoliei.

Maximul de violență l’a atins însă 
în jud. Iași, Vaslui, Fălciu, Tutova 
și Covurlui care alcătuesc, toate la 
un loc, regiunea epicentrului cutre
murului.

In orice caz, este un epicentru 
nou; până acum nu era cunoscut ca 
centru sismic în România, decât co 
tul Carpaților, regiunea Panciu- 
Focșani-R.-Sărat.

Din acest punct de vedere, cutre
murul de Joi seara constitue un fe
nomen geologic foarte interesant.

*
Unele ziare s’au grăbit să vorbea 

scă despre origina vulcanică a seis
mului. de vulcanii stinși din Ardeal 
(unde cutremurul nici na fost sim
ții), etc. Este o naivitate. De altfel, 
ipoteza originii vulcanice a cutre
murelor este de mult perimată. Cu 
atât mai puțin pot fi amestecați 
modeștii noștri ex-vulcani din cadri 
laterul Transilvaniei în cutremurul 
de Joi seara, cu cât cauzele acestui 
seism apar aproape evidente.

In adevăr, de aproape o lună de 
zile încoace se anunță neîncetat de
plasări și scufundări de terenuri în 
jud.. Covurlui, în jud. Fălciu, în 
județul Vaslui, în jud. Iași, adică 
exact pe linia în jurul căreia se a- 
flă situată regiunea epicentrului 
seismului de Joi seara.

Dacă ne amintim că la începutul 
iernei s’a produs cam în aceiași re-

giuneț ceva mai la sud) un ușor 
cutremur de pământ, situația de
vine limpede; în regiunea Iași—Ga
lați s’a format o nouă falie, adică 
o ruptură de straturi subterane. O 
margine a acestei rupturi se de
plasează. adică se scufundă. Un 
timp mișcarea a fost leută (cutre
murul din iarnă, deplasările de te
renuri din ultimele săptămâni), 
Joi seara sa produs o scufundare 
mai bruscă, a cărei repercusiune 
la suprafața pământului, a fost cu
tremurul, care a sguduit întreaga 
regiune așezată în preajma faliei.

Explicația noastră apare cu a- 
tât mai logică și firească, cu cât in 
timpul cutremurului- și după cutre
mur s’au înregistrat în regiunea 
sguduită de seism noui și mari de
plasări de terenuri, după cum ne 
anunță corespondenții noștri din 
Huși și Roman.

*
Aceasta fiind situația, este aproa

pe sigur că între Șiret și Prut, vom 
mai avea de înregistrat cutremure. 
Când? Știința nu poate preciza

Se poate afirma însă că intensi
tatea viitoarelor seisme nu va între 
ce pe aceea a cutremurului de Joi 
seara. E chiar foarte 
vor fi mult mai slabe, 
cutremur puternic este 
urmat de «replici» mai

In orice caz, fenomenul geologic 
actualmente în desfășurare în Mol
dova răsăriteană — după cum am 
mai spus — nu este banal și 
oferă prilej de interesante studii și 
observații.

Cismarul Eisenstein, su
ferind de cord, a leșinat și 
acum se află in agonie. La 
cafeneaua «Varșovia» câți
va comercianți au leșinat.

La cinematografele Odeon și Or- 
feu, sa produs o panică indescrip
tibilă și s’a prăbușit o parte din 
tencuială.

CHIȘINĂU 30. — Din rapoartele 
ce au sosit din județ, la legiunea 
de jandarmi și prefectura județu
lui, reiese că, în județ, cutremurul 
a produs serioase pagube.

Astfel, la Vadul lui Vodă, a fost 
dărâmată cârciuma lui Ilie Gore, 
iar în comuna Hăucești au fost dis 
truse mai multe locuințe.

LA LEOVA (CAHUL)
LEOVA, 30. — Aseară la orele 

10,9 un puternic cutremur de pă
mânt a băgat groaza in populația 
orașului nostru.

Câteva clădiri au suferit oarecari 
stricăciuni.

Pagubele n’au fost evaluate încă.
LA TG.-FRUMOS

TG.-FRUMOS 50. — Un pu-

ternic cutremur de pământ s’a 
simțit aseară in localitate-

Parte din populație, trezită 
din somn, a ieșit în stradă, în 
costume sumare, panica fiind 
sporită de țipetele femeilor și 
copiilor.

Unele femei au leșinat cu co
piii în brațe.

In multe case s’au desprins 
pereții, cărămizile căzând pe po
dele-

De asemeni fațada casei d-lui 
Aurel Braunstein s’a dărâmat, iar 
clădirea ministerului muncii s’a 
crăpat în mai multe locuri-

De asemeni s’au crăpat pereții 
la locuința d-lui comisar Zaha- 
ria

Din județ se anunță că au fost 
dărâmate mai multe case.

LA BUHUȘI
BUHU$I 30. — Cutremurul de pă

mânt ce s’a înregistrat aseară, în 
toată regiunea, a fost întovărășit 
de un vuet puternic, ce a durat 30-iO 
secunde.

Multe case au suferit serioase stri
căciuni. Panica în rândul populați
ei a fost enormă.

Fabrica de Cămăși
CENT IULIE 
CHEMISES
CALEA VICTORIEI 26 

Magazinul cel mai bine 
asortat în

CĂMĂȘI
Pijamale 
Indispensabili, Chiloți 

și orice fel de lingerie și galan
terie bărbătească

CAMAM KACKY 
culoare reglementară 
pentru D-nii Ofițeri 

Dejalene veritabile 
pentru Cămăși după 

măsură
Vinde și cu metru 
Prețurile cele mai 

convenabile

REGIA AUTONOMA Q F. R.

PUBLICAȚIE

probabil că 
deoarece un 
întotdeauna 
ușoare. ROMAN 30. rr- Ni se co

munică din Băbești că, 
dealul numit Sparec de 
vis a «îs de gară .s’a depla
sat azi dupe amiază pe o su 
praf ață de 20.000 m. p.

de. Lumea cuprinsă de panică, a 
ieșit prin curți și în mijlocul stră
zilor.

Multe persoane au leșinat

rama plutitoare 
pe Marea Neagra 

CONSTANȚA 30. — Căpitănia por
tului Constanța a anunțat azi vapoa
rele ce părăsesc portul nostru, că pe 
Marea Neagră, la 41 grade latitudine 
și 30 grade longitudine plutește o mi
nă. Nu se cunoaște origina minei. 
Pentru a nu se produce o ciocnire în
tre vre-un vapor și mină, vapoarele 
naviga cu mare atenție.

Miercuri 25 Aprilie 1934 orele 11 
se va ține o licitație publică la se
diul Inspecțiunei de Mișcare Oradea 
Bulevardul Ferdinand No. 77 pen
tru :

Concesionarea bufetului din stația 
Valea lui Mihai, fără locuință.

, Concesiunea se dă pe termen de 3 
ani, cu prețul la liberă ofertă, Ad- 
ția cfr. rezervându-și dreptul să și 
aleagă pe oricare dintre ofertanți, a- 
probându-i concesia cu prețul -el 
mai mare oferit la licitație.

Ofertele închise și sigilate ,vor fi 
însoțite de următoarele acte:

1) Recipisa de garanție provizorie 
de cel puțin 5 la sută din valoarea 
ofertei;

2) Actele prevăzute Ia art. 2 și 3 
din caetul de sarcini tip, ce se poate 
consulta la sediul oricărei Inspecți- 
unî de Mișcare din țară;

3) O declarație că se obligă a face 
pe cont propriu eventualele repara- 
țiuni necesare localului;

4) Act doveditor că are vârsta de 
cel puțin 25 ani și serviciul militar 
satisfăcut;

5) O declarație că a luat cunoștin
ță și acceptă condițiunile contractu
lui tip.

6) Foștii și actualii concesionari ai 
Regiei Autonome Cfr. nu vor fi ad
miși la licitație decât dacă dovedeso 
cu acte în regulă că au achitat com
plect toate datoriile către Cfr.

Actualii concesionari vor prezenta 
numai chitanța de garanție provizo
rie, certificatul medical și declarația 
dela punctul 3 și 5.

Instalarea la exploatarea acestei 
concesiuni se va face începând dela 
data de când .va deveni liberă prin 
evacuarea actualului concesionar-

No. 127.547 Dos. M.

R.

Pagube enorme tn tară
0 biserică din jud. Covurlui dărâmată de cutremur 

Mari stricăciuni și doi răniți la Galați

a fest dărâmată

d-lui Rafael Martier, s’au dărâmat 
coșurile dela casă și s’a prăbușit un 
perete.

In str. General Berthelot 10, la 
etaj, s’a dărâmat un perete și pla
fonul.

La restaurantul Gheorghiu șl la 
Vanghele Claudatos, sau dărâmat 
tavanele.

In str. Sf. împărați 70, la locuin
ța d-lui Gh. Constantinescu, dărâ- 
mându se tavanul, au fost răniți 
doi copii.

Deasemeni au suferit stricăciuni 
imobilele din str. Tecuci, 133, 139 
și 109.

Alte stricăciuni au suferit fabri
ca de sifoane din str. Vezuviu 37 și

GALAȚI, 30. Cutremu
rul de aseară, a făcut în 
județul nostru pagube e- 
norme.

Astfel,
biserica din comuna Oan- 
cea, ce avea o vechime de 
50 ani.

In comunele: Bumitești, 
Foltești și Tulucești, s’au 
dărâmat localurile primă
riilor ș» posturilor de jan
darmi.

In orașul Galați la d. Vasile Cris- 
tea din str. Tecuci 120, s’a dărâmat 
un perete; la biserica Vovidenia, 
s’a crăpat turnul; la prefectura ju
dețului sau crăpat pereții, iar în 
str. Sf. Nicolae 1, la proprietatea! școala nr. I băeți.

Bârladul devastat de cutremur

seară la orele 10,09, pe dealul Ga- 
latei s’au surpat câteva case, al că
ror teren era slăbit din cauza infil
trației apelor, pe urma ploilor.

S’au dărâmat pereții la mai 
multe case din strada Nicolina, 
Crucei, Sf. Andrei, Socola, etc.

In cartierul Țicău, este o jale 
de nedescris. S’au dărâmat mai 
multe case și altele stau să se 
dărâme.

Eleva Rădulescu Elena, care 
a suferit un șoc nervos în tim
pul cutremurului, a fost inter
nefă în spital. Au mai fost răniți 
Petre Pușniue din comuna Ciu- 
rea, care se afla în timpului cu
tremurului la Iași și N. Bercu, 
din str. Socola.

D-na Fischer, proprietara ho
telului «Palace» și-a fracturat un 
picior, în momentul când scobo- 
rn scările, ca să iasă în stradă.

Șoseaua județeană al că
rei traseu era în apropie
rea acestui teren■a fost dîs 
trusă pe o distanță de o ju
mătate de kilometru așa 
încât circulația este între
ruptă, cu desăvârșire-

O nouă deplasare de teren s’a 
înregistrat în seara țaceasta lân
gă stația Corhana din apropie
rea com. Dulcești-

Prăbușirea unui deal 
pe iînîa c. f. r.

LA CETATEA ALBA

Se poate iefteni viața ?

Lupta dintre Stat $i brutari
Consumatorul plătește pentru toți

BARLAO, 30. Aseară 
la ora IO șî 9 minute un 
puternic cutremur Enre
gistrât în localitate.

Cutremurul a ținut 26 de 
secunde (’faza puternică). 
Zidurile caselor, șubrezite 
de inundații, au crăpat a- 
proape toate. Strada Mize
lor depe deal e distrusă 
complect.

La ora IO și un sfert toa
tă populația era în cămăși 
pe stradă.

Un zgomot subteran a în
fiorat toată lumea care se 
aștepta să vadă tot orașul 
transforniându-se într’un 
morman de ruini.

La spitalul Beldiman 
plafonul s’a dărrâKiW* ^es
te bolnavi producând o 
groază de nedescris în rân
durile lor.

La localul liceului s’au 
dărâmat complect câteva 
plafoane. T uri ele multor 
biserici sunt deasemenea 
dărâmate.

La Palatul administrativ 
bucăți de plafon au căzut 
peste birouri.

Străzile sunt pline cu mo
loz și cărămidă căzută.

Sobele din case și hornu
rile au căzut și ele. Tabloul 
siguranțelor dela uzină a 
ars așa că imediat după cu. 
tremur _ orașul a fost trei 
minute în întuneric.

In oraș populația merge 
prin mijlocul străzilor ca 
nu cumva zidurile crăpate 
să se surpe dintr’un mo
ment în altul.

Pagubele pricinuite 
cutremur sunt enorme

□a----------

de

Panică grozavă 
și stricăciuni la Roman 

ROMAN, 30. — Astă noapte a ora 
22 și 9 minute s’a înregistrat în o- 
rașul nostru un puternic cutremur 
de pământ care a durat 30 de se- 
tunde.

Panica populației a fost extraor
dinară, Numeroase familii au eșit 
țipând iu stradă unde au rămas 
până după miezul nopții.

Pereții a numeroase clădiri 
crăpat. Școala israelită română 
suferit mari stricăciuni.

au
a

In județ nu s’a înregistrat nici o 
stricăciune.

CASELE DARAMATE Șl 
RĂNIȚI | DELA IAȘI

IAȘI 30. — In urma cutremurului 
resimțit în regiunea noastră — a-

HUȘI, 30. —; Aseară la orele 
10 și câteva minute s’a resimțit 
în orașul nostru un violent cu
tremur, care a produs o spaimă 
de nedescris în rândurile cetă
țenilor. La localurile publice, 
primărie și tribunal, s’a prăbu
șit tencuiala de pe ziduri, iar 
în centrul orașului, la locuința 
d-nei Ida Helicsohn, s’au dislo
cat pereții și s’a prăbușit tava
nul.

In restaurantul «Central» s’au 
prăbușit sobele, rănind pe un

C-ALBA 30. — Aseară la orele 10, 
în regiunea noastră s’a simțit un pu 
ternic cutremur, însoțit de puterni
ce bubuituri subterane.

Nu s’au înregistrat victime, însă 
populația a trăit câteva clipe de 
spaimă de nedescris.

consumator, cate a fost dus la 
spital.

D. pretor Joii a fost de aseme
nea rănit, căzându-i o lampă în 
cap.

Pe la periferie au fost dărâ
mate mai multe case.

Palatul episcopal a suferit 
stricăciuni importante; de ase
meni și catedrala.

Din județ ne vine știrea 
că s’aiu produs în rinele lo
curi înclinări de terenuri.

La școala din Ni sorești 
s’a dărâmat fațada.

Orașul Botoșani a rămas în întuneric
Clopotele sunau singure

BOTOȘANI, 50. — Cutremu
rul de pământ ce s’a produs a- 
seară, este cel mai puternic ce 
l-au cunoscut bătrânii.

La cinematografe, populația a 
ieșit în stradă, înspăimântată și 
groaza era sporită prin faptul 
că firele dela uzina electrică au 
fost rupte și orașul rămăsese în 
întuneric-

In cartierele periferice, groa
za era și mai mare, clopotele în
cepând să sune singure, iar vi
tele, speriate, au ieșit din graj
duri și alergau pe străzi, mu
gind-

De asemenea au suferit stri
căciuni și conductele de apă 
sub pământ.

Un mort și răniți la Chișinău
Numeroase locuințe distruse in județ

OHIȘ1NAU, 30. — Aseară la ore
le 10.06, sa simțit în orașul nostru 
o ușoară sguduitură, care s’a con
tinuat, cu o alta mai Puternică du
pă două secunde.

Oamenii, speriați, au năvălit în 
stradă, unii în costume sumare, în 
tiinp ce panica era sporită, de dă
râmăturile provocate la diverse i- 
mobile.

Azi dimineață făcându-se o veri
ficare a situației, în tot orașul, sa 
aflat următoarele .*

D. Tusok, din strada Ar
menească 50, se afla în 
bae, la prima sguduitură, 
și, probabil, suferind de 
cord, a leșinat și la a dona

de

sguduîtoră a murit.
La cafeneaua Artagan a căzut pla 

fonul.
Un zid de piatră, de pe 

str. Pisșkin 37, s’a dărâmat, 
iar în str. Politeski-Peri- 
nevs o streașină s’a 
peste o fată, care a trebuit 
să fie internată in spital.

La depozitul de spirt «Redel» sa 
prăbușit coșul cel mare, iar ia lo
cuința d-lui Auerbuch s’a Prăbușit 
plafonul și o parte din lucruri cari 
au fost deteriorate.

Locuitorii din suburbiile Chiși- 
uăului au. ieșit, de teamă, în câmp.

La casa eparhială s’au prăbușit 
doi pereți.

10,9 un 
prin două zgudui, 
simțit in orașul

fost de scurtă du- 
du-

IAȘI, 30.— Azi înainte de 
amiază, în regiunea Ghi- 
bărțeni s’a * prăbușit un 
deal peste terasamentol de 
cale circula
ția trenurilor. f

S’au trimis imediat echi
pe de lucrători, cari au res
tabilit circulația după câte, 
va ore.

Trenul Galați—lași a su
ferit o întârziere do 5 ore.

Alte ravagii
FOC$ANI, 29. — La orele 

cutremur manifestat 
turi puternice, s’a 
nostru

Prima zguduire a
rată, fiind urmată de alta care a 
ral 20 secunde.

Uluite imobile din oraș au suferit 
gube însemnate.

Panica a fost de nedescris.
In momentul cutremurului cetățenii 

au ieșit la colturile străzii, neliniștiți.
LA MAKAȘEȘTI

MARAȘEȘT1 30. — O panică in
descriptibilă a fost în orașul nostru, 
în momentul producerii cutremuru
lui, cum a durat câteva secunde, a- 
seară la orele 10,9.

Toți locatarii au ieșit în stradă, 
comentând cu îngrijorare faptul.

N’au fost victime omenești, dar 
s au crăpat zidurile Ia câteva case și 
s’a prăbușit tencuiala dela tavane.

LA REZ1NA (ORHEI)
REZ1NA 30. _  Aseară s’a simțit

în localitate un puternic cutremur. 
Casele au suferit stricăciuni.

LA ALEXANDRIA
ALEXANDRIA 30. - Aseară 

orele 10,9 un puternic cutremur
determinat pe cetățeni, unii in cos
tume sumare să iese în mijlocul 
străzilor, înfricoșați.

Oarecari mișcări sismice s’au 
semnalat și la orele Í.02 spre ziuă.

La multe locuințe geamuri au fost 
sparte șl tavanele dărâmate.

Victime omenești nu s'au înregi
strat.

IN MEHEDINȚI
CUJNIR-MEHEDINȚ1, 30. — Aseară 

la orele 10,9 s’a resimțit în toată re
giunea noastră un puternic cutremur.

Populația a trăit câteva clipe de 
spaimă indescriptibilă.

LA CRAIOVA 
(JRAIOVA. 29- - Astăseară la o- 

rele 10 și nouă minute s’a 
un puternic cutremur în 
nostru.

Cutremurul a ținut câteva

pa-

la
a

simțit 
orașul

secun-

Demisia prefectului 
de ismail

D. Tomov, prefectul jud. Ismail, și-a 
înaintat eri demisia din acest post

Ministerul de interne a delegat pe 
d Petre Ștefănescu, inspector general 
administrativ cu girarea prefecturii 
jud. Ismail, până la numirea unui nou 
titular-

Lipsa continuă de spațiu nu ne 
îngăduie să publicăm zilnio anche
ta noastră, așa cum ne-ain propus 
la început. Sperăm eă chiar în ast
fel de condiții ea va fi urmărită și 
promitem că atunci când pulsul eve' 
nimentelor politice va fi mai calm 
cercetările noastre vor fi zilnice.

Vorbeam în ultimul nostru repor
taj despre pâiue și arătam că pre
țul ei — comparat cu acela al grâu
lui — este excesiv. .0 cauză a ace
stei stări de lucruri p găseam și în 
învoirea dintre brutari și morari. 
Firește noi nu putem discuta decât 
prețul pâinii în Capitală. Condiții
le pentru provincie sunt cu totul 
altele și nu suntem în măsură să 
le apreciem. Marii brutari cumpă
ră grâul po oare îl macină în mo
rile lor proprii sau în mori parti
culare. Ei fac extracția care le 
convine. La măciniș, scot atât la 
sută făină de calitate superioară pe 
care-o întrebuințează la patiserie, 
cozonaci, cornuri, franzele, etc. In 
felul acesta, calitatea pâinii obici
nuite pierde, iar brutarii au o sur
să apreciabilă de câștig care scapă 
oricărui control oficial. Este noto
riu faptul că publicul consumator 
bucureștean are predilecție pentru 
pâinea neagră. La orice restaurant, 
clientul respinge chifla blondă și 
cere pâine neagră. Crede el că mă
nâncă pâine neagră. In realitate 
consumă pâine albă, dar de o ex
tracție inferioară pentrucă pâinea 
neagră adevărată se face dintr’o 
făină extrem de proastă și nu este 
consumată decât de nevoiașul care 
se mulțumește cu orice. Datorită a- 
cestei confuzii pe care consumato
rul o face între pâinea albă și cea 
neagră, brutarii câștigă ilicit. Este 
vorba de un câștig eare nn este im- 

I pus de stat.
Impozitele Statului

Nu brutarii sau morarii sunt vl- 
novați dacă prețul pâinii nu păs
trează proporția justă. Statul și’n 
această materie face aceiaș politică 
fiscală barbara, pe care o face ori 
de câte ori este vorba de consuma
tor. Zahărul, aliment de prima ne
cesitate, datorită politicii Statului, 
se vinde cu 30 lei kg. în țară și cu 
8 lei în țările în care se exportă. 
Pâinea, în țara grâului, se vinde 
cu un preț asemănător aceluia din 
țările în cari se face pâine din 
grâul nostru. Statul în goana lui 
nesățioasă după venituri, pune ta
xele cele mai mari pe artciolele de 
consumație. Trebuie să mănânci 
pâine. N’o să faci grevă, să te lași 
să crăpi. Statul ocrotitor, te lovește 
cât poate mai mult. Pentru că dacă 
nu are tăria de a încasa zecile de 
mii de ghiftuiți cari nu știu ce este 
aia impozit, dacă nu poate împiedi
ca evaziunea fiscală a marilor so
cietăți petrolifere și industriale 
cari fructifică imense capitaluri 
străine, el trebuie totuși să trăia
scă. Si trăiește, aproape exclusiv, 
de pe spinarea consumatorului ano
nim și docil.

Ce taxe aplică Statul brutarilor1! 
Transportul pe căile ferate este cel 
mai scump din întreaga Europă. 
Revine la 1 leu de kg. de pâine.

Enumerăm, eu titlu documentar, 
nouiie impozite indirecte către co
mună și fisc, pe cari le plătesc bru
tarii: 1) Cifra afacerii pe făină;. 2)

Timbru proporțional pe făină și pe 
facturi; 3) Cifra afacerii pe pâine; 
4) Taxa advalorem comunală pe 
grâu sau făină și pe pâine (se plă
tește dela 1 Februarie a. c. și este 
de 0, 225 lei de pâine). Impozite di
recte: 1) impozitul elementar pe ve
nit; 2) impozitul complimentar; 3) 
impozitul imobiliar; 4) impozitul pe 
clădiri; 5) impozitul pe salarii; 6) 
impozitul global; 7) impozitul la 
județ; 8) impozit la comună; 9) im
pozitul Camerei de comerț; 10) im
pozitul către Asigurările sociale; 11) 
impozitul către Serviciul sanitar ; 
12) impozit la echivalent; 13) impo
zit către drumuri. ‘

Impozite directe comunale: 1) Ta
xa pe valoarea locativă (8—15% din 
valoarea chiriei); 2) taxa pe gunoi 
(foarte curioasă pentru brutării î 
este de 40 lei de m. p. cuptor); 3) ta
xe pe cai, pe căruțe, pe căratul gu
noiului (acestea trei din urmă, se 
ridică la aproximativ 8000 lei a- 
nual de căruță); 4) taxa sanitară; 5) 
taxa pe firmă; 6) taxa pentru pom
pieri (3 la mie); 7) taxa pe metru 
liniar suprafață (1); 8) taxa pentru 
șomaj, concedii de odihnă, pe căr
țulii, etc.; 9) taxe percepute de Pre
fectura de poliție; sub diferite for
me, etc., etc.

Este de necrezut și totuși așa este. 
Comercianții de pâine — ca și cei
lalți de altfel, — sunt zdrobiți de 
impozite. Nici agenții fiscului nu 
mai știu ce impozite au de înca
sat. Este o confuzie care arată în 
ce haos se găsesc finanțele publice. 
Este aceasta o politică în

dreptățită »
Această demență de fiscalita-

te are ea oare vre-o justificare ?, 
Statul justifică avanlanșa de im
pozite pe care o aruncă în spi
narea brutarilor și implicit în 
aceia a consumatorului, prin 
necesitatea de a susține prețul 
grâului. Nimic de spus. Agricul
torii trebuesc ajutați, pentrucă 
prăbușirea lor nu poate provoca 
decât dezastrul întregii econo
mii naționale. In timpul guver
nării Iorga — Argetoianu, s’a 
inaugurat politica de susținere 
a prețului grâului prin acorda
rea de prime de export cerea- 
liștilor și exportatorilor.

Aceste prime erau plătite din 
fondul alimentat cu timbrul pe 
pâine.

Statul mai datorează exporta* 
torilor și cerealiștilor din aces
te prime 250 milioane lei. Fon
durile, alimentate cu impozitul 
plătit de consumatori, au luat 
cu totul altă destinație. Și, după 
informațiile noastre, aceste, des
tinații sunt dintre cele mai pu
țin lăudabile. Ar fi interesante 
precizări în această privință, de 
la tribuna Camerei. Precizări 
cu cifre, nu discursuri.

Și iată cum suntem nevoiți să 
încheiem și acest capitol lăsând 
statului întreaga responsabilita
te a prețului pâinei, atât de ur
cat într’o țară agricolă- Nu pu
tem găsi speculanți. Comercian
tul trebue și el să trăiască. Mai 
bine, sau mai rău; depinde de 
cum știe să lupte cu Statul. Și 
din această luptă, cel pingelit 
rămâne tot consumatorul.

Petre Mihail

CAPITALA
Omule nu te supăra ?»•
Lucrătorul țesător Anton Hof- 

man, de 34 ani, domiciliat în stra
da Albinelor 41, s’a înapoiat aseară 
acasă într’o complectă stare de e- 
brietate.

Fiind dojenit de soția sa, F.ofman 
a dat cu pumnul în oglinda unui 
șifonier. El s’a rănit grav și a fost 
dus la spitalul Colțea.
A căzut într’un cazan cu 

apă fiartă
Virgil Vasileanu, de 30 ani, lu

crător la fabrica Schmidt, din stra
da Isvor, domiciliat în fundătura 
Penescu 4, în timp ce lucra la spă
latul unor haine a căzut într’un ca
zan cu apă fiartă, alegându-se cu 
grave arsuri.

Nefericitul a fost dus la spitaiul 
Brâncovenesc.
încercare rfe sinucidere
Marfa Taltaz, de 25 ani, din str. 

Crivineni 97, a încercat să se sinucidă 
bând 200 grame de spirt denaturat. 
Un intern al Salvărei i-a dat îngri
jiri lă salvare.

Motivul disperatului act e că sinu- 
cigașea se afla în divorț cu soțul ei.
Altă încercare de sinuci

dere
Tânăra Gheta Berland de 18 ani, 

din calea 13 Septembrie 99, a încer
cat să-și pună capăt zilelor luând o 
însemnată cantitate de acid sulfu
ric.

Motivul disperatului act se date- 
rește unor dragoste nefericite.
Explozie la o gospodărie

D-na Ștefanla Săndulescu, de 52 ani, 
din strada Eliza Popescu 99, își spoia 
lecuința. Având în casă un bloc do pu
cioasă și magnesiu, imprudenta femeie 
l’a amestecat în var.

La un moment dat blocul de pu
cioasă a făcut explozie cauzând grave 
arsuri d-nei Săndulescu. In stare dis
perată d-sa a fost dusă cu Salvarea la 
spitalul Coltea

Un fost magistrat hoț
In urma unor reclamațiuni d. co

misar. șef A. Borcea, dela Siguranța 
Capitalei a pus în urmărire pe fostul 
magistrat Gh. Grigorescu, de 36 ani, 
de fel din Brăila, dovedit de a fi să
vârșit mai multe furturi. Eri după a- 
miază Grigorescu a fost prins în mo
mentul când fura o carte de rugăciuni 
din biserica Sf-ta Vineri. Adus la po
litie el a mărturisit o serie de furturi 
și spargeri.

Cu actele dresate fostul magistrat a 
fost înaintat parchetului.

Aniversarea lui Kalinin
PARIS, 30 țRador), — Agenția so

vietică *Tass» anunță din Moscova 
că Sovietele au sărbătorit astăzi 
cea de a 15-a aniversare dela data 
de când d. Kalinin îndeplinește func 
țiunile de președinte al comitetului 
central executiv al Sovietele*
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Cronica Șahului
Campionatul Scoției, a fost câștigat 

tot de Fairhurst.
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&Mû dejvwiciu
STAN AR posedând ebrespoddența ro
mâna, germana, franceza, steno-dacti- 
lograf de preferință cunoștințe bran
șa tehnici, pentru angajare imediată, 
oferte sub «inteligent și simpatic*. 
__ ________ _ 5-773 
TÂNĂRĂ rusoaică, inteligentă, instru- 
iiă, harnici, cântă loc menajeră sau 
bonă.'A se'adresă: B-dul Pache, 75.

QAUT loc bipsătăreasă-la. pereoaal de 
băcănie sau bodegă, Francmasonă No.

Madgm Omstanța. »-789

CAUT specialist tricotaje, dau 40— 
50% din venit. Cumpăr mașini de cae- 
rit și tors, întrebuințate. Bercheu. 
Covasna. j-?29

CASA de raport 120.000 netto anual, 
vindem chilipir, poziție centrală și 
comercială, intermediari excluși. A- 
dresați ziar sub «Ocaziune». 3-721

JruJiÀ/ûv&li
l^ea cus'jntuf'

DE PRETUTINDENI

GOUVERNANTA vârstă perfectă, 
frunceză-geresană 1600 lunar, Visible 
4—7, General Dana 13. 1—806

ÎNLOCUESC pentru 2-3 săptămâni te
lefonist, curier fecior, portar. Roma 
10. 1-802

ȘOMERI

1 LEU
I cuvântul 

ta MICA PUBLICITATE 
la ziarului nostru

(Werte ä^e/vidu
ca9àntu£

A VOGA ȚI din provincie caut pen
tru a intra în combinație profesională 
rentabilă. Șerifi București. Căsuța poș
tală 240.

ANGAJEM om încredere, curieri, a- 
ebizitori cu ^garanție și alți funcțio
nari «Orizontul» Calea Victoriei 172.

1-812

CAMERA mobilată cu pensiune caută 
profesoară. Adresați Ionescu, Bd. Fer- 
dinand 75. 6.798

APARTAMENT centru, 3 camere holl, 
dependințe, confort modern, calorifer, 
de închiriat Ecoului 4 prin Cobălces- 
CU (Cișmigiu). 12-694

24.000 DOUA camere, entreu, hucătă- 
, rie, chiuvetă, teracotă, electricitate, 
balcon. Inginer Zablovschi 24 (Filan
tropia). 2-809

APARTAMENT, patru camere, con
fort. Parcul Delavrancea (Kitilei Na 
13). 2-804

CHIRIAȘI

1 LEU 
1 cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
a ziarului nostru

DE ÎNCHIRIAT local de frizerie, str. 
Polonă No. 86 (Fost frizeria Oncea).

ÎNCHIRIEZ convenabil 48.000 anual, 
apartament vilă modernă etaj l-iu 
Parc, 4 camere, hali, bae instalată, bu
cătărie, cameră servitor, cămară, piv
niță, spălătorie, electrică, parchet te
racotă, strada dr. Obedenaru 8 (Elef- 
terie) Tramvai 14. 3-798

Vásárin Cum/iârari
ciutâncui

CINEMATOGRAF, aparat Patbă pen
tru filme mute, excelent pentru școa- 
le. regimente sau reprezentanțiuni de 
familie, stare perfect nou, dimensiunea 
normală de film, putând rula peliculă 
oricât de lungă din comerț, vând ex. 
trem de ieftin. Adresați ofertele la 
ziar, sub «Aparat cinema». 718

>VAND apartament modern, construc
ție 1933, compus din 4 camere parter, 
bae, plus 3 camere mansardă. Cartie
rul Obor, 2 minute tramvaele 14, 16, 
24. 26. Altul compus din 3 camere și 
magazie. A se adresa la ziar sub «Pro
prietar». 2-689

IMOBIL construcție somptuoasă, locu
ință confortabilă. Birouri, corp sepa
rat săli vaste pentru industrii. Depo
zite, curte, grădină, vinde convena
bil Romulus 58. Telefon 363/96.

DORMITOARE, sufragerii, fabrica- 
țiune superioară. Modele distinse, so
lide ieftine. înlesniri. Expedițiuni pro
vincie. Kamiel Romulus 58, Telefon.

10-700

DEBIT central, vad vechi de închi
riat. Ziar «D. C.». 2-800

STR. NIFON 7. Apartament trei ca
mere, bucătărie, spălătorie, pod, piv
niță, teracotă, electrică, lavabou în 
sufragerie și bucătărie. Vizibil 9—12 
și 3-5.

DIVERSE 
______ I leu cuvântul 
ANUNȚAȚI 3-68/44. Execută înlesniri 
construcții, reparații. Planuri, autori
zații gratuite. Specialiști igrasie «A- 
vântul». B-dul Domniței 27. 10-740

PENSIUNI
1 leu cuvântul

DEJUN excelent (regim) Ia familie 
distinsă. B-dul Elisabeta 37 ușa II, 
etaj I. 3-779

CAUT pensiune serioasă, apropiere 
Griviței-Buzești. Oferte ziar «Func
ționar». 2-797

LECTIUNI Șl MEDITAȚII 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI ! Nu-1 pier- 
deți zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai în patru săptămâni 
afbsolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăța 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrările de biurvu. obți
nând certificat de absolvire. „Școala 
Centrală” Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit

CAUT urgent preparator de limba 
germană și franceză, pentru clasa V 
liceu. Franco, Biserica Enei 14 etaj 
II, dreapta.

DOMNIȘOARA pregă conștiincios 
germana, franceza, polona, engleza, 
foarte convenabil. Adresați ziar «Ar- 
cadia». 763

DIPLOMAT Universitatea Oxford 
dau lecții engleză convenabil. Răspuns 
ziar «Oxford». 2-805

CASATORII 
I leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă țara, numai partide situate. Maria, 
General Ipătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

«GAZETA CĂSĂTORIILOR , deține 
«recordul căsătoriilor», cereți-o chioș- 
carilor. Găsiți: căsătorii, companii, 
protecții materiale!!! 1-801

CASA CENTRALA A ASIGURĂRI
LOR SOCIALE

Publicafiunea
No. 120404, 29 Martie 1934

Se publică spre cunoștința generală, 
că în ziua de 2 Mai 1934, ora 17 juim., 
se va ține licitație publică la Casa 
Centrală a Asigurărilor Sociale din 
București, B-dul Regele Carol I No. 
17, sala de licitații, pentru procura
rea aparatelor și materialelor necesa
re Serviciului Psichotechnic al Ca
sei Centrale a Asigurărilor Sociale.

Spre a fi admiși lâ licitație, concu- 
renții vor trebui să depună în ziua 
licitației oferte scrise, închise, sigilate 
și timbrate, însoțite de o garanție de 
i5.% din valoarea furnitureî» fn nume
rar sau efecte de Stat, consemnate în- 
tr’o recipisă a Casei de Depuneri.

Garanția definitivă de 10% va fi 
complectată în termenul prevăzut în 
caietul de sarcini.

Vor fi respinși dela licitație 'ofertan- 
ții cari nu vor preciza în ofertă că 
respectă în totul condițiunile caietu
lui de sarcini.

Caietul de sarcini precum ori ș’i ce 
alte informațiuni, se pot lua dela Casa 
Centrală a Asigurărilor Sociale, Ser
viciul Materialelor, din București, 
B-dul Regele Carol I No. 17, Camera 
No. 54, etaj II, în orice zi de lucru 
intre orele 12—13 jum.

Licitația se va ține conform legei 
contabilității publice și regulamentu
lui Oficiului de licitații și regulamen
tului de modul ș'î măsura în care se 
aplică dispozițiunile legei contabilită
ții publice în Asigurările Sociale.

DIRECȚIUNEA GENERALA

Problema No. 39 
de B. Ghenchin-Iași 

(inedită)
— In memóriám W. Pauly —

ALB. R h5, D aâ, Cb6, Ngl, 
b5, e2, g4, g6.

NEGRU. R. e5, P. e3, e4, e5, e7.
Mat în 2 mutări

Problema No. 40
de B. Siloiu-Buc.

(inedită)
— In memorian W. Pauly —

WliffllHTOTOl Menthamol «Eg-
ger», opresc imediat tușea ră- 
gușala, dizolvă flegma. Cutia 

Lei 15.

«CRISTALUL» fabrică oglinzi glass- 
wanduri, rearg'intează oglinzi la par
ticulari, prețuri convenabile, numai 
tn strada Filaret 35 (fund). Telefon 
3-31-88. 6-776

In luna trecută a avut loc un trueu 
cu 9 participanți, în 2 runde sub ar
bitrajul d-lui dr. I. Balogh. Turneul 
s’a terminat cu victoria d-lui S. Sallo, 
cu 1 oiuicte și nici o partidă pier
dută.

o fioroasă crimă in Bucovina
Un bătrân omorât și jefuit

ALB. Rh2, Nhl 
NEGRU. Rg5, TÎ5.
Mat ajutor invers în 2, mutări

Dezlegătorii problemelor
Au deslegat problemele Nr. 37 și 38 

d-nii: B. Silvio, • ing. G. Herkia, Dinu 
Negreanu. av. S. Barber, av. E. Lan
dau, I. B. Florescu, L Tilea, N. Șerbă- 
nescu-București; A. Gros-Hațeg; A. 
Mureșianu-Bacău; D. Merdasiu-Soc de 
câmpie; d-na A. Alexandrescu-Lipcani 
(Hotin); ing. Mocrjitchi-Ploești; I. Ta- 
hișu-Gluj; Gh, Goșman, Nicolae Ni- 
coară-Tohanul Vechiu (Brașov); Nico
lae Hociotă-Săliște. (Sibiu); ing, Gr. 
Caminski-Chișipău.
Soluția problemei No. 37 

de S. Herland-Buc.

Cotngresul anual al F. 1. D. S. se 
va ține anul acesta la Varșoviș.

A
Matchul pentru campionatul lumei 

îutre Alehin și Bogoliubov va începe 
la 1 Aprilie La Baden-Baden, va con
tinua în diferite orașe din Germania 
și se va termina la Wiesbaden la sfâr
șitul lui Iunie. In timpul pauzelor A- 
lehin va da simultane. Intr’un ziar din 
Baden, Alehin declară că e convins tă 
matchul cu Bogoliubov va fi intere
sant din punct de vedere sportiv și 
calitativ, și că-și va menține titlul, cu 
toată clasa deosebită a adversarului 
său, deoarece în primul match nu a 
jucat cu maximul forțelor sale, cu 
toate că a fost învingătorul. Totuși 
problema nu-i va fi ușoară.

Lutre timp a fost provocat ;le dr. 
Max Euwe la un match pentru cam
pionatul lumii, la Amsterdam, în even
tualitatea menținerii titlului. In caz 
contrairiu matchul se va juca cu Bo
goliubov. Comitetul de inițiativă s’a și 
format.

Remarcăm cu această ocazie că dr. 
Tartakower, în «Wiener Schachzei
tung» pretinde a avea dreptul la un 
match pentru campionatul lumii, 
căci și-a corectat stilul și a studiat 
punctele slabe în strategia Jui Alehin, 
care l-ar putea bate numai prin stră
lucitele sale combinațiuni, în nici un 
caz prin celelalte calități ale jocului 
său.

CERNĂUȚI. —Inspectoratul dl 
jandarmi din Cernăuți a fost înști
ințat că, în comuna Vilaucea, din 
județul Storojineț, s’a comis noap
tea trecută un fioros omor.

In acel sat, locuia bătrânul Du
mitru Curec, unui din cei mai bo- 
gați oameni din sat Numitul n’av«a 
familie și nici servitori.

Azi dimineață, bătrânul a fost gă
sit mort în curtea locuinței sale. Ca
pul îi era complect sfărâmat cu lo
vituri de topor. In mâinile celui u- 
cis se găseau smocuri de păr, smul
se din capul ucigașului. Părul fiind 
blond, s’a putut afla urme precise 
pentru descoperirea asasinului.

Jandarmii întreprinzând imediat 
cercetări, au constatat că ucigașul, 
după săvârșirea crimei, a intrat în

casă și a răvășit toate lucrurile, gă
sind apoi o însemnată sumă de 
bani, pe care a furat-o.

In timp ce jandarmii făceau cer
cetările, a venit la fața locului fra
tele victimei, locuitorul Gheorghe 
Curec, care a declarat că pe timpul 
nopții s’a trezit cu locuitorul Gri- 
gore Lucec, spunându-i să se ducă 
la fratele său Dumitru, întrucât e 
greu bolnav.

Jandarmii au arestat pe numitul 
locuitor. Lucee a mărturisit că el a 
comis crima. In locuința lui, s’au 
găsit banii furați dela bătrânul 
Curec.

După terminarea cercetărilor, fio
rosul ucigaș va fi predat parche
tului.

Sinuciderea din Cernăuți

din orașul nostru, domicilia- 
strada Mibalcea No. 3. 
dimineață, tânăra s’a dus in 
și s’a aruncat apoi într’o fân-

ar-
ziua sădi-

de comun 
șeolare §1

b5; Ra8; 3) D&4 mat.
1) Dg4!

Dr. AleehinDr. Tartakower
1) ... Rb5; 2) Dd2+; Ra6; 3) Da4 m.
1) ... b5; 2) Nb8; Rb6; 3) De6 mat.
1) •••; ...; 2) .„ b6, Dc8 mat.

Soluția problemei No. 38
de Herland-Buc.

1) Dg 5-e 3!!
1)... Rc6; 2) Dd4, f6,- 3) Dd6 mat 
1)„. Re4; 2) Db6, Rd3; 3) Db3 mat 
1)... Rxeă; 2) IM+; Rf4; 3) Dg5 m.
1)... f6; 2) Dd4+, Rc6; Dd6 mat

Bibliografie
A apărut Nr. 3 din «Revista română 

de șah». Numărul este închinat memo
riei lui W. Pauly, având și o ultimă 
fotografie a răposatului, horstext.

Multe partide de la campionatul na
țional, patru partide din matchul Bot- 
vinik-Flohr, și aproape 50 de proble
me idrecte sau feerice, datorite celor 
mai buni problemiști din țară și străi
nătate.

O bogată bibliografie și importante 
știri, complectează revista. In Buc. de 
vânzare, numai la librăria «Cultura 
Poporului», B-dul Academiei No. 2.

Lei 30 exemplarul.
Abonamentul anual 300 lei, pe adre

sa M. Augutștein, Brăila, str. Unirii 
115.

CERNĂUȚI, 30. _ Tânăra Sonia 
Maeareiuc, de fel din comuna Davi- 
deni, se găsea în serviciul unei fa
milii 
tă în

Azi 
curte
tână adâncă de 12 metri.

Fiind observată de vecini, aceștia 
an dat alarma. Cu multă greutate, 
sinucigașa a putut fi scoasă afară. 
Ea era însă foarte grav rănită.

Primele ajutoare i-au fost date 
de d-nii dr. Flinker și dr. Sandberg. 
Apoi, a fost transportată la spita
lul central. Nu sunt speranțe să 
scape cu viață.

Din cercetările făcute rezultă că 
a comis acest act disperat din cauza 
unei dragoste nefericite.

PROPRIETARI

1 LEU
1 cuvântul

la MICA PUBLICITATE 
_ _ la ziarului nostru 
MAȘINA cusut «Singer» birou, nouă, 
alta cu capac, ocazie. Tăbăcarilor 24.

4-755
OCAZIE cupeu patent cauciuc, tonou 
patent cauciuc. Victor Luchian 14.

„ . ' . 2-794
VÂND sârmă izolată pentru electri» 
că, 7 fire telefon 379/45. 2-800

VIN DEALU MARE, depărtare 6 ki
lometri Mizil, circa 12 vagoane, tăria 
medie peste 10 grade, de vânzare to
tal. Adresați ziar sub «Vin». 1-807
INFORMAȚIUNI, urmăriri discrete fa 
ceți prin «ABO» Lipscani 91 colț Ca- 
vafii Vechi. Tel. 3-37-44. 1-807
25% MAI EFTIN executăm, curățim 
vitrine, geamuri, parchete, cu cele 
mai noi aparate și aspiratorii de praf 
Ia locuințe. Institutul «Tedeco», str. 
Carol 35. Telefon 415/71. 2-722

CORESPONDENTE
I leu cuvântul

MOȘULE scrisoarea trebue întâi dis
cutată apoi executată, te aștept cu
rând. T. 47. 1-805

REGALĂ 20, curte, frizeria Helene, 
coafat 25, manicură 20, tuns 15, ras 
IO. văpsit 150. Serviciu acasă, lucră
tori selecți, bacșișul desființat.

TEO. Herzlichsten Dank. Bin w°hl 
und munter aber hoffentlich vvirds 
bald besser. Froehliche Ostern. 1-808

MULȚUMIRI. Posibil să fiu acasă. A- 
celeași. ' 1-813

ilfariBideAimi
In noaptea de 31 Martie

Farmacia Vasiliu Cerb, Victoriei, 70, 
tel. 3.6920; Dr. M, Boroș, Vasile Lascăr 
42, tel. 2.48.53; E. Paraschivescu, Șerban 
Vodă, 105, tel.3.61.78; M. Horn, Elisabeta 
19, tel. 3.91.34; J. Repanoviei, 13 Sep
tembrie, 83, tel. 3.60.87; At. Alifanti, 
Griviței, 217; Farmacia Sunda, P-ța Bu
șești, 47, tel. 3.61.92; O. Herzenberg, Vă
cărești, 25, tel. 4.19.56- Farmacia Dr. 
Einhorn (Rissdorfer), Str. Carol, 19, tel. 
4.17.92; Farmacia Birmănescu, Raliovei 
50; Meier Bernstein, Prelung. Rahovei, 
10, tel. 3.46.75; N. Wasserman, Moșilor, 
249, tel. 2.02.74.

--------------- —*________________________________

Cum e vremea
In România la orele 8. — In ulti- 

mile 24 de ore, timpul s’a menținut 
variabil cu cerul mai mult acope
rit în jumătatea răsăriteană a tă
rii și vânt potrivit din Sectorul 
Nord Est. Azi dimineață pe alo
curi în regiunea de munte, începuse 
să ningă

La Bueurești-Filaret, la orele 8. 
Presiunea atmosferică 760 mm. 
Vântul dela Est cu 3 m. p. s. Cerul 
acoperit. Temperatura plus 8 gr. 
Umiditatea 78 la sută. Temperatu
ra maximă din cursul zilei de erl 
plus 9 gr. Temperatura minimă dia 
cursul nopței plus 2 gr. Precipita 
țiuni -căzute în cursul nopței 0 mm

Timpul probabil de la 30 la 31 
Martie 1934, orele 20. Presiunea în 
ușoară creștere cu 1 mm. la 2 mm. 
Vânt dinspre Est și Nord Est mai 
puternic în Basarabia și Moldova. 
Cerul acoperit. Temperatura în scă
dere. îngheț în cursul nopței. Ploa 
ie cu tendință de a se transforma 
în zăpadă în Sudul țării, Basara - 
bia și Dobrogea.

Se zice...
o cafenea din Paris 2 jucă- 
apucat să joace șah pe câte 
partida.

mine.
atunci cum ai jucat?
credeam și eu c’o să câștig, 

ți-e rușine, domnule să vi la

...că la
tori s’au
2 franci

Unul din ei, a pierdut. Trebuia deci
să plătească.

— lartă-mă, te rog, îi spune învin
ui, dar din nenorocire nu am nici un 
franc la

— Păi
— 7a,
— Nu

cafenea și să joci șah pe bani, fără 
să ai un gologan în buzunar?

Dar unde crezi d-ta că te găsești. 
Să faci bine, să faci rost de bani, 
măcar pentru plătitul șahului.

— Dar nu am, crede-mă. O să ți-i 
dau mâine.

— Cum mâine, domnule, izbucni în
furiat, cellalt dar până atunci de unde 
iau eu bani să plătesc șahul?!

*
...că, odată, s’au întâlnit, 2 părinți ai 

căror copii jucau șah.
— Al meu — începe unul — este 

foarte atent. L-a bătut pe Icsulescu.
— Asta nu-i nimic. Băiatul meu, o 

să ajungă un «grossmeister». Se 
de pe acuma.

— Dar pe cine a bătut?
— Nu, nu a bătut pe nimeni,

este în stare să stea o săptămână în
treagă, fără să mănânce!

Informațiuni
In zilele de 11—18 Februarie, a avut 

loc la Reșița, un match între «secțiu
nea de șah a muncitorilor» și «socie
tatea de lectură maghiară» pe 12 ta
blete. Rezultatul a fost 19 jum.—4 
jum. pentru muncitori.

*
Stahlberg a câștigat contra lui Nim- 

zomici, un match cu: 4 câștigate, două 
pierdute și două remise.

vede

Dar

La Timișoara, a avut lo« un mateh 
amical, între cercurile R. G. M. T. 
și Kadlma. RGMT a câștigat eu 

214.

Dela Cercul „Tura“
Duminică 25 Martie a. c. a avut 

loe adunarea generală, ordinară a 
cercului cultural șahist „Tura”.

„Tura” are în prezent 150 de 
membri activi care plătesc regu
lat cotizația. Activitatea șahistă în
cepută în luna Noembrie 1933 a dat 
foarte importante rezultate.

Conferințele săptămânale ale Tu
rei sunt urmărite cu mult interes 
de un auditoriu din ce în ce mai nu
meros.

S’a relevat marele sprijin dat cer
cului de către presa de tiraj și Re
vista Română de șflh.

Programul pentru viitor este vast: 
Achiziționarea unui local nou, for
marea bibliotecei, organizarea „u- 
niversității de șah”, editarea unui 
buletin, matchuri de șah și simul
tane cât mai des posibile.

Adunarea a proclamat prezident 
de onoare al cercului pe bătrânul 
maestru M. Armand și membru de 
onoare pe d-1 A. Gottesfeld fost 8 
ani în șir președintele cercului.

Pentru 1934 a fost ales preșe
dinte d-1 A. Eschenazi.

«
Duminică 1 Aprilie a. c. va con

ferenția la cercul „Tura” maestrul 
M1. Wexler, în cadrul ciclului de 
conferințe cu tema „Deschideri” 
despre deschiderea E2-E4.

Conferința începe la ora 3 p. m. 
la sediul cercului în str. Sf. Vineri 
No. 11.

La ora 5 va avea loc simultanul 
dat de d. Israilovici, campionul cer
cului.

Acțiunea de calomnii in
tentată d-lui prof. Hudiță
IAȘI 38. — In fața tribunalului 

local a venit spre judecare acțiu
nea directă de calomnie, intentată 
de profesorii facultății de Drept, 
d-lui profesor I. Hudiță.

Reprezentantul ministerului pu
blic, a cerut amânarea procesului, 
până ce se intervine la Parlament, 
pentru ridicarea imunității d-lui 
Hudiță.

Tribunalul admite și 
data de 31 Mai, pentru

se fixează 
judecare.

Mâine Duminica Floriilor se 
bătorește în toată țara 
iii pomului.

Organele agronomice, 
acord cu cele silvice și
cu concursul celor administrative, 
vor organiza în fiecare comună ru
rală în fiecare sat și cătun, această 
sărbătoare.

Acolo unde Camerele agricole 
sau pepinierile Statului nu pot da 
pomi roditori, se vor planta arbori 
dați de ocoalele silvice.

Acolo unde nu este un agronom 
sau un silvicultor, organele școlare, 
religioase și administrative, vor în
tocmi un program, după materia
lul teehnic și de propagandă pe 
care-1 au.

Școlile și oficialitățile comunare 
vor merge Duminecă dimineață la 
biserică, de unde vor eși la câmp 
împreună cu preoții, cari vor faee 
rugăciuni. Apoi se vor ține cuvân
tări despre importanța zilei, a po
mului — din punct de vedere moral, 
social, economic, climatologic, sani
tar și higienic, ete. — despre regu
lile plantării și îngrijirii pomului, 
combaterea bolilor și insectelor șt 
valorificarea, prin comercializa».’«*®' 
șj industrializarea fructelor.

Ministerele Agriculturii, instruc
țiunii și Internelor au trimis din 
timp organelor respective, circu
lari și instrucțiuni.

Mișcare în magistratură
•OO-

828 din 27Prin decretul regal Nr.
Martie 1934, d. Anghel-Ioan Sachela- 
rie, judecător de instrucție la Tribuna
lul Bacău, se numește, după a sa ce
rere, judecător de ședință la același 
tribunal, în locul d-lui Emil Thiron, 
trecut în alt post.

D. Emil Thiron, judecător de ședință 
la Tribunalul Bacău, se numește jude
cător de instrucție la același tribunal, 
în lecui d-lui Anghel-Ioan Sachelarie, 
trecut în alt post.

D. Mircea N. Crivetz, supleant la 
Tribunalul Neamț, se permută, după a 
sa cerere, la Tribunalul Bacău, în lo
cul decedatului Gheorghe Cucu-Staros- 
tescu.

D. Mihai R. Sachelarie, ajutor de ju

decător la Judecătoria Chiperceni din 
județul Orhei, se numește, după a sa 
cerere, supleant la Tribunalul Neamț, 
în locul d-lui Mircea N. Crivețz, per
mutat.

D. Gheorghe I. Capril, licențiat în 
drept dela facultatea din Iași, se nu
mește ajutor de judecător la Judecă
toria Chiperceni din jud. Orhei, în lo
cul d-lui Mihai R. Sachelarie, trecut 
alt post.

D. Mihail Rădulescu, portărel la 
Tribunalul Roman, se permută la Tri
bunalul Putna, în locul d-lui M. I. 
Teodorescu, care trece in postul ocupat 
de d. Mihail Rădulescu, după cererea 
ambilor portărei.

Dela asociația cerceta- 
șilor de război

Membrii Asociației sunt rugați a 
se pune la curent cu plata cotizației.

Deasemenea vor trece pela sediu 
str. Eugen Carada No. 3 spre a re
vedea dosarele personale și com
plecte cu actele lipsă, în vederea pro 
punerilor pentru decorațiile apro
bate.

Orele de birou dela 18—20 în 
orice zi.

Cărți - Reviste
’A apărut »Generația nouă-» orga

nul lieențiaților universitari, sub di
recția comitetului «Asociației licen- 
țiaților în Litere și Filosofie din 
România^ cu un bogat și interesant 
material.

zi. Redacția și administrația: Bucu
rești, Str. Popa Soare No. 2-

*.
A apărut «Albina» anul 37, No. 13, 

revista Fundației Regale «Principe
le Carol».

Adună ri-într uniri
Următoarele adunări și întruniri 

au loc după cum urmează:
— Duminică 1 Aprilie orele 10 a. 

m., frontul «Asanarea urbană și ru
rală», la sediul său.

—. Tineretul universitar liberal 
conferința urmată de dans Dumini
că 1 Aprilie a c. la Căminul cultu
ral din bul. Maria 23.

Sărbătorirea 
d-lui Danldopol

*
A apărut: Revista Fundațiilor Re

gale numărul 4 cu următorul 
prins : N. Iorga : Literatura 
necunoscută; Lucia Mantu: 
Baibu. Bieazeanu: Versuri; 
Lăcusteanu.: Amintiri; Gala 
tion: O lecție asupra lui J. S. Mill; 
George Magheru: Profesorul Canta- 
cuzino; Z. Păclișanu; Iredentismul în 
școalele din Ungaria; Al. Mirouescu: 
Tineretul: o nouă categorie socială; 
George Sofronie; Teoria și practica 
plebiscitului internațional; Șerban 
Cioculescu: Poezia românească în 
1933; Ion Budu: Petre Mavrogheni.

*
A APARUT No. 3 din Revista de 

Drept Comercial și Studii Economi
ce, sub direcția d-lor G. Tașcă prof. 
universitar și A. Chemale, avocat, 
cuprinzând intersante studii de doc
trină, adnotări, importante juria- 
prudențe române și străine, juris- 
prndența comercială a Curții de 
Casație s. IlI-a fiind publicată la

cu- 
română 
Strada; 
Colonel 
Galac-

Decorații acordate 
de Regele Borls

Cu prilejul vizitei Regelui Boris 
în România, au fost decorați de 
către Suveranul Bulgariei nume
roși demnitari ai țării noastre.

D. Robeff, ministrul Bulgariei la 
București, s’a prezentat eri la Mi 
nisterul de Interne, unde a înmâ 
Hat personal decorațiile acordate 
miniștrilor și secretarului general 
al acestui departament.

D. I. Inculeț, titularul ministeru 
lui, a fost decorat cu «Marea Cru 
ce a ordinului «Sf- Alexandru».

D-nii: Victor Iamandi și D- Iuca, 
subsecretari de stat, au fost deco
rați cu ordinul «Meritul civil» în 
gradul de Mare Ctucg.

D. Sergiu Dimitriu, secretar ge
neral al ministerului de interne, a 
fost decorat «proprio motu» cu or< 
dinul «Sfântul Alexandru» în gra
dul de Mara Ofițer.

D. prof. D. Danielopolu, președin
te al Asociației Generale a Medici
lor și Senator al Universității din 
București, va fi sărbătorit pentru 
atitudinea ce a luat în favoarea 
corpului medical eu prilejul discur
sului său la mesaj ca și pentru dis. 
cursul la Legea asupra unificării 
învățământului farmaceutic. D-sale 
i se va oferi un banchet Miercuri 4 
Aprilie a. e. orele 9 seara la restau
rantul Luzana- D-nii mediei ce do
resc a participa se pot însori la Se
cretariatul Asociații, Str. Izvor 16.

Direcțiunea generală G, F. 
a acordat o reducere de 50 la 
din taxele tarifare la toate clasele, 
tren de persoane și accelerate, tutu
ror călătorilor cari mers dela o sta
ție la alta de pe întreaga rețea C- 
F. R.

Această reducere se aplică înce
pând de Vineri 6 Aprilie, ora 12 
șt până Duminică 15 Aprilie, ora 
12 noaptea.

Călătoria se face eliberându-se de 
către casele de bilete, jumătăți de 
bilete tren persoane și jumătăți de 
supliment- tren accelerat, atât la du 
cere cât și la întoarcere.

R.
sută
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DESBATERILE PARLAMENTARE
tot-

CAMERA
Ședința se deschide Ia ora 3 jum. 

sub președinția d-lui N. N. 
veanu.

Pe banca ministerială d-nii: 
chard Franasovici, gen. Uică, 
Iamandi, Popescu-Necșești.

D- RICHARD FRANASOVICI, 
ministrul comunicațiilor, răspunde 
unei comunicări a d-lui . Radu Las- 
eu, cu privire la fuzionarea societă 
ților de navigație fluvială.

D-sa arată că ideia fuzionării 
datează de aproape 10 ani, pentru 
ea activând și regretatul Vintilă 
Brătianu-

«In momentul de față chestiunea 
se află în studiu.

«Fuziunea nu s’ar face decât 
baza unui proect de lege.

In orice caz, fuziunea nu va 
duce nici o pagubă Serviciului 
F. R., ci dimpotrivă va da un nou 
impuls activității noastre fluviale.

La a doua comunicare a d-lui Ra
du Lascu, cu privire la grevarea ex
portului prin taxele mari pe care le 
percepe Comisiunea Europeană a 
Dunării, d. ministru Franasovici a- 
rată că actualmente porturile Galați 
și Brăila se află într’o situațiune 
foarte grea din cauza blocării bra
țului Sulina

Se studiază actualmente soluțiuni- 
le pentru remedierea situației deia 
gurile Dunării. S’a hotărât creiarea 
unui nou canal, care ar costa circa 
6—701 milioane lei

D. ministru Franasovici dă apoi 
răspunsul la comunicarea d-lui de
putat Plătăreanu asupra situației 
dela C. F- R. D-sa arată că actualul 
buget al căilor ferate a fost perfect 
echilibrat.

In chestiunea asigurării călători
lor, d. Franasovici arată că, într o 
ședință recentă, consiliul de admi
nistrație C. F. R. a respins această 
propunere, ca fiind oneroasă pentru 
căile ferate. Aduce elogii conducăto
rilor acestei instituțiuni, grație că
rora administrația căilor ferate a 
fost ridicată la nivelul administra
țiilor similare din străinătate.

D. RIZESCU-BRANEȘT1 (maj.) 
face o comunicare d-lui ministru ab 
muncii, cu privire la situația lucră
torilor dela soc. petrolifere din jud- 
Dâmbovița, rămași neplătiți de 4 
luni de zii«

D. dr. COSTINESCU declară că va 
cerceta și va lua măsurile necesare

D. RIZESCU, întră doua comuni
care. cere micșorarea taxei de auto
rizație pentru importul firelor de 
bumbac, deoarece cu actualele taxe 
se distruge industria casnică țără
neasca

D. RADU LASCU (georgist) se 
declară mulțumit de răspunsul 
d-lui ministru Franasovici.

D. dr. ISACESCU (nat.-tărănisl)

Să-

Ri- 
V.

pe

a- 
N.

se declară și d-sa satisfăcut de a- 
cest răspuns.

D. RICHARD FRANASOVICI 
depune proectul pentru concentra
rea învățământului farmaceutic, vo 
lat de Senat.

D- ȘERBESCU (maj.) adre
sează o comunicare eu privire la 
modul în care se face aproviziona
rea jandarmeriei rurale.

D. V. IAMANDI, subsecretar de 
stat la interne, declară că va lua 
toate măsurile pentru a se asigura 
o cât mai bună aprovizionare a jan
darmeriei, prin intermediul coope
rativelor.

Un epilog al alegerilor 
dela Cahul

D. M. GHELMEGEANU (nat. ță
rănist) aduce la cunoștința d-lui 
ministru al armatei unele abuzuri 
comise de un comandant al gărzilor 
din județul Cahul, eu prilejul ale
gerilor la senatul administrativ.

întreabă ce măsuri sau luat îm
potriva vinovaților.

D. gen. UICA arată că s’au făcut 
cercetările necesare, și că dovedin- 
du-se .o oarecare vinovăție 
ofițerului, s’au luat măsuri 
depsire,

D. M. GHELMEGEANU,
rându so satisfăcut de răspuns, în
treabă dacă în aceste împrejurări, 
mai 
hui.

asupra 
de pe-

deda-

este valabilă alegerea (lela Ca-

D. VICTOR IAMANDI

Arată că șeful partidului național 
țărănesc a înaintat d lui prim mi
nistru un tablou eu numele funcțio
narilor cari s’au făcut vinovați de 
abuzuri electorale.

In caz când nu li se vor aplica 
sancțiunile necesare, partidul națio- 
nal-țărănesc se va adresa justiției.

D. HUDIȚA (naț-țărănist) cere 
d-lui ministru al comunicațiilor să 
dispună plata lucrătorilor dela ate
lierul C. F. R. Pașcani, înainte de 
sărbătorile Paștelui.

D. RADU LASCU (georgist) face 
o întrebare cu privire la modul 
care a fost arestat d dr. Gomoiu.

Interpelarea asupra concesionării telefoanelor

d-lui mini-

zilele dc 3 
fost desbă-

I hei, care în cursul anului 1933 fuse
seră anchetați de d-nul inspector 
Marian din ministerul sănătății, fă
ră a se fi luat împotriva lor vreo 
măsură, deși prin raportul de anche
tă se constată în sarcina acestor 
funcționari, fapte extrem de grave. 
Ceream totdeodată reconstituirea do
sarului de anchetă, dispărut în mod 
misterios din arhiva ministerului și 
suspendarea lor din funcțiune, spre 
a nu influenta în nici un chi» mer
sul cercetărilor.

Până astăzi nu am avut onoarea 
unui răspuns din partea 
stru al sănătății.

Intre timp, aflu că în 
până la 10 Martie 1934 a
tut în fața Curței de Apel din Chi
șinău procesul soților Coteanu, eu 
priviro la controlul aven»’

Din desbaterile acestui proces apă
rut în broșură, se constată că întreg 
sistemul de apărare al soților Cotea- 
nu, nu se sprijină decât ne depozi
țiile personalului sanitar subaltern- 
Se înțelege dela sine ce valoare pot 
avea aceste depozițiuni date de per
sonalul sanitar contra șefilor lor di- 
recți, atât timp cât aceștia se gă
sesc în funcțiune. Procesul a fost în
să amânat de Curtea de Apel pen- 
truca soții Coteanu bă prezinte noui 
dovezi, întrucât s’a găsit că nu 
just fica circa 1.600.000 lei.

In aceste împrejurări, întreb 
nou pe d. ministru al sănătății 
blice: întâi dacă înțelege d-sa a sus
penda din funcțiune pe soții Cotea
nu dinOrhei până la terminarea pro-

pot

din 
pu-

ceselor pendinte; al doilea, dacă în
țelege să continue ancheta începută 
și rămasă fără urmare, cu care oca
zie vom pune la dispoziție ancheta
torilor noui dovezi contra acestor 
funcționari; al treilea, dacă crede d. 
ministru că din acest punct de ve
dere disciplinar faptele soților Co
teanu pot rămânea fără sancțiune. 

In cazul când nici de data aceasta 
nu voi primi răspunsul precis al 
d-lui ministru, declar că transform 
comunicarea în interpelare și rog a 
mi se pune la dispoziție dosarele de 
anchetă fixându-se și ziua pentru 
desvoltarea interpelării.

Rog pe d. ministru să-mi pună la 
dispoziție prin biuroul Adunării De- 
putaților următoarele acte; 1) Ra
portul și actele de ancheta ale d-lui 
inspector Marian; 2) Dosarul Curții 
de apel Chișinău privitor ta con
trolul averei; 3) Dosarul d-lui ins
pector administrativ C. A. Dimirrcs- 
cu dela ministerul de interne.

Prețul cerealelor
D. PETRE I- GHIAȚA (maj.> în

treabă pe d. ministru al agriculturii 
și domenilor ce măsuri înțelege sâ 
ia spre a se ameliora prețul grâuln- 
și porumbului. Dăinuirea actualei si
tuații ar însemna periclitarea gra
vă a intereselor agriculturi*

D. general UICA depune urmă
toarele proecte:

1) Pentru abrogarea legii privitoa
re la răscumpărarea imobilelor pro
prietatea județelor și comunelor, des» 
tinate nevoilor armatei; 2) pentru 
modificarea unor articole din legea

S E N ft T U

de unificare a contribuțiilor directe, 
votat de Senat; 3) pentru suspenda
rea aplicării dispozițiilor art. 18 19 
din legea finanțelor locale

D. RADU LASOU (georgist) face 
o comunicare cu privire la situația 
școlilor comerciale din Brăila

D. NICHIFOR ROBU (cuzist) a- 
dresează o comunicare cu privire la 
încorporarea tinerilor, cari se află 
în ultima clasă a liceelor, cerând să 
se acorde acestei categorii amânarea 
de studii,

D, I. TOMESCU (maj.) depune un 
proect din inițiativă parlamentară 
pentru revizuirea numirilor și îna
intărilor funcționarilor- publici.

Se ia în discuție proectul pentru 
autorizarea ministerului armatei de- 
a ceda un teren primării, spr a ser
vi la împroprietărirea ofițerilor.

D. N. POPESCU (majJ cere ca a- 
eeste terenuri să nu servească la îm
proprietărirea agenților electorali.

Proectul este votat cu bile.
Proecte votate

Se mai rotează: 1) proectul pen
tru un schimb de teren al ministe
rului armatei; 2) proectul pentru 
autorizarea orașului Reni de a con
tracta un împrumut; 3). proectul 
pentru modificarea legii contribuții
lor directe, rotat de Senat; 4) proec 
tulpentru donarea unor imobile ale 
județelor și comunelor ministerului 
Armatei și 5) proectul pentru sus
pendarea aplicării art. 18—19 din le
gea finanțelor locale.

Ședința se ridică la ora 
Astăzi ședință la ora 3 d. a.

Din inițiativa d-lui C. Rătescu 
președintele secției a Il-a a înalte» 
Curți de Casație (si locțiitor de prim 
președinte) membrii Curței supreme 
au fost convocați spre a delibera a- 
supra unei situațiunl de ordin pro
fesional și anume ■

Să sc fireze minimum de pensi» 
pe care trebue să-I primească un 
consilier dela Casație precum și fap 
tu ca îndemnizarea da zece mii 1*1 
— cu începere deia viitorul buget—

să fie trecută în statul lunar d* 
Diată al lefurilor ae oarece în pre
zent sunt mari nemulțumiri cu în
casarea acestei sume Ia salar

D. președinte Rătescu se va pre
zenta în acest scop d-lni Victor An- 
tonescu ministrul justiției pentru a 
supune doleanțele înaltului corp șl 
a solicita să se ia măsurile ea dele
gații pentru încasarea salariilor tri
miși de instanțele judecătorești să 
nu mai întâmpine dificultăți.

5 jum.

fa
in 
a- 
de

în

3, Se va vedea că e cazul ea abo
namentele, convorbirile, etc., trebu
iesc să fie reduse, dacă nu la o trei
me, atunci cel puțin la jumătate-

4. Să 
riguros 
care să 
lorifice 
aparatele, rețelele telofonice, etc. în 
comparație cu prețurile cu care vor 
fi valorificate nouile instalațiuni 
ce se fac de americani, pentru ca a- 
verea telefoanelor noastre, dacă ne 
distruge prin situația actuală, cei 
puțin 6ă fie decontată din valoarea 
investiției americane.

Tot odată să se înființeze un con 
trol special și sever din partea sta
tului și pentru controlarea convor
birilor, — în special celor oficiale, 
de oarece instituțiile noastre, ca : 
ministere, prefecturi, etc., plătesc 
sute și sute <le mii, fără ca să se 
știe sau să fie lămurite pentru ce.

Societatea de telefoane pentru 
încasarea sumelor fantastice la au
torități, cari, natural, cu greu se 
pot încasa sau se încasează cu ceva 
întârziere, le închide telefonul toc
mai în momentele cele mai critice

D- D. GAFTON: Domnule preșe
dinte, domnilor deputat', am onoa
re a vă face cunoscut următoarea 
comunicare: Pe lângă multiplele 
nenorociri de pe urma cărora se 
stoarce fără rost banul particular 
și banul public din țara noastră, 
inai avem încă o pacoste, nu de mi
că importanță, în ce privește cesio
narea telefoanelor la americani.

Dacă studiem condițiuniie con
tractului prin care americanii ne 
exploatează fără milă, vedem că 
contractul încheiat cu dânșii este 
prea mult în detrimentul țării. Nu 
am avea nimic nici contra faptului 
că americanii schimbă radical toa
te instalațiile telefonice după sis
temul și cu toate materia ie ie și a- 
paratele lor, dacă în contractul de 
concesionare a telefoanelor nu ar 
fi prevăzut faptul că la expirarea 
termenului, statul, dacă va dori să 
intre din nou în posesiunea telefoa 
nelor, atunci este obligat să răscuin 
pere toate instalațiile făcute de a- 
mericain.

Societatea desființează rețelele cu 
stâlpi, introducând fire, fie subtc 
ranc sau invizibile prin pereții imo 
bilelor particulare și oficiale din] în care se sbate țara, de exemplu, 
țara noastră, procedând după bu
nul lor plac și adesea ori în detri
mentul proprietarilor de imobile- 
c-auzându-le mari stricăciuni, fără 
ca aceștia să le poată cere socotea
lă și să aibă dreptul de a fi des
păgubiți.

D-sa roagă onoratul guvern să 
ceară societății de telefoane ca să 
prezinte parlamentului următoare
le : •

1. Contractul de concesionare a 
telefoanelor, pentru a fi revizuit 
punct cu punct și refăcut, dacă nu 
este cazul să fie chiar reziliat.

2) Să ne i>ună la dispoziție So
cietatea Anonimă română de tele
foane română, contabilitatea gene
rală de încasări și plăți, din care se 
vede clar că prețurile fixate de so
cietate și urcate din nou pentru : 
abonamente telefonice, taxe de con
vorbiri, oficiale, particulare, etc., 
sunt atât de urcate, încât țara este 
păgubită în mod îngrozitor. 1

Din non cazul
D. VICTOR OJOG: Am onoare a tru al sănătății publice 

întreba pe d. ministru al sănătății I re cu privire la situația d-lui doctor 
publice următoarele  ̂ i Mihail Coteanu, medie primar al ju-

Intr’o ședință precedentă a Onora- I Hoțului Orhei, și dr. Ecaterina Co
tei Camere, am adresat d-lui minis- j leanu. medic primar al orașului Or-

se înființeze un control 
din partea statului, prin 
se inventarieze și să se va- 
la vreme toate materialele,

în timpul alegerilor, când lumea 
este agitată și tulburată, când se 
întâmplă fel de fel de comploturi 
comuniste, în care telefonul este de 
cea mai mare importantă.

Deci, după cum se vede, pe lângă 
că telefoanele s’au concesionat, pe 
un preț derizoriu, pe lângă că sta
tul și particularii sunt speculați 
fără milă în favoarea societății, pe 
deasupra, telefonul, care este mij
locul cel mai necesar pentru men
ținerea siguranței statului, în mo
mente critice, nu este la dispoziția 
noastră, ci la dispoziția străinilor, 
despre care nu putem spune că în 
totdeauna vor fi de bună credință.

Pentru aceste considerente cerem 
ca guvernul să ia toate măsurile 
necesare din vreme, atât pentru si
guranța statului, cât și pentru a 
opri specula care se face prin con
cesionarea telefoanelor 
montul statului și al 
lor.

în detri- 
particulari-

o eomuiuca-

Ședința se desehide la orele 4. 
Prezidează d. Leonte Moldoveanu. 
Pe banca ministerială iau loc d-nii 

Victor Slăvescu, D. Iuca, Victor An- 
tonescu.

Se citește sumarul ședinței prece
dente, pe care Senatul îl aprobă.

D. RUSU-ABRUDEANU, interpe 
lează pe d. ministru al muncii asu 
pra neregulilor cari se petrec la Ca
sa asigurărilor sociale.

Roagă pe d. ministru al muncii 
să-i comunice de urgență tabloul su
melor încasate de membrii consiliu
lui de administrație al acestei case 
pe anii 1932—33 și 34.
Practica ilicită a medici- 

nei
D. dr. MARIUS GEORGESCU : 

ță de situația extrem de precară, 
care se găsește sănătatea publică, 
tât la oraș cit și la sate, din lipsa
mijloace în care se găsește Statul 
pentru a întreține o asistență medi
cală pe baze științifice și o propagan
dă adequată; față de imposibilitatea 
în care se găsește corpul medical de 
a duce o luptă mai organizată de în
drumare și de laminare a masselor 
spre medicina adevărată; față de ne- 
pregătirea și ignoranța publicului în 
materie de medicină, pentru a putea 
diferenția medicina științifică de cea 
empirică; față de extensitatea neîn
chipuit de mare, pe care practica ili
cită a medicinii și a șarlatanismului 
medical a luat-o de cîtva timp în
coace, sub cele mai diverse și mai 
îndrăsnețe aspecte; față de dezastrele, 
pe care acest șarlatanism, le produce 
în lumea suferinzilor, față de insufi
ciența unei legiferări mai active în 
acest sens și a unei lipse complecte 
de combatere a acestei stări de lu
cruri; am onoarea a interpela pe dl. 
ministru al muncii, sănătății și ocro
tirilor sociale, dacă nu e cazul de a 
stăvili și a reprima cu mijloacele cele 
mai energice toate sistemele de prac
tică ilicită, care dăunează în mod 
grav sănătatea individuală și colecti- 
s ă, și dacă nu crede că este momen
tul să adauge Ia legile existente, dar 
inoperante, sancțiuni pentru a desfiin 
ța un sistem care nu ocolește nici o 
modalitate de reclamă permisă sau 
nepermisă, sistem care din nenorocire 
s’a infiltrat iu toate straturile socia
le, credule speculate și desnădăjduite.

Rog pe dl. ministru al sănătății să 
binc-voiască a-mi fixa cit mai neîn
târziat ziua desvoltării interpelării 
ce-i ad resez.

D. LEONTE MOLDOVEANU, a- 
nunță că s’a fixat pentru Luni, ziua 
de interpelări, întrucât până atunci 
trebuesc votate legi cu caracter ur
gent.

Se intervertește ordinea de zi lu
ându-se în discuție proectul de lege 
pentru autorizarea județului Vlașea 
de a contracta un împrumut de 20 de 
milioane.

Proectul este votat în total cu 107 
bile pentru și 4 contra.

Se votează apoi proectul de lege 
pentru autorizarea orașului Giurgiu 
de a contracta un împrumut de 20 
de milioane.

Deaseineni se mai votează proec
tele: pentru îndeplinirea serviciilor 
publice dela 1 Aprilie 1934 până la 
30 Iunie 1934 conform bugetului ex
ercițiului 1933-934; pentru modifica
rea unor articole din legea de or
ganizare a ministerului instrucțin- 
nei privitoare la Casa de economie, 
credit, și ajutor a corpului didactic.

Se ia în discuție proectul pentru 
prelungirea legii chiriilor.

După câteva observați uni
d-lui Gyarfas, proectul este luat în 
considerare, și votat cu modifica
rea propusă la art. 2 de către d. D. 
R. Ioanițescu, prin care beneficiază

are

L
Sfânf.u- 
cei mai

nisie lucrează ca membru al 
lui Sinod, fiind unul dintre 
marcanți membri. Când sau făcut 
alegerile de episcopi, I. P- S. S. a

de prelungire și pensionarii publici 
al căror venit global nu întrece su
ma de 120 mii lei.

Se votează proectul de lege pen-’
tru ratificarea acordului adițional ’candidat la scaunul de episcop al 

i; Ismailului, neîndeplinind condițiile 
cerute de lege, nefiind titrat, Sf. Si
nod n’a vrut să recunoască aceas
tă alegere.

Totuși din punct de vedere cano
nic I. P. S. S. îndeplinește cu pri
sosință toate condițiuniie.

Pentru a se înlătura și prima pie
dică, populația din Basarabia și în 
special profesorii facultății de teo
logie din Chișinău, l-au proclamat 
«doctor honoris causa». Rămâne ea

la oonvențiunea dintre România 
Polonia, relativă la exploatarea 
niilor de comunicație aeriene.

și

li-

Comisiunea învățământului dela 
Senat a luat din nou în discuție mo
dificarea proectului de lege a învă
țământului secundar, făcândn-i 
câteva adausuri și corecturi.

D-nii profesori Băleanu și N. D. 
Neștian, au propus ca cei reușiți la 
examenele de capacitate să fie men
ținuți pe tablou timp de 6 ani pen
tru numire în ordinea veohimei exa 
menului și nu a mediei.

La art. 61 care privește numirea 
suplinitorului, s a 
rea d-lui prof. E. 
suplinitorii să fie 
specialitatea lor.

La art. 65, s’a introdus un aliniat 
nou, în senzul că vor putea fi puși 
în retragere din oficiu de către mi-

admis propun»- 
Diaconescu, ea 

numiți numai 1»

nister, acei cari nu cnuosc limba 
română.

La artioolul 102 s’a admis propu
nerea susținută de d-ni prof. Drago- 
mir Hurmuzescu și N. D. Nestian, 
prin care directorii de liceu vor Ji 
numiți dintre profesorii cu o vechi« 
me de 10 ani de definitivat.

La propunerea d-lui Emil Dlaco- 
nescu s’a admis un articol nou, în 
senzul că se suprimă obligația pen
tru profesor de a fase trei ora la 
altă școală, decât la aceia oare funo- 
ționează.

Au luat parte la discuții d-nli dr. 
C. Angelescu, I. Simionescu, Em. 
Ivanovici, Dragomir Hurmuzescu, 
N. D. Nestian, Em. Diacon eseu, S. 
Băleanu și alții.

Chestiunea învestire! epis
copului Dicnisie

D. S. GAZIEF, citește o telegra
mă trimisă de adunarea eparhială 
din Ismail, prin care se cere înves
tirea I- P. S. S. Dionisie ca episcop 
al Ismailului.

D. A. POPESCU-NECȘEȘTI sub-! și Sf. Sinod să-și facă datoria pen- 
seeretar de stat al cultelor, arată] tru a satisface dorința populației 
că din 1918, I»P. S-j6. arhiereul Dio- Basarabiei-

Discuția proectului de apărarea ordinei în Stat
Se ia în discuție proectul le lege 

pentru apărarea ordinei în Stat.
D. BINDER, în numele partidului 

german, citește o declarație prin 
care combate proectul.

D. GR. GAFENCU începe prin a 
declara că proectul de lege ce se pre 
zintă azi ț se pare mai puțin sur
prinzător decât ratificarea stării de 
asediu, deși ambele sunt acte de gu
vernământ cari nu pot fi decât dău 
nătoare libertăților cetățenești.

Guvernul aducând acest proect nu 
caută decât sub adăpostul ei să gu
verneze comod. Această lege într’o 
foarte mică măsură asigură ordinea 
în Stat. Sub cuvânt că se apără or
dinea în Stat se provoacă scandal 
și dezordine.

Mai departe analizează împreju
rările în care a venit la putere par
tidul liberal spuând: Dvs. ati ve
nit la putere numai prin intriga eă 
veți dizolva garda de Fer. Nu în 
felul acesta se guvernează o țară ci
vilizata. Greșiți dacă credeți că prin 
această lege se pot îndrepta toate 
relele. Trebue să avem o ordine in 
stat fără măsuri exagerate.

D, JUMANCA, combate proectul.
D. M. MANOILESCU: Nu vorbesc 

în calitate de specialist jurist, ci în 
calitate de om care în decursul ca
rierei lui politice a atacat ordinea 
în Stat.

Depe urma acestei experiențe, am 
rămas cu un sentiment adânc al re
lativității politice și istorice; am 
rămas cu sentimentul că în mate
rie politică, ce este astăzi minciună 
poate fi mâine adevăr; ce este astăzi 
dezordine, poate fi mâine ordine și 
ceiace este astăzi subversiv, poate 
fi mâine legal.

Orice organizație politică, care a- 
re în ea simțământul devenirii so
ciale și al devenirii naționale, și ca
re își ia la un moment dat rolul mi
sionar de a schimba eu ceva 
cietate și o țară are un fel de 
natural, ca, eu toate riscurile 
încerce împlinirea destinului
Dar tot așa de drept este că socie
tatea actuală, turnată în anumite 
forme și clădită pe anumite princi
pii, are și ea un drept natural — 
dreptul natural de a se apăra.

Orice regim trebue să se apere, 
dar numai cu acele metode cari sunt 
în spiritul și în doctrina sa proprie. 
Prin acest proect se ese din sfera 
doctrinară în care se mișcă partidul 
liberal. Eu îmi îngădui să spun: 
combateți principiile adversarilor cu 
principiile dvs. și metodele lor cu 
metodele dvs. Dacă extrema dreap
tă, pe căi normale și legale ar pu
tea Câștiga majoritatea voturilor, 
atunci dvs., cu toată democrația 
dvs. nu ați putea face altceva decât 
să vă retrageți și să fiți piese de 
muzeu. Avem partide așa zise de 
ordine, cari nu trăesc decât din căi-

carea ideii de grdine.
Eu socotesc — spune oratorul — 

că arma superbă pe care a dat-o 
D-zeu omului, arma inteligenții și a 
convingerii, trebue să fie calea pe 
care trebue să o urmeze guvernul- 
Măsurile pe care le luați azi Prin 
acest proect, sunt un divorț inten
tat ideologiei democratice a parti
dului liberal.

Lumea regimului psoudo-demo- 
cratic este clădită pe baze ți princi
pii de libertate și când părăsiți a- 
ceste principii slăbiți bazele edi
ficiului dvs. politic și îl dărâmați.

Ședința se suspendă 10 minute.
La redeschidere se intervertește 

ordinea de zi, luându-se în discuție 
proectul de lege prin care orașul Si- 
listra este autorizat a concesiona u- 
zina electrică. Proectul este votat

Ședința se ridică la ora 7,40. As
tăzi ședința la ora 3 p. m.

Cercetări la lași

nume- 
»u- 
pri
gă-

s’a

s’a stabilit 
au provenit 
în capitală, 
desminte a-

o so- 
drept 
să-și 
său-

IAȘI. — In cursul zilei de eri, d. 
jude instructor Stănescu și chestor 
prof. N. Șerban au continuat cer
cetările în legătură cu afacerele 
oneroase ale bijutierului Nuchărn 
Atațcki. Au fost audiate
roase persoane, dar care n’au 
tut da indicii precise în ceiace 
vește proveniența bijuteriilor 
site la comerciantul Șmilovici.

Atațki, la interogatorul ce i
luat, a susținut din nou că a cum
părat dela industriașul Isidor Șmi 
lovici, bijuterii pe care le-a plătit 
cu 29.000 Ici. Ulterior 
însă eă aceste bijuterii 
dintr’un furt săvârșit 
Industriașul Șmilovici
ceasta, iar Atațcki pentru a-și în
tări și mai mult declarația, a spns 
anchetatorilor eă Șmilovici mai 
are mouede de aur străine. In ade
văr la o altă percheziție făcută, 
s’a găsit la locuința lui Șmilovici 
monede de aur.

Pe lângă frații Șmilovici se mai 
află reținuți arestați, în vederea 
cercetărilor, câțiva misiți, prin in
termediul cărora Șmilovici a vân
dut monedele străine. Noui descin
deri și percheziții au avut loc și în 
cursnl nopței trecute, dar rezulta
tul lor nu se cunoaște încă.

D. jude instructor Stănescu a că 
pătat însă o informație prețioasă, 
care dă afacerei o turnură senza
țională. Anchetatorii au aflat că 
un anume Raehmil Șmilovici din 
dintr'nn furt săvârșit în Capitală 
cu diferite afaceri suspecte. Rach- 
mil Șmilovici ar fi frate cu acești 
doi comercianți Ieșeni. Lucrul ur
mează să fie stabilit de ancheta 
ce e tn curs.

Legea învățământului
Eri după amiază s’a constituit 

comisiunea de instrucțiune publică 
a Camerei. Au fost aleși; președin- 

1 te d. dr. Manolescu, vice-președinte 
d. Șt. Pop și sesretari d-nii L Po- 
pescu și Mușetescu.

Comisiunea a luat apoi în discu
ție proectul de lege pentru modifi 
carea unor articole din legea învă
țământului secundar, votat de Se
nat.

Sa adus proectului o singură mo
dificare. S a suprimat al. 2 al arti
colului 21 care prevedea că media 
de absolvire a clasei trebue să fie 
șease. Ca și până aeuma, media de 
absolvire va fi cinci. Discuții inte
resante au prilejuit articolul 18 
privitor la școalele particulare ca 
drept de publicitate. Comisiunea a 
căzut de acord că nu se poate face 
un control eficace al școlilor par
ticulare și a socotit că numai 
transformându-se examenul de ab
solvire a 4 clase la aceste școli îu- 
tr un examen de capacitate, s’ar pu
tea face un control mai eficace de 
către stat.

Reprezentanții minorităților unga
ră și săsească s’au opus însă aces
tei soluții, sub motiv că ea ar jigni 
învățământul confesional minori 
tar.

in comisia Camerei
mal născut discuție în jurul 
de a se scoate filozofia dintre

S’a
ideei 
obiectele de interogare la bacalau« 
reat.

Raportor al proiectului a fost de> 
semnat d. prof. St. Pop.

Astăzi la orele 3 d. a., comisiunea 
se va întruni din nou, pentru a exa
mina proectele de lege pentru con
centrarea învățământului farmaceu
tic și pentru regularea transferări
lor în învățământ.

Dela Asociația culturală 
„Bătui“

Din inițiativa și prin străduința 
d-lui D. I. Giurcă, lioențiat al Fa
cultății de teologie din București și 
a d-lui Gh. Nicolae, învățător, a 
luat ființă Gruparea Asoc. cultura
le «Satul» din comuna «Regele Ca
ro! I» jud. Ialomița. S’a ales pe a- 
nul în curs, următorul Comitet: D- 
I. Giurcă, președinte; Gh. Nicolae, 
secretar; Const. D. Greceanu, casier; 
d-nii I. Arghir Năstase, N. I. Pas
cale, Nic. Cercel și Șerban Siruion, 
membri; d-nii V. St. Costaohe, Nio. 
N. Vasile și Marin P. Năstase, cen
zori; d-nii Tudor Gh. Stancu și Nio« 
D. Curta, cenzori supleantă

în legătură cu afacerile lui Atațki
Anchetatorii au fost înștiințați 

în cursul zilei de eri despre cerce
tările ce au avut loc la Chișinău 
și Cernăuți în legătură cu afacerile 
oneroase ale lui Nachăm Atațcki.

Imediat ce ancheta întreprinsă

la Iași se va termina, d. jude in
structor Stănescu va 
tatea împreună cu 
pentru ca cercetările 
tinua la București.

părăsi locali- 
cel arestați, 
să poată con-

Atatzki a fost readus la București
După executarea comisiei rogato

rii dela Iași și Chișinău, d. jude in
structor Ionel Stănescu, s’a reîntors 
cri în Capitală împreună cu Nuhăin 
Atațki, cunoscutul bijutier din Chi. 
șinău și faimos tăinnitor. împreună 
cu el a fost adus și Șmlloviei Isi- 
dor, proprietarul unei fabrici de 
tricotaje din Iași, pe care Atațki l-a 
indicat ca acela ce i-a vândut lui o 
pereche de cercei de mare valoare 
și care s’au descoperit a fi provenit 
dintr’un furt. Cu ocazia descinderii 
pe care magistratul instructor a fă
cut-o la Iași la Isidor Șmilovici, au

mai fost găsite și alte bijuterii de 
mare valoare a căror proveniență 
se bănuește a fi tot delictoasă. in
tru cât judele instructor nu face de 
cât cercetări preliminare în contra 
lor nu au fost încă emise mandate 
de arestare, până ce nn-și va fi spus 
cuvântul parchetul. In așteptarea 
rechizitoriului introductiv, Șmilo. 
viei și Atațki vor fi păstrați în a- 
restul prefecturei poliției.

Arestarea urnii ceasornicar 
la Botoșani

BOTOȘANI 30. — In privința 
afacerii Atațchi, a fost arestat în 
localitate ceasornicarul Avram 
Wechsler din calea Națională 225, 
care ar fi cumpărat niște bijuterii 
prin intermediul unor agenți ai 

dui Atațchi, însărcinați cu plasa
rea bijuteriilor în nordul Moldo
vei și în Bucovina.

L’a pălit o criză de diabet...
— Imprudentul!... Agonisise zahăr 

de rezervă înainte să vină urcarea pre
țului!.,
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La ministerul de industrie și co
merț a avut loc aseară o consfătuire 
la care au luat parte d-nii ing. N. 
Teodorescu, șeful acestui departa
ment, Constant Georgescu, secreta
rul general, ing. Cezar Popescu, dl. 
rectorul industriei și Polizu. direc- 
toruț oficiului de reglementare a 
importului.

S’a continuat examinarea modali
tăților, după cari urmează să se a- 
plice, dela 1 Aprilie, noul regim al 
coutingentării.
»După informațiile ce de

ținem se pare că actualul 
ministru al Industriei, are 
alte ‘Concepții în materie

de contingentare. Ca urma
re se pare că se va renun
ța la înființarea acelui o- 
ficiu de import și export 
hotărârii într’o ședință a de. 
legației economice.

Cum lucrările de așezare 
a noului regim nu se vor 
termina nici azi, ele nece
sitând» examinarea multor 
statistici și a stipulațiuni- 
lor din diferitele aranja
mente comerciale în vi
goare e probabil că se va 
prelungi actualul regim 
până după Paști.

Consfătuirile continuă
Perfectarea fuziunei partidului 

național-țărănișt. cu partidul lupist, 
întâmpină serioase dificultăți în ee 
privește sudarea organizațiilor ju
dețene.

■ Numeroși șefi de organizați lupis- 
te, atât din Vechiul Regat cât și din 
Ardeal n’au primit locurile la care 
ti indicau tăria organizațiilor și a 
portul electoral adus chiar în ulti
mele alegeri comunale.

Nemulțumiri adânci există astfel 
în organizațiile județelor: Baia, Ce
tatea-Albă, Ismail, Târnava-Mare și 
Mică, unde șefii organizațiilor lu- 
piste, deși au avut un mare coefi
cient de voturi, alegându-se și în 
parlament, au fost înlăturați dela 
conducerea nouilor organizații fu
zionate.

Pe ziua de eri au avut loc nu
meroase consfătuiri ale lupiști- 
lor nemulțumiți, cari au expus 
d-lui dr. Lupu. situația creată 
«prin fuziunea cu partidul națio- 
nai-țărănisf.

D. dr. Lupu a avut la rândul 
d-sale lungi conciliabule cu d- 
I. Mihalache, șeful partidului, 
căruia i-a arătat că nu poate 

cepta starea de inferioritate 
creată amicilor săi politici.

Aseară, foștii șefi ai organi
zațiilor lupiste au avut o masa 
comună, la care au discutat, a- 
titudinea ce trebuie s’o ia față 
de înlăturarea lor dela conduce
rea organizațiilor județene ale 
partidului fuzionat-

Senatul a votat legea chiriilor
Textul legii cu modificările introduse

In ședința de eri a Senatului s'a 
luat in discuție și s'a votat, proec
tul de lege pentru prelungirea ac
tualului regim al chiriilor pe încă 
un an. Cu acest prilej s’au introdus 
în proectul inițial câteva importan
te modificări.

lată textul de lege așa cum a fost 
votat de Maturul Corp :

ART. 1. — Dispozițiunile legii pri
vitoare la regimul excepțional al ra
porturilor dintre proprietari și chi
riași,, din 14 Aprilie 1933, precum și 
dispozițiunile din legile anterioare, 
menținute prin această lege, rămân în 
vigoare până la 23 Aprilie 1935, pr»- 
lungindu-se termenele, cu modificării» 
prevăzute în legea de față.

ART. 2. — Beneficiază de prelungi
rea acordată prin art. 2, litera a, a 
legii Nr. 79/1935, numai contractele 
scrise sau verbale ale funcționarilor 
publici și pensionarii publici, cari au 
beneficiat de prelungirea acordată de 
legile anterioare și al căror venit glo
bal nu întrece suma de 120.000 lei.

ART. 5. — Sub sancțiunea decăderii 
din dreptul său, proprietarul este o- 
bligat să notifice ministerului finanțe
lor, prin administrația financiară, a 
situațiunii imobilelor, în termen de 40 
zile dela publicarea acestei legi, suma 
ce a suportat Statul în anul 1932-1933, 
din chiria cuvenită potrivit legii, pen
tru imobilul a cărui contract de în
chiriere este prelungit, indicând nu
mărul și data hotărârii instanței jude 
cătorești, care a fixat-o.

ART. 4. — Sfatul va achita cota co
respunzătoare din chirie, în interva
lul dela 1 Aprilie—30 Iunie 1935.

ART. 5. — In contractele prevăzute 
în legea de față, chiriașii vor putea 
plăti valabil chiria pentru trimestrul 
Aprilie 1934, începând dela 23 Aprilie 
1934 până la 6 Mai 1934 inclusiv.

ART. 6. — Chiriașii prevăzuți în art. 
10, alin, prim, al legii N.r. 79/1933, vor 
putea denuța contractul de închiriere, 
pe data de 26 Octombrie 1954, printr’o 
notificare, făcută în termen de o lună 
dela data publicării prezentei legi.

ART. 7. — Contractele de locațiune 
ale Statului, județelor sau comunelor, 
îa curs de executare, încheiate până 
la 1 Ianuarie 1954 și cari nu sunt pre
lungite prin efectul legilor, vor putea 
fi reziliate pe data de 26 Octombrie 
1954, cu obligațiunea de a notifica 
proprietarului această' intenție, cu 
două luni înainte de această dată.

Eforiile, spiridoniile și casele paro
hiale pentru proprietățile lor vor in
tra în, regimul liberei tranzacții.

ART. 8. — In cazul când, după pro
mulgarea acestei legi, proprietarii vor 
obține, potrivit art, 8, 9 și 10 din le
gea Nr. 71/1952, evacuarea chiriașilor 
care beneficiază de prelungirea ce se 
acordă prin această lege, evacuarea 
nu va putea fi executată în fapt, de-

Vaporul „Mnijolls“ sc ßäsca crl incâ la Istambul
WASHINGTON 30 (Rador). — 

Guvernul Statelor Unite, prin mij
locirea ambasadorului Turciei la 
Washington, a cerut guvernului 
turc să aresteze și să extrădeze pe 
Insult, care se află, Cu vaporul Ma- 
iotis, în portul Stambul.

D. Skinner, ambasadorul Turciei, 
a fost informat telegrafic de guver
nul său că se va proceda la aresta
rea și deținerea lui Insull în vede
rea extrădării, dacă guvernul ame
rican va trimite guvernului turc o 
copie certificată a mandatului de a- 
restare emis împotriva lui Insull, 
însoțită de textul complect al hotă
rârilor pronunțate împotriva acestu
ia de către justiția Statelor Unite.

In urma acestei comunicări, De
partamentul de Stat din Washing
ton a transmis telegrafic la Ankara 
copia mandatului de arestare.

Din Stambul se anunță că dacă 
sosirea acestei depeșe ar fi întârziat 
încă zece minute, vaporul «Maiotis» 
pe bordul căruia se găsește finan
ciarul american, ar fi părăsit Stam- 
bulul.
Pe de altă parte, se af irmă 
că tratatul - de extrădare 
turco-american, încheiat 
de curând, va fi ratificat 
probabil mâine de Aduna
rea Națională turcă. ,

A vocații lui Insull au de
clarat că vor protesta îm
potriva cererii de arestare 
adresată guvernului turc 
de guvernul american.*

STAMBUL 30 (Rador). — 
Ambasada Statelor Unite

d»în Ankara, in Uf ma in-, gar pentru a obține autorizația 
a se stabili in Bulgaria-

Politia bulgară supraveghează 
strictețe coasta Mării Negre, în

strucțiunilar primite dela 
Washington, a cerut guver
nului litre să aresteze pe 
financiarul Insull care a- 
cum se află pe bordul va
sului Maîotis, ancorat în 
Bosfor.

Consiliul de miniștri a exa 
minat american
rămânând să se pronunțe 
asupra soluției care ur
mează să fie dată.

‘ SOFIA 30 (Rador). — Mai multe j
ziare anunță că bancherul ameri- a făcut depe acum demersuri pe 
can Samuel Insull ar fi trimis o te- lângă Ministerul Afacerilor Străî- 
legramă unui prieten al său. care ne bulgar, cerând extrădarea lui 
domiciliază la Sofia, rugându-1 să Insull, în cazul când el ar acosta 
intervină pe lângă guvernul bul- pe coasta bulgară.

Și

------ r—?8 —; —
Din Belgrad se anunță că la An- semnează o acțiune â Jugoslavia!, 

kara e așteptaftă vizita d-lui Jeftici care nu angajează decât Jugosla- 
întrevederi via. Vizita d-lui Jeftici la Ankara 

e de fapt reîntoarcerea protocolară 
a vizitei d-lui Rușdi făcută Ia Bel
grad în Februarie. Dacă acțiunea 
sa la Ankara are caracterul proto
colar, d. Jeftici se poate felicita de 
a fi oferit Turciei o manifestație a 
cordialelor legături pe cari Jugo
slavia înțelege să le aibă cu Turcia.

unde urmează a avea
cu d-nii Ismet Pașa și Rușdi-Bey în 
legătură cu pactul balcanic.

D-sa va veni însoțit și de d- Con-

del

ve’ dyllis, ministrul armatei din Gre- 
derea unei eventuale debarcări a cja, care va vizita Ankara conco-
lui Insull. Poliția ar fi primit in
strucțiuni ea în cazul debarcării lui 
Insull, să-l aresteze și să-1 conducă 
la Sofia.

Până azi dimineață la ora 11, va- 
' porul pe bordul căruia se află In- 
I sull, nu a apărut în largul portu- 
I rilor bulgare Varna și Burgas.

Legația Statelor Unite din Sofia

mitent cu d. Jeftici.
Știrea nu e confirmată încă. Da

că ea e exactă, fără îndoială că 
reprezintă un interes deosebit și de

Cine dusese la Londra 
bijnteriile lui Stawiski

Uh vapor suspect
1 dtH aseară i inși lângă WgM

și su pornit dealungul țăr
mului, nu se știe in ce di
recție.

întrucât se bănuește că 
cei debarcați ar fi Insull și 
cu tovarășii hai, la_ fața lo
cului s’au dus d-nii: prim 
procuror,- șeful siguranței 
locale și directorul chestu- 
rei.

Cercetările duse până 
noaptea târziu n’au putut 
preciza cine au fost cei trei

CONSTANȚA, 50. — Poliția 
orașului Carmen-Silva (Techir- 
ghiol-Movilă), a anunțat azi, că 
în largul mărei a fost zărit un 
vapor suspect, între punctele 
Tatlageac și Tuzla.

Vaporul a' ancorat la vre-o 
2—3 mile de țărm și de pe el au 
coborât íréi indivizi, în barca u- 
nui pescar și s’au apropiat de 
țărm-

Pe țărm îi aștepta un au
tomobil ín care s’au urcat 
imediat cele frei persoane inși debarcați de pe vapor,

PARIS, 50 (Rador). — Ziarul «Paris 
Midi» anunță că bijuteriile lui Sta- 
vusky, regăsite la Londra, fuseseră de
puse acolo de către soția reprezentan
tului din Paris al firmei Sutton, subt 
numele de d-na Romagnino. Aceiași 
persoană a transportat clandestin bi
juteriile la Londra.

*
PARIS, 30 (Rador). — D. Seror, ex

pertul trimis la Londra pentru a pro
ceda la identificarea bijuteriilor lui 
Staw'isky, a făcut azi dimineață un ra-

port magistraților, asupra modului 
cum și-a îndeplinit misiunea și asupra 
constatărilor făcute.

CERCETĂRILE LA GE
NEVA

GENEVA, 30 (Rador). — Un 
comisar al poliției din Geneva a 
înmânat azi comisarului francez 
Annemasse Petit, diferite piese 
relative la ultimele cercetări fă
cute la Geneva, pentru descope
rirea bijuteriilor lui Stavisky.

Rusia insistă la restabilirea 
relațiilor normale cn România

!>TIRI POLITICE
D. luliu Maniu 

agitația revizionistă
D. luliu Meniu ve pune 

guvernului, in Cameră, o în 
frebare în legătură cu agi
tația rvizionistă a Ungariei 

Este probabil că d- N. Ti
tulescu va răspunde în ace 
iași zi d-lui Maniu.

Evenimentul — după cât 
știm — se va produce Luni.cât la 26 Octombrie 1954.

De același termen de grație vor be
neficia și chiriașii ale căror contracte 
ne mai întrunind condițiunile art. 2 
din această lege, intră sub regimul 
dreptului comun.

ART. 9. — Impozitul de 2% din ve
nitul net. al imobilelor urbane, înfiin
țat prin art. 48 din legea chiriilor din 
16 Aprilie 1927 și menținut prin art. 
22, alin. 2, din legea chiriilor din 15 
Aprilie 1930 și art. 14 din legea chi
riilor din 7 Aprilie 1932, se reduce la 
0,50%, pe intervalul aplicațiunii pre
zentei legi, exceptându-se imobilele 
ccnstruite sau care se vor construi cu 
avantajele legii de încurajarea cons
trucțiilor de locuințe.

ART. 10. — Se abrogă dispozițiunile 
art. 4, 5, 8, 10, alin. 2; 11 și 12 din 
legea Nr. 79/1935.

ART. 11 (nou). — Comercianții și J
meseriașii cari vor împlini cinci ani ’ ministrație al Casei autonome a mo- 
până la 25 Aprilie 1954, beneficiază de ’ nopolurilor la examinarea normelor 
prelungire, fiind socotiți că au vad co-' după cari va fi alcătuit bugetul n- 
mercial. cestei instituții.

întrevederea 
Tltulcscu-Fllroncscu

D.
< *'ț ■ - ' < ; ■

Vaida s’a înapoiat 
'|a Cluj

I-

Tratativele pentru nou 
convenții comerciale

BERLIN, 30 (Tel. part.) — Presa 
germană și în special «Berliner Ta
geblatt« anunță că guvernul Sovie
tic este în momentul de față preo
cupat de ideea creierii unei «centuri 
de securitate» dela Marea 
până la Marea Neagră.

Din această «centură de 
täte» actualmente lipsește 
Romániá

in vederea acestei situații
nul sovietic insistă la accelerarea 
negocierilor în curs pentru norma
lizarea relațiunilor diplomatice din
tre Uniunea Sovietică șî România, 
care a rămas singura țară vecină 
cu Rusia, care n’are relațiuni nor
male cu statul Sovietic.

Baltică

securi, 
numai

guver-

D. Vaida Voevod, a avut în cursul 
zilei de eri, mai multe întrevederi 
cu d. I. Milialache, Madgearu și Mi- 
bai Popovici

Eri după amiază d. G. MironescuU 
fost președinte al consiliului de mi
niștri, a avut o lungă întrevedere 
d- N. Titulescu, la locuința dela șo-ț 
șeaua Kiselef a ministrului nostru 
de Externe.

Bugetul Casei Autonome 
a Monopolurilor

D. Victor Slăvescu, ministrul de 
finanțe a lucrat eri, cu d. C, Hoi- 
sescu, președintele consiliului de ad-

Discuțiile iu jurul proectului de le I 
ge pentru lichidarea datoriilor agri
cole și urbane au continuat și în 
cnrsul zilei de eri, cu asiduitate.

D-nii Aurel Bentoiu, raportor la 
Cameră, Râmniceanu, raportor la 
Senat și avocat Al. Otulescu au lu
crat la introducerea în proect a tu- 
tulor amendamentelor acceptate de 
către comisiunea guvernamentală 
restrânsă.

Seara, comisiunea restrânsă s’a 
întrunit din nou la locuința d-'iii 
O Xeni, sub preșidenția d-lui Gh 
Tătărăscu.

S’a făcut o nouă lectură a proee- 
tului amendat, pentru a se vedea da 
că el nu s’a abătut dela spiritul 
principiilor cari stau la baza con
versiunii pe care a înțeles so facă 
partidul liberal.

Astăzi după amiază se va întruni 
o comisiune specială formată din 
patru senatori și patrii depatăți. A > 
ceasta comisiune va examina pro
ectul modificat pentru a vedea în
ce măsură comisiunea guver'namen- ' 
tală a ținut seamă de amendamen
tele propuse de către ' majoritățile 
parlamentare.

După ce și această comisiune își 
va fi dat avizul, se vor intiuni din 
nou «omisiunile reunite ale Came
rei și Senatului. Cu această ocazie, 
nr se va putea relua die uția decât 
asupra amendamentelor respinse de 
guvern.

Proectul va veni apoi_ Luni siu
Marți în discuție publică la Ca
meră.

Șeful statului austriac 
se va numi regent

LONDRA, 30- (Tel. part). — 
Ziarul «Daily Telegraph» anun
ță că în consiliul de miniștri din 
Austria, ținut azi sub președin
ția cancelarului Dollfuss, s’a re
vizuit textul nouei constituții, 
luând u-se hotărârea că șeful 
statului federal austriac să poar
te titlul de regent.

La suszisul post va fi ales 
unul din legitimiștii austri
eci. Din cercurile inițiate 
confirmă, că in general 
noua constituție austriacă 
reprezintă un preludiu ne
cesar pentru înlesnirea res 
tâurației Habsburgiflor în 
Austria.

cire îndelungată, țara treptat-trep- 
tat revine la drumul cel bun... Ar fl 
prematur a se spune, că Sovietele 
au devenit soviete burgheze, dar ia 
orice caz «vinul lor a fost ameste
cat cu destulă apă*.

D. Mușanoff 
despre pactul balcanic

D. AL.VAIDA-VOEVOD

Dela orele 11 până la 2, d-sa a a- 
vnt o lungă' consfătuire la locuința 
d-lui Mihalache participând și d. I. 
Maniu.

D. Vaida a luat 
Angelescu fostul 
Băncii Național^.

Aseară fostul 
părăsit Capjtala, plecând la Cluj.

dejunul la d. 0. 
guvernator al

prim-ministru a

Cerem un comunicat
Am semnalat manevrele ce se 

pun la cale pentru zădărnicirea 
concursurilor ținute în ce pri
vește înzestrarea armatei cu ar
mament.

Revenim și întrebăm, dacă 
concursurile ce se țin la minis
terul armatei sunt simple diver
tismente de teatru ieftin și de 
prost gust, sau — așa cum tre
buie să fie — examene serioase 
pentru selecționarea materiale
lor necesare apărării noastre 
naționale ?

Când în alte țări, singurul 
criteriu de orientare în comen
zile militare îl formează argu
mentul teclinic, a nesocoti a- 
cest postulat înseamnă a săvâr
și un asasinat împotriva intere* 
selor vitale ale nației.

Și nu ne îndoim, că la ministe 
rul armatei se va găsi încă ci
neva care să Opună un veto în
dărătnic tuturor încercărilor de 
aventură și tuturor experiențe
lor ce nu-și au rostul în ceasul 
de față. ...........................

Astăzi cerem un comunicat.
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Ravagiile cutremurului de pământ 
Moldova și Basarabia

Explicația fenomenului sismic de Joi seara

Eri după amiază au continuat la 
ministerul de externe, lucrările con
ferinței pentru noua convenție co
mercialăromâno-cehoslo vacă.

In afară de delegații României și 
ai Cehoslovaciei, au participat d-nji 
Savel Rădulescu, subsecretar de stat 
fă externe și Jan Șeba ministrul 
Cehoslovaciei.

Pe de altă parte, la ministerul de 
industrie au început tratativele pen. 
tru îneheerea unui aranjament co
mercial eu Polonia.

Reducerea Camerelor 
profesionale

Comisiunile de industrie, muncă și 
agricultură ale Camerei, s’au întrunit 
eri după amiază, sub președinția d-lui 
Alimănișteanu, pentru a continua dis
cuțiile asupra proiectului de lege pen
tru reducerea camerelor profesionale.

La discuții au participat și d-nii mi
niștri Costinescu, Sasu, Teodorescu, 
Maxim, Asan și Negură.

Au vorbit d-nii Tătăranu, Cezar 
Spineanu, Virgil Potârcă, Rizescu, și 
Cadreanu.

S’a propus reducerea camerelor de 
industrie, comerț și muncă.

Numărul camerelor de agricultură a 
fost fixat la 24.

S’a făcut unele modificări în com
poziția camerelor.

S’a decis ca în consiliile camerelor 
de agricultură să intre și câte un re
prezentant al sindicatelor agricole și 
viticole. In Uniunea camerelor de a- 
gricultură, pe viitor, vor intra ca mem
brii de drept toți foștii președinți a- 
leși ai Uniunei.

Concesiuni în politica 
internă sovietică

PARIS, 29. (Tel. part).— Cores
pondentul ziarului «Le Petit Pari- 
sien» telegrafiază din Moscova, că 
reforma G. P. U-ului nu va schim
ba de fapt nimic. Numele G. P. U.- 
lui va dispare, dar puterea lui, care 
face din G. P. U. «stat în stat», va 
rămâne. Totuși, — constată cores
pondentul, — în ultimele trei luni 
s’au făcut în Rusia concesiuni mari 
în favoarea țăranilor. După o rătă-

SOFIA, 30 
președintele 
seară în fața Sobraniei un discurs, o- 
cupându-se pe larg de Pactul Balca
nic și recunoscând intențiile pacifice 
ale inițiatorilor și semnatarilor aces
tui pact, dar explicând fn acelaș timp 
că Bulgaria nu poate să adere la el, 
deoarece o asemenea adesiune ar fi 
echivalent cu renunțarea ei de buni 
voie la posibilitatea de a-și vedea rea« 
lizate cândva, în baza articolului 19 
nl Pactului Societății Națiunilor, re
vendicările sule.

«Așa cum este conceput — spune d. 
Mușanoif — pactul urmărește conso
lidarea păcii, dar pe de altă parte tin
de a pune un obstacol posibilității, 
prevăzută de Societatea Națiunilor, a 
unei rectificări pacifice a tratatelor 
de pace.

(Radar). — D. Mușanoif, 
consiliului, a ținut astă*

■

Un hotel distrus de foc
Pasagerii s’an aruncat pe terestre

NEW-YORK 30 (Rador). 
— Un incendiu catastrofal 
a distrus în întregime un 
hotel cu 250 camere, din 
localitatea Long Felloy 
(Texas). Inebunițî de_ spai
mă, locatarii au sărit pe 
ferestre, in cădere, nume
roși din ei au fost grav 
răniți.

Se înregistrează trei morți. Spi
talele sunt pline de răniți, dintre 
cari 16 se află în stare gravă. Nu-

meroase persoane au dispărut șl nu 
se cunoaște încă starea lor.

Oilțcri germani 
în armata chineza
BERLIN 30 (Rador). — S’a vorbit 

în ultimul timp despre angajarea 
unor ofițeri germani în serviciul ar
matei chineze, între cari și genera
lul von Seekt.

Afacerea de spionaj 
din Cehoslovacia

S’au efectuat peste 140 arestări
PRAG A, 30 (Rador). — Prefectura 

poliției a publicat astă-seară un co
municat asupra cercetărilor făcute 
în ultimul timp în afacerea acțiunii 
subversive, de spionaj și propagan
dă antimilitaristă, întreprinsă în 
rândurile armatei și având ramifi
cații pe tot teritoriul Republicei ce
hoslovace.

Comunicatul arată că principalul 
instigator al acestei acțiuni, cum și 
cel mai activ organizator al ei, a 
fost redactorul unui ziar comunist, 
care avea corespondenți printre fune 
ționarii unui mare număr de case 
de editură, clinici, birouri de avo- 
cați etc.

In legătură cu această a- 
facere au fost arestate 143 
de persoane și au fost ope
rate 1200 percheziții domi
ciliare. Printre cei arestați 
se semnalează și trei func
ționari municipali din Ola
ni uc (Moravia).

GENERALUL VON SEEKT

Organele militare fac 
cercetări în rândurile ar
matei

Moartea subită
a unui bancher american
NEW-YORK 30 (Rador). — Cele

brul bancher american Otto Kahn a 
încetat subit din viață, în urma u- 
nei sincope.

Defunctul suferea de mai mult 
tims de o boală de inimă și criza 
l’a surprins pe când se găsea în bi
roul său dela banca sa.

Conducerea Băncii Kahn nu a a- 
nunțat moartea bancherului decât 
după închiderea bursei, pentru a nu 
se influența cursurile acțiunilor în
treprinderilor finanțate de această 
bancă.

Cercurile competente germane sub 
liniază că acești ofițeri nu au nicio 
misiune oficială și lucrează în cali
tate de particulari.

D. Silvicii se duce la Londra
ROMA 30 (Rador). — D. Suvich, 

sub secretar de stat la Ministerul 
Afacerilor Străine va merge la Lon
dra la 23 Aprilie pentru a înapoia 
guvernului britanic, în numele gu
vernului italian, vizita făcută la Ro
ma de d-nii MacDonald și. John Si
mon,
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